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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

Η σηµασία της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης έχει αναγνωριστεί διεθνώς. Οι  

χώρες υποδοχής τουριστών προσπαθούν να αναπτύξουν εκπαιδευτικά συστήµατα,  

προκειµένου να ανταποκριθούν στις προσδοκίες της τουριστικής βιοµηχανίας και 

φιλοξενίας.  

Αυτό επιβάλλεται από το γεγονός ότι η ικανοποίηση των αναγκών των τουριστών, 

εξαρτάται  κατά ένα µεγάλο µέρος από τις διαθέσιµες δεξιότητες του ανθρώπινου 

δυναµικού. 

Η τουριστική εκπαίδευση στην Ελλάδα σαν έννοια είναι πολυσυζητηµένη και  

πολυερµηνευµένη και µάλιστα πάντα µε διαφορετικό τρόπο, από διάφορους φορείς,  

κυβερνητικούς και µη, οι οποίοι συχνά κάνουν λόγο για αναγκαίες και ριζικές αλλαγές 

στη  δοµή της, που τις περισσότερες φορές όµως δεν υλοποιούνται και αν τελικά 

υλοποιηθούν  διατηρούνται σε ισχύ για µικρό χρονικό διάστηµα. 

Το ερώτηµα όµως που γεννάται σήµερα, ενόψει και των γενικότερων καταστάσεων που  

έχουν προκληθεί και έχουν αλλάξει τα δεδοµένα, είναι κατά πόσο µπορεί η σηµερινή 

τριτοβάθµια τουριστική εκπαίδευση, υπό την παρούσα  της µορφή, να δώσει στην αγορά  

εξειδικευµένα στελέχη, γνώστες του ιδιάζοντα τουριστικού τοµέα, ικανά ώστε να 

δώσουν  λύσεις στις κρίσεις που περνάει σήµερα το παγκόσµιο τουριστικό προϊόν 

(σεισµός,  τροµοκρατία, ανταγωνισµός) και τελικά να µπορέσουν να αναδείξουν το 

ελληνικό προϊόν διεθνώς, µέσω ενός µακροπρόθεσµου στρατηγικού σχεδιασµού. Είναι 

αυτονόητο ότι αυτός ο  προβληµατισµός αφορά το σύνολο της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Ως αποτέλεσµα του ευρύτερου προβλήµατος έρχεται συνεπώς και το θέµα της 

τουριστικής εκπαίδευσης. 

Έχει γίνει πλέον κοινή πεποίθηση σε όλους ότι δεν αρκούν πια η Ακρόπολη, τα ελληνικά 

νησιά, το ροµαντικό ηλιοβασίλεµα της Σαντορίνης, οι µαγευτικές παραλίες της 

Χαλκιδικής και οι χαµογελαστοί και φιλόξενοι συµπατριώτες µας για να προσελκύσουµε 

τουρίστες στην  Ελλάδα. Κατ’ επέκταση, όλοι σήµερα κάνουν λόγο για την αναγκαία 

πλέον ποιοτική  αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών µας, αλλά πολύ σπάνια 

ακούµε προτάσεις για την  επίτευξή της και ακόµη σπανιότερα βλέπουµε τη θέσπιση 

αποφασιστικών κυβερνητικών  µέτρων για την εφαρµογή της. 

Συνεπώς διαπιστώνουµε πως για παροχή ποιοτικών υπηρεσιών απαιτείται και η  
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κατάλληλη εκπαίδευση, της οποίας το διδακτικό προσωπικό θα πρέπει να απαρτίζεται 

από  έµπειρα στελέχη του τουρισµού, που θα έχουν καταφέρει στην καριέρα τους να 

συνδυάσουν  τις θεωρητικές µε τις πρακτικές γνώσεις τους και θα έχουν την ικανότητα 

να διδάξουν στους 8 σπουδαστές όχι µόνο τα περιεχόµενα ενός βιβλίου, αλλά και 

προσωπικά τους βιώµατα, ώστε  να παραδειγµατίζονται οι νέοι και να συλλέγουν 

εµπειρίες. 

Κύρια πηγή των περισσότερων προβληµάτων στο τουριστικό κλάδο παραµένει η ελλιπής  

παροχή γνώσης και κατάρτισης, καθώς κοιτώντας κανείς το σύστηµα διαπιστώνει µετά 

λύπης  του ότι στην Ελλάδα, µια χώρα που θέλουµε να πιστεύουµε ότι φηµίζεται για το 

τουρισµό  της, δεν υπάρχει πανεπιστηµιακή εκπαίδευση σε επίπεδο προπτυχιακό, παρά 

µόνο  µεταπτυχιακό. Ένα σηµαντικό κενό του συστήµατος, που έχει σαν αποτέλεσµα την 

έξοδο  πολλών φοιτητών για σπουδές στο εξωτερικό ή τη συσσώρευση χιλιάδων 

φοιτητών στα  Τ.Ε.Ι. της χώρας, αποτελεί η εισαγωγή στα τριτοβάθµια ιδρύµατα όπου 

απαιτείται ένας  ιδιαίτερα χαµηλός βαθµός απολυτηρίου Ενιαίου Λυκείου, µε 

αποτέλεσµα το πτυχίο τους να  µη θεωρείται αντάξιο των σχολών του εξωτερικού. 

Η παρούσα εργασία αποτελεί µια προσπάθεια να διερευνήσει τα προαναφερθέντα  

ζητήµατα τα οποία είναι µεν γνωστά στους τουριστικούς επιχειρηµατίες και φορείς, δεν 

έχουν  όµως µέχρι σήµερα αναλυθεί, ούτε έχουν τεκµηριωθεί µε τα στοιχεία κάποιας 

έρευνας. 

Έτσι, γίνεται µια ενδελεχής ανάλυση όσον αφορά την απασχόληση στον τουριστικό 

κλάδο καθώς και την ευελιξία στην αγορά εργασίας στον τουριστικό τοµέα. 

Έµφαση τέλος, δίδεται στην µελέτη δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας µε άµεσο και 

έµµεσο τρόπο στα πλαίσια της αναπτυσσόµενης τουριστικής βιοµηχανίας της Ελλάδας. 

Μελετάται, λοιπόν, η ραγδαία ανάπτυξη του Τουρισµού η οποία είχε ως επακόλουθο την 

αυξηµένη ζήτηση για εργαζόµενους και στελέχη στον Τουρισµό, σε ειδικότητες που 

σχετίζονται είτε µε την επιχειρηµατική λειτουργία του Τουριστικού Τοµέα, είτε µε την 

διαχείριση και πολιτική της Τουριστικής Ανάπτυξης. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο τουρισµός, ως κατεξοχήν διεθνοποιηµένη δραστηριότητα, ενσωµατώνεται σε 

συγκεκριµένους κάθε φορά τόπους και συµβάλλει αυτόµατα στην τοπική ανάπτυξη της 

ευρύτερης περιοχής στην οποία εφαρµόζεται. O τουρισµός αποτελεί την βαριά 

βιοµηχανία της Ελλάδας και συνεισφέρει πολλαπλά στην οικονοµία τόσο σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό  

Ο τουρισµός, εκτός του ότι συµβάλει σηµαντικά στο εθνικό ΑΕΠ όλων των κρατών – 

µελών, αν και ο ρόλος και η συµµετοχή του, ως επιχειρηµατική δραστηριότητα, διαφέρει 

πολύ ανάµεσα στα κράτη – µέλη(ΣΕΤΕ  1992),αναµένεται να µπορέσει να συµβάλει όσο 

το δυνατόν συντοµότερα και αποτελεσµατικότερα στην ανάπτυξη της κάθε περιφέρειας 

και τη σύγκλιση των περιφερειών, ώστε να παρασχεθεί µια στερεή βάση για τη 

δραστηριότητα της Ελλάδας σε αυτόν τον τοµέα.(Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας µας εξηγούν την µέχρι τώρα τουριστική 

ανάπτυξη αλλά και αναδεικνύουν τα σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης του 

τουρισµού. Απώτερος στόχος για τη χώρα µας αποτελεί η τουριστική ανάπτυξη σε 

συνδυασµό µε την αξιοποίηση των τοπικών πλεονεκτηµάτων (φυσικά τοπία, χλωρίδα, 

πανίδα, µνηµεία, πολιτισµός, φιλοξενία κ.λπ.), στη βάση µιας βιώσιµης και ισόρροπης 

οικονοµικής και τουριστικής ανάπτυξης. (Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

Ο κλάδος του Τουρισµού θεωρείται ένας από τους σηµαντικότερους της ελληνικής 

οικονοµίας κυρίως όσον αφορά τις προοπτικές του καθώς και το ρόλο που καλείται να 

αναλάβει στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας στο άµεσο µέλλον(Νικάκη Μ., 

Οικονόµου Α.,2011). Σύµφωνα µε στοιχεία που έχουν καταγραφεί η συµµετοχή του 

Τουρισµού στο ΑΕΠ ανέρχεται πάνω από το 9%, ενώ στους άδηλους πόρους η 

συµµετοχή είναι άνω του 31%, συµβάλλοντας έτσι στην κάλυψη του εµπορικού 

ελλείµµατος µε ποσοστό κατά 34%. Παράλληλα έχει εκτιµηθεί ότι ο τουρισµός 

καταναλώνει προϊόντα άλλων παραγωγικών κλάδων σε ποσοστό 16% επί του ΑΕΠ. 

Κατά κοινή οµολογία πάντως όλων των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων, η συµµετοχή 

του Τουρισµού στην εθνική οικονοµία δεν έχει καταγραφεί και είναι κατά πολύ 

υψηλότερη.(www.eot.gr)  
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Μεταξύ των οικονοµικών κλάδων που συνδέονται µε τον τουριστικό τοµέα, ο 

ξενοδοχειακός κατέχει τη σηµαντικότερη θέση στην τουριστική υποδοµή (Νικάκη Μ., 

Οικονόµου Α.,2011).  

 

Η σηµερινή εικόνα και τα χαρακτηριστικά που εµφανίζει ο ξενοδοχειακός κλάδος είναι: 

Ανάλογα µε την περιοχή και τα χαρακτηριστικά της, τα ξενοδοχεία διακρίνονται σε 

αστικά, τα οποία είναι εγκατεστηµένα στα αστικά κέντρα και λειτουργούν σε 

δωδεκάµηνη βάση και στα εποχιακής λειτουργίας ξενοδοχεία, τα οποία είναι γεωγραφικά 

διάσπαρτα στην ευρύτερη περιφέρεια και στην συντριπτική τους πλειοψηφία βρίσκονται 

σε παραθαλάσσιες και κυρίως νησιωτικές περιοχές. ∆ιαφορετικά χαρακτηριστικά τόσο 

όσον αφορά στη δοµή λειτουργίας τους όσο και στην οικονοµική τους απόδοση, 

παρατηρούνται στις ξενοδοχειακές µονάδες, που είναι εγκατεστηµένες σε περιοχές µε 

διαφορετική τουριστική δραστηριότητα. Πρόκειται για τις περιοχές εκείνες όπου ο 

τουρισµός αποτελεί το µείζον τµήµα της οικονοµικής βάσης και οι οποίες αποκαλούνται 

ως “κορεσµένες” και ως “Περιοχές Ελέγχου Τουριστικής Ανάπτυξης”.  

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 70% του ξενοδοχειακού δυναµικού της χώρας βρίσκεται 

συγκεντρωµένο στις παραπάνω περιοχές.(Πατσουράτης Β.Α, 2002) Στην Ελλάδα στο 

άµεσο παρελθόν τα ξενοδοχεία κατατάσσονταν µεταξύ έξι διαφορετικών κατηγοριών 

µόνο µε κριτήρια που είχαν σχέση µε την κατασκευή τους και όχι µε την ποιότητα των 

παρεχοµένων υπηρεσιών. (www.eot.gr) 

 

Η υλοποίηση αυτού του συστήµατος κατάταξης των ξενοδοχειακών µονάδων εκτιµάται 

ότι προσέδωσε µια νέα και περισσότερο πραγµατική εικόνα στην ξενοδοχειακή υποδοµή 

µε οφέλη τόσο για τους καταναλωτές όσο και για τους επιχειρηµατίες. Οι αλλαγές αυτές 

επέφεραν καθοριστικές επιπτώσεις στην τιµολογιακή πολιτική των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων που αποτελεί και τον “ακρογωνιαίο λίθο” στην πορεία τους, µε δεδοµένο 

το µη ουσιαστικό ρόλο που διαδραµατίζουν οι Πίνακες των ελάχιστων τιµών που 

εκδίδονται κάθε χρόνο από τον ΕΟΤ σε συνεργασία µε το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο 

Ελλάδας. Η τιµολογιακή πολιτική που ακολουθεί ο κάθε επιχειρηµατίας καθορίζεται 

κύρια από τη διαπραγµατευτική ικανότητα της εκάστοτε ξενοδοχειακής επιχείρησης µε 

βάση το προϊόν που εµπορεύεται, την οικονοµική της κατάσταση, τη χώρα προέλευσης 

της πελατείας της και γενικότερα τους µακροπρόθεσµους στόχους που θέτει στον τοµέα 

των συνεργασιών µε τους 



[9] 
 

τουριστικούς πράκτορες (Tour Operators), που καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος της 

πελατείας της ελληνικής ξενοδοχειακής αγοράς. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

Παράλληλα το ύψος στο οποίο διαµορφώνεται συνήθως η τιµή του “πακέτου” διακοπών 

είναι συνάρτηση διαφόρων παραγόντων, όπως της εποχής στην οποία επιθυµεί να 

ταξιδέψει ο ενδιαφερόµενος (περίοδος τουριστικής αιχµής ή όχι), του χρόνου όπου ο 

ενδιαφερόµενος αποφασίζει να προγραµµατίσει τις διακοπές του, καθώς και της 

τουριστικής κίνησης που επικρατεί στην χώρα προορισµού σε συνδυασµό µε την 

πληρότητα του ξενοδοχείου που επιλέγει.  

Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας µε βάση τον οποίο διαµορφώνεται η τιµολογιακή 

πολιτική που ακολουθείται τα τελευταία χρόνια, είναι η δυναµική την οποία έχει ο 

ελληνικός προορισµός στις διεθνείς αγορές. (Πατσουράτης Β.Α, 2002) Αυτό σηµαίνει ότι 

λαµβάνεται σοβαρά υπόψη το επίπεδο των υποδοµών, το είδος των καταλυµάτων, η 

απόσταση από τις χώρες προέλευσης, η διαφηµιστική προβολή και οι δηµόσιες σχέσεις, 

το είδος του τουρισµού που προωθείται αλλά και η ισοτιµία µεταξύ του νοµίσµατος της 

χώρας προέλευσης (π.χ. δολάριο) και του ευρώ καθώς και η διαφορά του κατά κεφαλή 

εισοδήµατος των χωρών της Ε.Ε. και Ελλάδας. 
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1 ΚΕΦΑΛΑΙΟ:  Ο ΡΟΛΟΣ  ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

 

1.1 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΌΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆ∆Α 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού τουρισµού σε σχέση µε το προσφερόµενο 

προϊόν, συνοψίζονται στα παρακάτω: 

• Μεγάλος αριθµός µικρών επιχειρήσεων. Σε όλη την αλυσίδα που προσφέρει το 

τουριστικό προϊόν δραστηριοποιείται ένας µεγάλος αριθµός µικρών επιχειρήσεων 

(ξενοδοχεία, ταξιδιωτικά γραφεία, τουριστικοί πράκτορες, αεροπορικές εταιρίες κλπ). 

Το γεγονός αυτό από την µια πλευρά δίνει µια πλατειά επιλογή στον τουρίστα από 

την άλλη όµως οδηγεί σε έντονο ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων, γεγονός που 

περιορίζει τα περιθώρια κέρδους. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

• Η τουριστική βιοµηχανία παρά το διεθνή της χαρακτήρα χαρακτηρίζεται ως 

εύθραυστη. Μεταξύ των λόγων που συµβάλλουν σε αυτό περιλαµβάνονται: 

− ο µεγάλος αριθµός µικρών επιχειρήσεων  

− το γεγονός ότι το τουριστικό προϊόν έχει το στοιχείο της µόδας και της 

φθαρτότητας 

− η αδυναµία πρόβλεψης της τουριστικής ζήτησης 

− η εποχικότητα που χαρακτηρίζει το τουριστικό προϊόν. 

 

Τα χαρακτηριστικά αυτά σε συνδυασµό µε άλλους παράγοντες ωθούν σε µεγάλη 

θνησιµότητα των επιχειρήσεων του κλάδου. 

Κάθετη ενοποίηση. Τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιούνται συγχωνεύσεις και εξαγορές 

µεταξύ τουριστικών επιχειρήσεων µε στόχο την κάθετη ενοποίηση των επιχειρήσεων του 

κλάδου. Οι συγχωνεύσεις και οι εξαγορές στον ξενοδοχειακό κλάδο µπορούν να 

επηρεάσουν την επιτυχία των ξενοδοχειακών µονάδων στη χώρα µας. Όσον αφορά τα 



[11] 
 

δεδοµένα της Ελλάδας οι  ∆ιευθύνσεις και οι  ∆ιοικήσεις των ξενοδοχείων αποφασίζουν 

να συγχωνευθούν µε άλλες µονάδες ή αλυσίδες για να αυξήσουν τη διείσδυσή τους σε 

διαφορετικές αγορές, ή για να δηµιουργήσουν υπεραξία για τους µετόχους τους –εφόσον 

είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο(ΞΕΕ, 2006).Η ενοποίηση αυτή δίνει την 

δυνατότητα της προσφοράς από ένα προµηθευτή ολόκληρου ή µεγάλου µέρους του 

φάσµατος των υπηρεσιών που απαρτίζουν το τουριστικό πακέτο. Με άλλα λόγια η 

κάθετη ενοποίηση επιτρέπει την αξιοποίηση των οικονοµιών κλίµακας, οι οποίες 

οδηγούν στην µείωση του κόστους προσφοράς του τουριστικού πακέτου, αλλά και στη 

συγκέντρωση της αγοράς σε µικρό αριθµό επιχειρήσεων( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης 

Μ., 2002) 

• Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών και διαδικασιών στην προσφορά τουριστικών 

υπηρεσιών. Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις τουριστικές υπηρεσίες βελτιώνει την 

παραγωγικότητά τους, συνεπώς µειώνει το κόστος παραγωγής και βοηθά στην 

καλύτερη οργάνωση και διοίκηση σε όλα τα επίπεδα της τουριστικής επιχείρησης 

(Πατσουράτης, 2000). 

Όσον αφορά την χώρα µας, η ελληνική τουριστική βιοµηχανία αποτελείται από µεγάλο 

αριθµό  µικρών επιχειρήσεων οι περισσότερες από τις οποίες έχουν οικογενειακό 

χαρακτήρα και λειτουργούν σε εποχιακή βάση(ΞΕΕ, 2006).Ο κατακερµατισµός του 

κλάδου οδηγεί στην ανεπαρκή οργάνωση του σε θέµατα ανταγωνισµού, στον 

προγραµµατισµό ανάπτυξής, στην προβολή του τουριστικού προϊόντος, στην ανάπτυξη 

νέων προϊόντων, στη χάραξη µακροχρόνιας στρατηγικής κ.α. Όπως διαπιστώνεται και σε 

µελέτη του ΙΤΕΠ, το µικρό µέγεθος των ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων δεν τους 

επιτρέπει να αξιοποιήσουν πλήρως τις νέες τεχνολογίες, τόσο σε επίπεδο οργάνωσης όσο 

και επικοινωνίας. Τα τελευταία χρόνια ένας αριθµός τουριστικών επιχειρήσεων που ήταν 

κρατικής ιδιοκτησίας πέρασε σε ιδιωτική ιδιοκτησία (ξενοδοχεία, καζίνο κλπ). Στόχος 

της τουριστικής πολιτικής είναι ο έλεγχος της ανάπτυξης και επέκτασης του κλάδου 

προκειµένου να συγκρατηθεί η άναρχη επέκταση που σηµειώθηκε στις δεκαετίες του 

1970 και 1980 (Πατσουράτης, 2002). 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού τουρισµού µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

 

� Εξάρτηση από το διεθνή τουρισµό ο οποίος αντιπροσωπεύει το 77% περίπου των 

συνολικών διανυκτερεύσεων (ΣΕΤΕ ,1995) 
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� Εποχικότητα. Περισσότερο από το 60% των αφίξεων/ διανυκτερεύσεων 

πραγµατοποιείται µεταξύ των µηνών Ιουνίου και Σεπτεµβρίου (ΣΕΤΕ,1995) 

� Μη ισόρροπη κατανοµή της τουριστικής ανάπτυξης. Συγκεκριµένα, οι τέσσερις 

κυριότεροι προορισµοί, Αθήνα, Ρόδος, Κρήτη και Κέρκυρα απορροφούν περίπου 

το 65% των συνολικών διανυκτερεύσεων (ΣΕΤΕ,1995) 

� Έλλειψη κατάλληλης υποδοµής στους περισσότερους τουριστικούς προορισµούς 

καθώς επίσης και ανεπάρκεια ειδικευµένου προσωπικού (ΣΕΤΕ, 1995). 

1.2 Η ΣΥΜΒΟΛH ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜOΎ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚH 

ΟΙΚΟΝΟΜIΑ 

 

Μεταξύ των πλέον σηµαντικών βιοµηχανιών, µε ταχείς ρυθµούς αύξησης του κύκλου 

εργασιών του, κατατάσσεται  ο τουρισµός σήµερα και µε ουσιαστική συµβολή στην 

άνοδο του εθνικού εισοδήµατος, στην αύξηση της απασχόλησης και στην περιφερειακή 

ανάπτυξη. Ειδικά σε χώρες µε έντονη τουριστική κίνηση από το εξωτερικό, όπως είναι η 

Ελλάδα, ο τουρισµός παίξει σηµαντικό ρόλο στην εισροή συναλλάγµατος και στη 

µείωση του ελλείµµατος του Ισοζυγίου Πληρωµών. (Πατσουράτης Β.Α, 2002) 

 

Παραδοσιακά το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της χώρας µας είναι ελλειµµατικό. 

(Πατσουράτης Β.Α, 2002).  

Αντίθετα, το ισοζύγιο των άδηλων συναλλαγών είναι πάντα πλεονασµατικό και καλύπτει 

ένα µέρος του ελλείµµατος.  

Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε από τον παρακάτω πίνακα τα έσοδα από τον 

τουρισµό, έστω και µε τα υποεκτιµηµένα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, κατέχουν 

το πρώτο µερίδιο στο σύνολο των συναλλαγµατικών εσόδων της χώρας και ακολουθούν 

τα έσοδα από εξαγωγές βιοµηχανικών και βιοτεχνικών προϊόντων. Μεταξύ των 

διαφόρων πηγών συναλλάγµατος, τα έσοδα από τον τουρισµό είχαν την πιο γρήγορη 

άνοδο την περίοδο 1990-2000, όπως προκύπτει από τον Πίνακα 1.1. Αυτό που πρέπει να 

επισηµανθεί είναι ότι από το 1997 η Τράπεζα της Ελλάδος υιοθέτησε νέα µέθοδο 

υπολογισµού του τουριστικού συναλλάγµατος που εισέρχεται στη χώρα και τα νέα 

στοιχεία, που σε σύγκριση µε τα παλαιά είναι σαφώς µεγαλύτερα, εκτιµάται ότι 

βρίσκονται πιο κοντά στην πραγµατικότητα (Πατσουράτης, 2002). 
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Έτος 
Σύνολο 

Εξαγωγών 

Βιοτεχνικών και 

Βιοµηχανικών 

Προϊόντων 

Σύνολο 

άδηλων Πόρων 
Τουρισµός 

 Ποσό ∆είκτης Ποσό  ∆είκτης Ποσό ∆είκτης Ποσό ∆είκτης 

1990 6365 100,0 3441  100,0 13041 100,0 2587 100,0 

1991 6797 106,8 3321  96,5 15354 117,7 2567 99,2 

1992 6009 94,4 3108  90,3 17265 132,4 3272 126,5 

1993 5034 79,0 2429  70,6 17023 131,3 3335 128,9 

1994 5219 81,9 2426  70,5 18767 143,9 3905 150,9 

1995 5783 90,9 3075  89,4 20770 159,3 4136 159,9 

1996 5770 90,6 2916  84,7 20444 156,8 3723 143,9 

 

1997 

 

6428 101,0 

   

18928 145,1 

5151 

199,1 
-  - (3772)* 

1998 
6672 104,8 Ι 

 
 
 

20929 160,5 
6188  

 - - (5186)* 239,2 

1999 8559 134,5 -  - 26250 201,3 8782 337,3 

2000 10201 160,3 -  - - - 9221 356,4 

 

* Παλαιές εκτιµήσεις της Τράπεζας Ελλάδος 

 

Πίνακας 1.1: Συναλλαγµατικά έσοδα της Ελλάδας (σε εκατ. δολάρια)        Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, 

ΕΟΤ. 

 

Όσον αφορά τη συµβολή του τουρισµού (µε την ευρεία έννοια) στα µεγέθη και την 

ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, ενδεικτικά είναι και τα συµπεράσµατα µελέτης του 

Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων, σύµφωνα µε την οποία: 

 

• Στην περίοδο 1980-1997 η αύξηση της απασχόλησης στην τουριστική οικονοµία 

ήταν 87%, έναντι µόνον 9,2% της συνολικής απασχόλησης 

 

• η δε συνεισφορά του τουρισµού στην αύξηση του ΑΕΠ ήταν 53%. 
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Οι  εντυπωσιακές αυτές διαφορές δεν αποτελούν έκπληξη, αν αναλογισθεί κανείς ότι: 

 

• Η τουριστική οικονοµία, δηλαδή το σύνολο της προστιθέµενης αξίας που 

προσδιορίζεται άµεσα και έµµεσα από την τουριστική ζήτηση, κυµαίνεται 

σήµερα στο 18% -20% του ΑΕΠ (σε σύγκριση µε 3% που ήταν το 1960). 

 

• Στην Ελλάδα το τουριστικό συνάλλαγµα  είναι 2,5 φορές  µεγαλύτερο από το  

συνάλλαγµα από τις βιοµηχανικές εξαγωγές και 1,8 φορές µεγαλύτερο από τη 

συνολική αξία των εξαγωγών. 

 

• Η συµβολή της τουριστικής οικονοµίας στην οικονοµική ανάπτυξη των 

τελευταίων 20 ετών  ήταν  12  περίπου  φορές  µεγαλύτερη  από  την  αντίστοιχη  

της  βιοµηχανίας. 

 

• Ο Τουρισµός έχει προκαλέσει το σύνολο σχεδόν της βελτίωσης της κατανοµής 

του περιφερειακού εισοδήµατος τα τελευταία 20-30 χρόνια. 

 

Ενδεικτικός για τη σηµασία του τουρισµού για την ελληνική οικονοµία είναι και ο  

πίνακας που ακολουθεί. 

 

Πίνακας 1: Σηµασία του τουρισµού για την ελληνική οικονοµία 

 Ελλάδα 
Ευρωπαϊκή 

Ένωση 

• Συµβολή στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (2003) 15% 11,78% 

• Συµβολή στην απασχόληση (2003) 17,38% 12,62% 

• Συµβολή στις επενδύσεις (1999) 22,3% 15,8% 

• Συµβολή στην εισροή συναλλάγµατος  

(2000) εκατ. δολ. 9.221  

• Μερίδιο στον Ευρωπαϊκό τουρισµό (1998)   
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− Αφίξεις 3,0%  

− Έσοδα 1,7%  

• Μέση ετήσια µεταβολή (1989-1998)   

− Αφίξεις 3,6%  

− Έσοδα 7,9%  

• Μερίδιο στο σύνολο των δωµατίων της Ε.Ε. (1998) 6,4%  

• Μερίδιο στο σύνολο των κλινών της Ε.Ε. (1998) 6,2%  

• Έσοδα ανά άφιξη (1997) σε δολ. ΗΠΑ 

• Έσοδα ανά άφιξη (2000) σε δολ. ΗΠΑ 

374 

704 

665 

- 

 

Πηγές: World Tourism Organization,   World Travel & Tourism Council      

         

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Πίνακα 1: 

 

• Οι επενδύσεις που αναλαµβάνονται στον τουρισµό ανέρχονται στο 22,3% του 

συνόλου των επενδύσεων που αναλαµβάνονται στη χώρα µας. Το αντίστοιχο µερίδιο 

για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 15,8% (1999). 

• Το ισοζύγιο του τουρισµού για τη χώρα µας είναι θετικό και τα συνολικά 

συναλλαγµατικά έσοδα από αυτή την πηγή ανήλθαν το 2000 σε 9.221 εκατοµµύρια 

δολ. ΗΠΑ. 

• Η χώρα µας δέχθηκε το 1998 το 3% του συνόλου των τουριστών της Ευρώπης και 

βρέθηκε στη 12η θέση µεταξύ των Ευρωπαϊκών χωρών. Σύµφωνα µε πιο πρόσφατα 

στοιχεία, η Ελλάδα κατέχει σήµερα την 15η θέση στην παγκόσµια κατάταξη των 

τουριστικών αφίξεων, καθώς δέχθηκε περίπου 13 εκατ. επισκέπτες το 2004. 

• Το µερίδιό της χώρας µας στα συνολικά ευρωπαϊκά τουριστικά έσοδα ανέρχεται σε 

1,7% και κατέχει την δέκατη τέταρτη θέση µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών (1998). 

 

• Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης, την περίοδο 1989-1998 ήταν για τα έσοδα 7,9% 

και για τις αφίξεις 3,6%. 
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• Τα έσοδα ανά άφιξη ανήλθαν για την Ελλάδα το 1997 σε 374 δολ. ΗΠΑ έναντι 665 

δολ. ΗΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Παυλόπουλος, 2001). 

 

1.3 Η ΣΥΜΒΟΛH ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟY ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧOΛΗΣΗ 

 

Ειδικότερα, όσον αφορά τις επιδράσεις του τουρισµού στην απασχόληση, θα επιµείνουµε 

στο γεγονός ότι  µία αναπτυσσόµενη τουριστική βιοµηχανία δηµιουργεί, µε άµεσο και 

έµµεσο τρόπο, νέες θέσεις εργασίας στην οικονοµία. Έρευνα του Οργανισµού 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) έδειξε ότι ο τουρισµός δηµιουργεί 

θέσεις εργασίας για το τµήµα του εργατικού δυναµικού που αποτελεί το «σκληρό 

πυρήνα» της ανεργίας (νεαρά άτοµα, γυναίκες, ανειδίκευτα άτοµα, κλπ.) και ότι οι 

άνεργοι που απορροφούνται από τον τουρισµό προέρχονται κατά 70% από µη 

τουριστικά επαγγέλµατα, γεγονός που δείχνει τη σηµασία του. τουρισµού ως τοµέα 

απορρόφησης ανέργων. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

 

Πιο συγκεκριµένα, ο τουρισµός : 

 

• Αυξάνει άµεσα την απασχόληση στις επιχειρήσεις που προσφέρουν 

καταναλωτικές υπηρεσίες τουρισµού, όπως είναι οι αεροπορικές εταιρείες, τα 

ξενοδοχεία, οι επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων, κλπ. 

• Αυξάνει έµµεσα την απασχόληση στους κλάδους που στηρίζουν ή προµηθεύουν 

τους παραπάνω κλάδους, όπως είναι η γεωργία, µεταποίηση, επιχειρήσεις που 

προσφέρουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, χρηµατοδοτικές επιχειρήσεις, κ.ά. 

• Αυξάνει επίσης έµµεσα την απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα στους τοµείς που 

προσφέρουν τουριστικές υπηρεσίες (Πατσουράτης, 2002). 

 

Σύµφωνα µε µελέτη του ΣΕΤΕ, η αύξηση της απασχόλησης στην τουριστική οικονοµία 

την τελευταία 20ετία ήταν για την Ελλάδα 87%, έναντι 9,2% της συνολικής 

απασχόλησης και µείωσης 15% στην µεταποίηση.  

 

Τα κύρια σηµεία της µελέτης που κρίνεται σκόπιµο να αναφέρουµε, συνοψίζονται στα 

εξής : 
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• Η συνολική απασχόληση στον τουρισµό κατά το έτος 2000, ήταν περίπου 

808.000 άτοµα, (18% του συνολικού εργατικού δυναµικού ή µε άλλα λόγια, ένας στους 

πέντε εργαζόµενους της χώρας µας απασχολείται, άµεσα ή έµµεσα, στον τουρισµό). 

Αναλυτικά: 171.000 εργαζόµενοι στα καταλύµατα, 19.000 στα πρακτορεία, 29.000 στις 

µεταφορές και 35.000 εργαζόµενοι στα συναφή µε τον τουρισµό επαγγέλµατα. Επίσης, η 

µερική απασχόληση στον τουρισµό υπολογίσθηκε σε 89.000 άτοµα και η έµµεση 

απασχόληση σε 464.000 άτοµα. 

 

• Η απασχόληση που προκαλείται από τον τουρισµό πορεύεται κατ’ αναλογία µε 

την εξέλιξη των δυναµικοτήτων της κλασικού τύπου ξενοδοχίας και τη σχέση αυτής µε 

τα µεγέθη των βοηθητικών καταλυµάτων. Για κάθε 100 ξενοδοχειακές κλίνες, 

δηµιουργούνται 16 θέσεις απασχόλησης, ενώ για κάθε 100 κλίνες σε βοηθητικά 

καταλύµατα, προκύπτουν 6. 

 

• Συσχετίζοντας τη µεταβολή της τουριστικής ζήτησης µε τα µεγέθη της 

απασχόλησης, συµπεραίνουµε ότι µέχρι το 2010, ο τουρισµός µπορεί να δηµιουργήσει 

τουλάχιστον 150.000 νέες θέσεις απασχόλησης, καλύπτοντας περίπου το 35% του 

σηµερινού αριθµού ανέργων (ΣΕΤΕ, 2003). 

 

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει, επίσης, το γεγονός ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία του 

WTTC , αργά αλλά σταθερά, η σχέση του µεγέθους απασχόλησης στην τουριστική 

οικονοµία προς την άµεση απασχόληση στον Τουρισµό, διευρύνεται από 2.64 το 1997 σε 

περίπου 3.0 το 2010. Αυτό σηµαίνει ότι για κάθε θέση άµεσης απασχόλησης στον 

τουρισµό δηµιουργούνται επιπλέον, τουλάχιστον 2,6 έως 3 θέσεις απασχόλησης στην 

οικονοµία γενικά (WTTC, 2003). 

 

Εξετάζοντας την πολύπλευρη συµβολή του τουριστικού τοµέα στην οικονοµική 

ανάπτυξη της χώρας, θα πρέπει να επισηµανθεί η σπουδαία συµβολή του στην 

περιφερειακή ανάπτυξη. 
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1.4 Ο ΡOΛΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟY ΣΤΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚH 

ΑΝAΠΤΥΞΗ 

 

Όπως έχει αποδειχθεί, η τουριστική ανάπτυξη  είναι ένα  από τα πιο αποτελεσµατικά 

εργαλεία για τις περιφέρειες και τις χώρες που προσπαθούν να θέσουν προτεραιότητες 

για τη µελλοντική τους ανάπτυξη. Μέσα στις  προτεραιότητες αυτές περιλαµβάνονται 

οικονοµικά οφέλη όπως η δηµιουργία και διανοµή εισοδήµατος µε κοινωνικά  

αποτελέσµατα τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής. ( Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

Η ανάγκη για ολοκληρωµένο σχεδιασµό  κάνουν  ζωτική την ανάγκη να έχουµε µία 

συνολική προσέγγιση στον τουριστικό σχεδιασµό. Η αρµονική ανάπτυξη της τουριστικής 

προσφοράς και ζήτησης είναι ένα  βασικό στοιχείο. Έτσι, ο φυσικός, οικονοµικός και 

κοινωνικός σχεδιασµός ενσωµατώνονται στη διαδικασία του γενικού τουριστικού 

σχεδίου. 

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου αποτελεί η διερεύνηση του ρόλου του τουρισµού στην 

ανάπτυξη των περιφερειών, ενώ στην συνέχεια γίνεται αναφορά στη συµβολή του 

τουρισµού στο ΑΕΠ και την Περιφερειακή Ανάπτυξη. Παρουσιάζονται οικονοµικά 

στοιχεία και στη συνέχεια εξετάζεται ο τρόπος µε τον οποίο συµβάλει  η τουριστική 

πολιτική στην περιφερειακή ανάπτυξη, ενώ γίνεται αναφορά και στην αντίστοιχη 

συµβολή του τουριστικού σχεδιασµού στην περιφερειακή ανάπτυξη. (Πατσουράτης Β.Α, 

2002) 

 

Ο τουρισµός, όπως έχει αποδειχθεί κάτω από ορισµένες συνθήκες, µπορεί να αποτελέσει 

µοχλό ανάπτυξης για πολλές περιφέρειες αναπτυσσόµενων, κυρίως, χωρών. Αυτό 

αποδίδεται στην ιδιαίτερη φύση του τουρισµού που έχει ως δραστηριότητα να 

αναπτύσσεται, κατά κύριο λόγο, σε περιφερειακό επίπεδο και στη δυναµική που διαθέτει 

να ενεργοποιεί την αναπτυξιακή διαδικασία, προκαλώντας θετικές οικονοµικές 

επιπτώσεις στην παραγωγική βάση της περιφερειακής οικονοµίας. 

Η αποκεντρωµένη δοµή του τουρισµού είναι ιδιαίτερα φανερή στην περίπτωση της 

Ελλάδας της οποίας η «πολυνησιακή» της µορφή, η γεωγραφική κατανοµή των 

πολιτιστικών της πόρων και των φυσικών της στοιχείων σε ολόκληρο τον εθνικό χώρο 

αποτελούν την «πρώτη ύλη» της τουριστικής βιοµηχανίας. Η δοµή αυτή καθιστά τον 
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τουρισµό µια κατεξοχήν οικονοµική δραστηριότητα που συνδέεται άµεσα µε την 

περιφερειακή ανάπτυξη (Λαγός, 1998). 

 Μεταξύ των ευεργετικών επιπτώσεων του τουρισµού στην περιφερειακή ανάπτυξη, 

σηµαντική είναι, όπως έχει ήδη αναφερθεί, η συµβολή του στην απασχόληση. Ο  

τουρισµός συµβάλλει στην συγκράτηση του πληθυσµού στην περιφέρεια µε τη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας τόσο στις τουριστικές µονάδες, όσο και στις λοιπές 

παραγωγικές και εµπορικές δραστηριότητες που δρουν συµπληρωµατικά στο τουριστικό 

κύκλωµα (ΣΕΤΕ, 1992). 

Για κάθε θέση άµεσης απασχόλησης στον τουριστικό τοµέα δηµιουργείται σχεδόν άλλη 

µια στην οικονοµία συνολικά. Η συνολική απασχόληση στην τουριστική οικονοµία 

(838.250 θέσεις εργασίας) αντιστοιχεί στο 19,1% των απασχολουµένων (4.382.000) κατά 

το 2005. Με βάση την παραγωγικότητα του τουριστικού τοµέα ανά άφιξη, για κάθε 

περίπου 30 αφίξεις, δηµιουργείται 1 θέση εργασίας στον τουρισµό, που σηµαίνει 1,9 

θέσεις εργασίας στο σύνολο της τουριστικής οικονοµίας.(Πατσουράτης Β.Α, 2002) 

Έτσι, κατά το 2006 που σηµειώθηκε αύξηση των αφίξεων κατά 7,45% (επιπλέον 953.471 

αφίξεις), και µε την παραδοχή ότι η παραγωγικότητα ανά άφιξη διατηρείται σταθερή, 

εκτιµάται ότι δηµιουργήθηκαν περί τις 31.780 νέες θέσεις εργασίας. Ο αριθµός αυτός 

αντιστοιχεί περίπου στο 6,8% των ανέργων του 2005. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των θέσεων εργασίας στον τουριστικό τοµέα είναι ότι αυτές 

σε σηµαντικό ποσοστό καταλαµβάνονται από γυναίκες, νέους, οικονοµικούς µετανάστες, 

καθώς και άτοµα µε χαµηλότερο επίπεδο εξειδίκευσης. Το γεγονός αυτό οφείλεται στον 

υψηλό βαθµό εποχικής απασχόλησης και στις ευέλικτες συνθήκες εργασίας. Η ευελιξία 

αυτή του εργατικού δυναµικού πρέπει ωστόσο να συνοδεύεται από κατάλληλα µέτρα για 

την ασφάλεια της θέσης εργασίας και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων του. Αυτό το 

χαρακτηριστικό συνάδει ιδιαίτερα µε τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία έχει 

ως στόχο να ενισχύσει και να ωφελήσει τις κοινωνικές οµάδες των νέων και των 

γυναικών.  

Η δηµογραφική εξέλιξη των περιφερειών του ελλαδικού χώρου αποδεικνύει έµπρακτα 

ότι στις ανεπτυγµένες τουριστικά περιοχές, όχι µόνο συγκρατείται ο πληθυσµός τους 

αλλά δέχονται και ένα ολοένα αυξανόµενο αριθµό εποχιακών εργατών από την υπόλοιπη 

χώρα (Λαγός, 1998) 

 



[20] 
 

Πέραν από τη συµβολή του τουρισµού στον τοµέα της απασχόλησης, ιδιαίτερη αξία έχει 

και η αναφορά στις πολλαπλασιαστικές επιδράσεις του τουρισµού και η συµβολή τους 

στη αύξηση των εισοδηµάτων. Αν χαρακτηρίσουµε σαν αρχική τουριστική δαπάνη το 

σύνολο των δαπανών που πραγµατοποιεί ο τουρίστας για την αγορά τουριστικών 

υπηρεσιών στον τόπο των διακοπών του, έχει παρατηρηθεί ότι τα χρήµατα της δαπάνης 

αυτής περνούν στη συνέχεια από πολλά χέρια δηµιουργώντας ταυτόχρονα εισόδηµα. Ως 

αποτέλεσµα ο αγρότης βρίσκει µια διευρυµένη αγορά για τα προϊόντα του µε τα οποία 

εφοδιάζει ξενοδοχεία και εστιατόρια, ο βιοτέχνης βρίσκει µια ποσοτικά διευρυµένη 

αγορά για την διοχέτευση των προϊόντων του, ενώ παράλληλα βρίσκει πρόσφορο έδαφος 

ανάπτυξης η οικοτεχνία που στηρίζει συµπληρωµατικά το εισόδηµα αρκετών αγροτικών 

οικογενειών. (Λαγός, 1998) 

Επίσης, αναπτύσσεται ένα τοπικό δίκτυο µεταφορών για τη διακίνηση τουριστών και 

αγαθών τουριστικής κατανάλωσης, ενώ και η οικοδοµική δραστηριότητα έχει άµεσες και 

θετικές επιπτώσεις σε µια σειρά από επαγγέλµατα.  

Εν κατακλείδι, το αυξηµένο διαθέσιµο εισόδηµα όλων των κοινωνικών τάξεων που 

προαναφέρθηκαν διευρύνει την κατανάλωση δηµιουργώντας νέες πολλαπλασιαστικές 

επιδράσεις, ενώ παράλληλα η τουριστική ανάπτυξη γίνεται αιτία αυξηµένης ροής 

µεταβιβαστικών πληρωµών από την πλευρά του κράτους προς την εκάστοτε περιοχή 

(ΣΕΤΕ, 1992). 

 

1.5 Η ΣΥΜΒΟΛH ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟY ΣΤΟ ΑΚΑΘAΡΙΣΤΟ ΕΘΝΙΚO 

ΠΡΟΪOΝ 

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού και της τουριστικής οικονοµίας συµβάλλουν τόσο στο ΑΕΠ 

όσο και στη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης –της 

µεγαλύτερης διεθνώς τουριστικής δύναµης– ο τουρισµός συµβάλλει µε 11,78% στο ΑΕΠ 

και η τουριστική οικονοµία συµβάλλει µε 12,62% στην συνολική απασχόληση. 

 Στην Ελλάδα, τα αντίστοιχα ποσοστά εµφανίζονται να είναι αρκετά πάνω από τον µέσο 

όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (των 15 χωρών). Συγκεκριµένα, όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 1..3 η χώρα µας βρίσκεται στην 3η υψηλότερη θέση της κατάταξης µε 15% 

συµµετοχή στο ΑΕΠ και στην 2η θέση µε 17,38 % συµβολή στην απασχόληση (WTTC, 

2003).  
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Ιδιαίτερη αξία έχουν και τα συµπεράσµατα της µελέτης του ΙΤΕΠ για το µέγεθος και τη 

δυναµική του τουριστικού τοµέα . Σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη έρευνα, η πρώτη 

σηµαντική διαπίστωση που αναδύεται από την µελέτη των στοιχείων είναι η ισχυρή 

δυναµική που χαρακτηρίζει τον τουρισµό.  

 

Το 1960 η συµµετοχή του στην διαµόρφωση του µεγέθους του ΑΕΠ ήταν µόλις 2,9% 

έναντι 18,4% που έφθασε το 1997. Η αύξηση αυτή κατά 6,3 φορές του µεριδίου του 

τουριστικού ΑΕΠ στο συνολικό ΑΕΠ, συγκρίνεται µε αύξηση µόνο κατά 1,8 φορές του 

µεριδίου της µεταποιήσεως και κατά 1,5 φορές του µεριδίου του εµπορίου. 

Η δεύτερη σηµαντική διαπίστωση είναι η διάρκεια που χαρακτηρίζει την διαπιστωθείσα 

δυναµική του κλάδου. Σε αντίθεση µε τους κλάδους υλικής παραγωγής, ο τουρισµός 

διατήρησε καθ’ όλη την περίοδο 1960-1997 τον δυναµισµό του, και µάλιστα µε ρυθµό 

αυξανόµενο, αν η αξιολόγηση γίνει µε κριτήριο την συµβολή στην µεταβολή του ΑΕΠ.  

• Κατά την εικοσαετή περίοδο 1960-1980 ο τουρισµός συνέβαλε κατά 14,8% στην 

διαµόρφωση της µεταβολής του ΑΕΠ, έναντι 20,7% της µεταποιήσεως, 31,4% του 

συνόλου της δευτερογενούς παραγωγής και 25,4% του αγροτικού τοµέα. ( 

Βαρβαρέσος Σ., Σωτηριάδης Μ., 2002) 

Υπενθυµίζεται ότι κλάδοι υλικής παραγωγής εκκινούν το 1960 µε σχετικώς υψηλά 

µερίδια στο ΑΕΠ. Κατά την επόµενη περίοδο 1980-1997 η µεν συµβολή του αγροτικού 

τοµέα γίνεται αρνητική, του δε δευτερογενούς µειώνεται σε 20,4% (έναντι 31,4% της 

προηγουµένης εικοσαετίας).  

Πίνακας 2: Συµβολή του τουρισµού στο ΑΕΠ 

 

Ε.Ε ( των 15 χωρών) 

 

 

Ο Τουρισµός ως  

ποσοστό του ΑΕΠ 

 

Η τουριστική απασχόληση 

ως ποσοστό της συνολικής 

απασχόλησης 

Ισπανία 18,38 20,11 

Πορτογαλία 15,40 16,96 

ΕΛΛΑ∆Α 15,00 17,38 

Αυστρία 14,85 16,77 

Λουξεµβούργο 12,42 14,54 
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Γαλλία 12,30 13,94 

Φιλανδία 11,49 12,01 

Ιταλία 11,36 12,20 

Ηνωµένο Βασίλειο 10,87 10,22 

Βέλγιο 10,25 11,03 

Γερµανία 9,88 10,78 

Ολλανδία 9,81 9,65 

∆ανία 8,74 8,81 

Ιρλανδία 8,53 7,68 

Σουηδία 7,52 7,22 

              

                           Πηγή: WTTC (2003) 

                                 

Η συνεισφορά του τουρισµού αυξάνεται από 14,8% σε 53,2%, ενώ της µεταποιήσεως η 

συνεισφορά περιορίζεται στο πενιχρό 4,6%. Το 1/2 της συνολικά δηµιουργηθείσας 

προστιθεµένης αξίας κατά την δύσκολη περίοδο 1980-1997 προήλθε από τον τουρισµό 

(Παυλόπουλος, 1999). 

Όλα τα παραπάνω, έρχονται να επιβεβαιώσουν τη σηµασία του τουρισµού για τη χώρα 

µας, αναδεικνύοντάς τον ως έναν από τους πλέον δυναµικούς τοµείς που η περαιτέρω 

ανάπτυξή του κατατάσσεται στις υψηλής προτεραιότητας κυβερνητικές πολιτικές.  

 

Από τη σύγκριση  των προαναφεροµένων µεγεθών µε τα αντίστοιχα στις χώρες-µέλη της 

Ε.Ε.-25 διαπιστώνουµε ότι η συµβολή του τουρισµού στο ΑΕΠ και την απασχόληση 

στην Ελλάδα το 2006 ήταν από τις υψηλότερες, µετά την Ισπανία (ΑΕΠ: 17,8%, 

Απασχόληση: 19,1%), την Πορτογαλία (ΑΕΠ: 15,5%, Απασχόληση: 17,7%), την Κύπρο 

(ΑΕΠ: 23,3%, Απασχόληση: 29,7%), την Αυστρία (ΑΕΠ: 16,6%, Απασχόληση: 19,1%) 

και την Κροατία (ΑΕΠ: 20,1%, Απασχόληση: 23,1%). 

 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία, στο τέλος του 2007, η Ελλάδα διέθετε 9.207 

ξενοδοχειακές µονάδες µε 700.933 κλίνες, παρουσιάζοντας περίπου σταθερή διαχρονική 

αύξηση κατά την τελευταία δεκαετία. Από άποψη συγκέντρωσης µονάδων-κλινών αλλά 

και ποιοτική (τάξεις, κλίµακα µονάδων) παρατηρούνται σηµαντικές περιφερειακές 

(γεωγραφικές) ανισότητες. Οι περισσότερες κλίνες συγκεντρώνονται, κατά φθίνουσα 
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σειρά, στην Κρήτη, τα ∆ωδεκάνησα, τη Μακεδονία, τη Στερεά Ελλάδα (µαζί µε την 

Αττική), τα Ιόνια Νησιά, την Πελοπόννησο και τις Κυκλάδες.(www.eot.gr) 

 

Οι κύριες αφετηρίες των τουριστικών ρευµάτων προς την Ελλάδα παραµένουν οι χώρες 

της ∆υτικής Ευρώπης. Επίσης ο βαθµός προτίµησης για την Ελλάδα των τουριστών µε 

προέλευση τις χώρες της ανατολικής Ευρώπης. είναι υψηλότερος έναντι των λοιπών 

ευρωπαϊκών µεσογειακών χωρών (www.kathimerini.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ 

ΤΟΜΕΑ 

 

 

2.1 ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Στις µέρες µας, στο πλαίσιο των πολιτικών για την απασχόληση σε εθνικό αλλά και 

ευρωπαϊκό επίπεδο ,γίνεται όλο και πιο έντονος ο διάλογος για τις ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης µε στόχο την καταπολέµηση της ανεργίας. Κάνοντας λόγο για ευελιξία 

στην αγορά εργασίας, εννοούµε την ικανότητα προσαρµογής της σε ενδογενείς ή 

εξωτερικές αλλαγές. 

Οι πολιτικές ευελιξίας, λοιπόν, έχουν οδηγήσει σε µια σειρά από ευέλικτες – «ατυπικές» 

µορφές εργασίας όπως οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου, οι συµβάσεις έργου, η µαθητεία , 

η προσωρινή εργασία, το φασόν κ.ά. ,διαφορετικές από το τυπικό πρότυπο της 

εργασιακής σχέσης (εξαρτηµένη µισθωτή εργασία, πλήρης εργασία, σταθερότητα 

ωραρίου, αµοιβή σύµφωνα µε σσε, εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία) που γνωρίζαµε 

έως και τον Β’Παγκόσµιο πόλεµο. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του «τυπικού» προτύπου που υφίστανται τις αλλοιώσεις και 

τις πιέσεις είναι τα ακόλουθα : 

1) Η εξαρτηµένη µισθωτή εργασία, που υποδηλώνει την εξάρτηση του εργαζόµενου από 

τον εργοδότη µε συνέπεια να ισχύουν οι κανόνες της εργατικής νοµοθεσίας στην 

εργασιακή τους σχέση. Εξάρτηση που υποδηλώνεται από το δικαίωµα άσκησης ελέγχου 

και εποπτείας από τον εργοδότη στον εργαζόµενο, από τον καθορισµό του τρόπου και 

του χρόνου της παροχής της εργασίας από τον εργοδότη, αλλά και από την οικονοµική 

εξάρτηση του µισθωτού από τον εργοδότη του. 

2) Η σταθερή απασχόληση, σύµφωνα µε την οποία η εργασιακή σχέση ξεκινά µε την 

πρόσληψη και τελειώνει µε την συνταξιοδότηση του µισθωτού, έχει δηλαδή αόριστη 

διάρκεια. 

3) Η πλήρης απασχόληση, σύµφωνα µε την οποία ισχύει το πλήρες ωράριο εργασίας 

σύµφωνα µε τα ισχύοντα νόµιµα πλαίσια. 

4) Η σταθερότητα ωραρίου της απασχόλησης ως προς την καθηµερινή και εβδοµαδιαία 

διάρκεια της εργασίας. 
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5) Η εξασφάλιση αµοιβής ίσης τουλάχιστον µε τα κατώτατα νόµιµα όρια που ορίζουν οι 

συλλογικές συµβάσεις και τέλος 

6) Η υπαγωγή της εργασιακής σχέσης στα πλαίσια προστασίας της ασφαλιστικής και της 

εργατικής νοµοθεσίας για την κατοχύρωση των εργασιακών δικαιωµάτων. 

Όλα τα ανωτέρω αναφερθέντα χαρακτηριστικά είναι αυτά που αφορούν στην τυπική 

εργασιακή σχέση και τα οποία ξεθωριάζουν σταδιακά στην ανάγκη να ανταποκριθεί η 

αγορά εργασίας στις νέες οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις, δίνοντας την θέση τους 

στις νέες ευέλικτες εργασιακές σχέσεις. 

Η ευελιξία της εργασίας εκδηλώνεται σε τρεις βασικούς άξονες: στην απασχόληση, τις 

αποδοχές και τον χρόνο εργασίας. Ως προς την ευελιξία της απασχόλησης εκδηλώνονται 

δύο βασικές παράµετροι, αφενός εκείνη της ευελιξίας του µεγέθους της απασχόλησης, 

που παρέχει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις για τον περιορισµό του µεγέθους της 

(απασχόλησης) µε κύριο στόχο τη µείωση του εργασιακού κόστους, και αφετέρου εκείνη 

της ανάπτυξης των ευέλικτων ή ειδικών µορφών απασχόλησης κυρίως µειωµένου 

εργασιακού κόστους που διαφοροποιούνται σε σχέση µε την τυπική µορφή 

απασχόλησης. 

Ως προς την ευελιξία των αποδοχών διακρίνουµε εκείνη που αφορά στο άµεσο 

µισθολογικό κόστος και πραγµατώνεται διά των διαφοροποιήσεων του τρόπου 

καθορισµού των αµοιβών αλλά και του συστήµατος συλλογικών διαπραγµατεύσεων, 

καθώς και τη σχετιζόµενη µε το έµµεσο µισθολογικό κόστος που λαµβάνει χώρα µέσω 

της µείωσης των υποχρεωτικών φόρων των εργοδοτών για τη µισθωτή απασχόληση. 

Ως προς την ευελιξία του χρόνου εργασίας καταγράφεται µια σειρά επιλογών σχετικά µε 

την πολιτική διαχείρισης του εργάσιµου χρόνου κυρίως µέσω µέτρων αναδιοργάνωσής 

του και σε συνδυασµό µε αλλαγές στην οργάνωση της επιχείρησης . Στο πλαίσιο της 

παρούσης εργασίας µας ενδιαφέρει να γίνει αναφορά στην ευελιξία του περιεχοµένου της 

απασχόλησης, ώστε να γνωρίσουµε τις ευέλικτες µορφές εργασίας που κυριαρχούν όλο 

και περισσότερο στην αγορά εργασίας γενικά, πολλώ δε µάλλον στα τουριστικά 

επαγγέλµατα που αποτελούν το σηµείο αναφοράς της παρούσης. 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία (R.Fossaert,1981) , η τυπολογία των ευέλικτων 

µορφών απασχόλησης είναι η εξής : 

Η προσωρινή απασχόληση, η οποία διαφοροποιείται από την τυπική απασχόληση, στα 

χαρακτηριστικά της οποίας αναφερθήκαµε παραπάνω, λόγω της διάρκειάς της η οποία 

είναι προσωρινή και περιορισµένη. Κύρια έκφρασή της αποτελεί η σύµβαση εργασίας 

ορισµένου χρόνου η οποία συνάπτεται κάτω από έκτακτες συνθήκες αναγκών µιας 
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επιχείρησης και συνεπάγεται µειωµένο κόστος εργασίας εφόσον ο εργοδότης δεν 

υποχρεούται να χορηγήσει επιδόµατα προϋπηρεσίας προς τους εργαζοµένους µε 

σύµβαση ορισµένου χρόνου ούτε αποζηµίωση µε την λήξη της. Παρόλα αυτά, η 

καταστρατήγηση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων είναι γεγονός, εφόσον πολλές 

φορές καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες υπό τον µανδύα της προσωρινής 

απασχόλησης. Επί µέρους έκφραση της προσωρινής απασχόλησης θεωρείται και η 

εποχική απασχόληση, η οποία αποτελεί και βασική µορφή απασχόλησης στον τουριστικό 

κλάδο. Συνδέεται άµεσα µε την εποχικότητα των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων σε 

συγκεκριµένες χρονικές περιόδους κατά τη διάρκεια του έτους. Το εποχικό προσωπικό 

µπορεί να καλύπτει είτε πάγιες ανάγκες 

αµιγώς εποχικών επιχειρήσεων, είτε έκτακτες ανάγκες επιχειρήσεων που σε 

συγκεκριµένες χρονικές περιόδους οι δραστηριότητές τους δεν µπορούν να καλυφθούν 

από το σταθερώς απασχολούµενο προσωπικό. 

Η µερική απασχόληση, η οποία αποτελεί µορφή εξαρτηµένης εργασίας, ορισµένης ή 

αόριστης διάρκειας, διαφοροποιείται από την τυπική ως προς το χαρακτηριστικό ότι ο 

εργάσιµος χρόνος υπολείπεται του αντίστοιχου συµβατικού ή νόµιµου που ισχύει για 

τους πλήρως εργαζόµενους. Ο υπολογισµός του χρόνου της µερικής απασχόλησης 

προσδιορίζεται σε πολλαπλές βάσεις (π.χ. ηµέρα, εβδοµάδα, 15ήµερο, µήνας, έτος) ώστε 

µερικώς απασχολούµενος να θεωρείται εκείνος που απασχολείται µε µειωµένο ωράριο 

σε σχέση µε τον πλήρως εργαζόµενο στη βάση του χρονικού υπολογισµού 

του εργάσιµου χρόνου της πλήρους απασχόλησης. 

Ο δανεισµός εργαζοµένων. Αυτή η µορφή απασχόλησης παρουσιάζει πολλές επί µέρους 

εκφράσεις µε κύριο όµως χαρακτηριστικό την εµπλοκή πέραν των δύο συµβαλλοµένων 

στην εργασιακή σχέση µε τη παρουσία περισσότερων του ενός εργοδοτών. Πρόκειται για 

περιπτώσεις κατάτµησης της εργοδοτικής ιδιότητας όπως συµβαίνει και µε τις συµβάσεις 

παραχώρησης µισθωτού µεταξύ επιχειρήσεων ως ένδειξη της µεταξύ τους αλληλεγγύης 

µε συχνή εφαρµογή στους οµίλους επιχειρήσεων. Ιδιαίτερη µορφή ευελιξίας αποτελεί ο 

δανεισµός προσωπικού µέσω γραφείων προσωρινής απασχόλησης που ασκούν 

κερδοσκοπική δραστηριότητα. 

Η απασχόληση προσωπικού εργολαβικής επιχείρησης. Αυτή η µορφή απασχόλησης 

αποτελεί έκφραση της εξωτερικής ευελιξίας των επιχειρήσεων, όπου η επιχείρηση 

αναθέτει µέρος της όλης λειτουργίας της σε εργολαβική εταιρεία η οποία παρέχει τις 

σχετικές υπηρεσίες, σε προσωρινή ή σε µόνιµη βάση µε δικό της προσωπικό στους 

χώρους της αναθέτουσας το έργο επιχείρησης (π.χ. καθαρισµός, φύλαξη κτιρίων). 
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Η απασχόληση στο πλαίσιο λειτουργίας δικτύου επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε την 

πρακτική αυτή το προσωπικό προσλαµβάνεται από το δίκτυο και παρέχει τις υπηρεσίες 

του στις επιµέρους επιχειρήσεις που αποτελούν µέλη του δικτύου ανάλογα µε τις 

ανάγκες τους. 

Η παροχή έργου εκτός των εγκαταστάσεων του εργοδότη. Η ευέλικτη αυτή µορφή 

παρουσιάζει το χαρακτηριστικό γνώρισµα της παροχής εργασίας σε τόπο διάφορο 

εκείνου της εγκατάστασης του εργοδότη. Το στοιχείο αυτό δηµιουργεί τις προϋποθέσεις 

για τη µη απόδοση στον απασχολούµενο της ιδιότητας του µισθωτού µε αποτέλεσµα να 

εµφανίζεται ως αυτοαπασχολούµενος και να µην εντάσσεται στην εργατική νοµοθεσία. 

Ειδικότερες εκφράσεις του φαινοµένου είναι η απασχόληση µε σύστηµα φασόν και η 

τηλεργασία. 

Η επιδοτούµενη απασχόληση , η οποία εντάσσεται σε µια σειρά ενεργητικών πολιτικών 

από το Κράτος το οποίο επιδοτεί τη δηµιουργία θέσεων εργασίας στις επιχειρήσεις 

αναλαµβάνοντας µέρος του κόστους για την πρόσληψη και την απασχόληση προσωπικού 

µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου. 

Η παράνοµη ευελιξία , αποτελεί ακραία έκφραση της ευελιξίας σύµφωνα µε την οποία η 

εργασία δεν λειτουργεί στα πλαίσια των σχετικών ρυθµίσεων που ορίζει ο νόµος. Το µη 

νόµιµο στοιχείο της ευελιξίας αφορά είτε πτυχές της εργασιακής σχέσης όπως µη 

εφαρµογή του νόµου ως προς την αµοιβή και την κοινωνική ασφάλιση είτε το σύνολο 

των δικαιωµάτων που απορρέουν από τη µισθωτή σχέση. 

Στο σηµείο αυτό παρατίθενται ορισµένες εκφάνσεις της ευελιξίας του χρόνου εργασίας, 

οι οποίες συναντώνται όλο και συχνότερα στην αγορά εργασίας. Η ευελιξία του 

εργάσιµου χρόνου εκφράζεται µέσω της προσαρµογής της παρεχόµενης εργασίας στις 

κυµάνσεις της δραστηριότητας των επιχειρήσεων, συνισταµένης της ως άνω 

προσαρµογής σε επί µέρους µεταβολές στη διάρκεια του χρόνου εργασίας, 

διατηρουµένου ωστόσο του µεγέθους της απασχόλησης. Συνιστά εσωτερική ευελιξία των 

επιχειρήσεων και συνδέεται άµεσα µε τον τρόπο οργάνωσης της εργασίας. 

Η υπερωριακή απασχόληση αποτελεί την παραδοσιακή και ευρύτατα διαδεδοµένη 

ευέλικτη διαχείριση του χρόνου εργασίας, σύµφωνα µε την οποία επιµηκύνεται ο 

εργάσιµος χρόνος έναντι αυξηµένης αµοιβής προκειµένου να καλυφθούν αυξηµένες 

ανάγκες των επιχειρήσεων χωρίς την πρόσληψη νέου προσωπικού. 

Η συνολική διευθέτηση του χρόνου εργασίας αποτελεί σήµερα την κύρια τάση 

διαχείρισης του εργάσιµου χρόνου και συνίσταται στα εξής:  
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1)στον υπολογισµό του συνολικού εργάσιµου χρόνου σε ευρεία χρονικά διαστήµατα 

(6,9,12µηνα)  

2)την αυξοµείωση των ηµερήσιων και εβδοµαδιαίων ωραρίων απασχόλησης µε βάση τη 

συγκυρία και τις ανάγκες κυρίως των επιχειρήσεων  

3)τη διατήρηση του συνολικά εργάσιµου χρόνου στη βάση του χρονικού διαστήµατος 

που γίνεται ο υπολογισµός και διατήρηση του µέσου όρου της συνολικής εβδοµαδιαίας 

απασχόλησης µε βάση τα νόµιµα ισχύοντα κ.α. 

Το ευέλικτο και κυκλικό ωράριο: πρόκειται για µορφή ευελιξίας του εργάσιµου χρόνου 

σύµφωνα µε την οποία το ηµερήσιο ωράριο δεν παραµένει σταθερό, αλλά 

διαφοροποιείται µέσα στα πλαίσια της εβδοµάδας προσαρµοσµένο κυρίως στις ανάγκες 

της επιχείρησης. 

Το διακεκοµµένο ηµερήσιο ωράριο, κατά το οποίο η εργασία του µισθωτού παρέχεται 

διακεκοµµένα κατά τη διάρκεια της ηµέρας σε δύο τουλάχιστον περιόδους. 

Η απασχόληση κατά βάρδιες πρόκειται για µορφή της ευελιξίας σύµφωνα µε την οποία 

διαφορετικές οµάδες εργαζοµένων καλύπτουν εντός της ηµέρας τις ίδιες θέσεις σε µια 

επιχείρηση που λειτουργεί για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Η ευελιξία του εργάσιµου 

χρόνου εργασίας έγκειται στο γεγονός ότι οι οµάδες αυτές εναλλάσσονται περιοδικά 

ώστε να µην υπάρχει για το προσωπικό σταθερό ηµερήσιο ωράριο. 

Οι ανωτέρω ευέλικτες µορφές απασχόλησης ενδεχοµένως να προσφέρουν 

πλεονεκτήµατα στους εργοδότες όσον αφορά το εργατικό κόστος, ωστόσο τα 

µειονεκτήµατα είναι αυτά που συσσωρεύονται στην πλευρά των εργαζοµένων (Αλίκη 

Μουρίκη, 1991). 

Οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης παρέχουν αβέβαιη και ασταθή εργασία εφόσον τις 

περισσότερες φορές καλύπτουν τις περιστασιακές ανάγκες των επιχειρήσεων. Αφορούν 

κυρίως θέσεις που δεν απαιτούν υψηλά προσόντα αλλά κυρίως ανειδίκευτους ή 

ηµιειδικευµένους εργαζοµένους, µε συνέπεια να µην παρέχεται η δυνατότητα 

επαγγελµατικής κατάρτισης , αλλά ούτε και προοπτικές επαγγελµατικής ανέλιξης. Αυτές 

οι µορφές απασχόλησης χαρακτηρίζονται από χαµηλές αµοιβές αλλά και µειωµένες ή και 

ανύπαρκτες κοινωνικές παροχές. Παράλληλα, οι δυνατότητες συλλογικής οργάνωσης, 

εκπροσώπησης και διεκδίκησης των εργαζοµένων είναι αρκετά περιορισµένες µε 

αποτέλεσµα να µην έχουν βήµα για την διεκδίκηση των δικαιωµάτων τους. Πέραν 

αυτών, γίνεται λόγος συχνά για κάποια µειονεκτήµατα που 

αφορούν αποκλειστικά στις γυναίκες. Κατ’ αρχήν, επιβεβαιώνεται και διευρύνεται ο 

συµπληρωµατικός χαρακτήρας της γυναικείας εργασίας και η ευκαιριακή συµµετοχή της 
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γυναίκας στην παραγωγή. Επίσης, οι δύσκολες συνθήκες οικονοµικής και κοινωνικής 

ζωής που επικρατούν τα τελευταία χρόνια οδηγούν τις γυναίκες στο δίληµµα «επισφαλής 

και υποβαθµισµένη εργασία ή ανεργία;» µε αποτέλεσµα να αποτρέπεται η πλήρης και 

ισότιµη συµµετοχή τους στο εργατικό δυναµικό. Περαιτέρω, τα υψηλά ποσοστά 

παρουσίας των γυναικών στις ευέλικτες µορφές απασχόλησης ενισχύουν και διαιωνίζουν 

την παραδοσιακή διάκριση ανάµεσα στα ανδρικά και γυναικεία επαγγέλµατα καθώς και 

τις νέες µορφές διαίρεσης της αγοράς εργασίας µε κριτήριο το φύλο, την κατάρτιση , το 

ωράριο κλπ. Όπως αναφέρει η Λυµπεράκη (1990) η αγορά εργασίας κινδυνεύει να 

πολωθεί ανάµεσα σε έναν κορµό εργαζοµένων, πλήρως απασχολουµένων και µε υψηλή 

ειδίκευση, µε υψηλές αµοιβές και παροχές και σε µια περιφέρεια ανειδίκευτων 

εργαζοµένων, µε χαµηλούς µισθούς και αβέβαιη απασχόληση, συνήθως γένους θηλυκού. 

Τείνει δηλαδή να δηµιουργηθεί µια παράλληλη αγορά εργασίας για τις γυναίκες, µε 

αρνητικά χαρακτηριστικά αναπαράγοντας τον υποβαθµισµένο παραδοσιακό ρόλο τους. 

 

 

2.2 ΟΙ ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α -

ΜΕΡΙΚΗ, ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ, Α∆ΗΛΩΤΗ-«ΜΑΥΡΗ» 

Παρακάτω παρουσιάζεται µια γενική εικόνα της χρήσης των ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης σε εθνικό επίπεδο, για τις οποίες γίνεται λόγος και στη µετέπειτα 

διερεύνησή µας . Η µερική απασχόληση στην Ελλάδα δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη, 

όπως διαφαίνεται από τον παρακάτω πίνακα. Αν λάβουµε υπόψη µας το 

ποσοστό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο παρουσιάζει µια σταθερά αυξητική πορεία 

στο διάστηµα 1996-2007, και αγγίζει το 18,2% κατά το 2007 , η Ελλάδα κατέχει µια από 

τις τελευταίες θέσεις στην ευρωπαϊκή κατάταξη (5,8% κατά το α’ τρίµηνο του 2008) 

µαζί µε την Βουλγαρία, την Τσεχία, την Ουγγαρία και την Σλοβακία (ΟΟΣΑ1). 

Καθίσταται επίσης φανερό ότι η µερική απασχόληση αφορά σε µεγαλύτερο ποσοστό τον 

γυναικείο πληθυσµό. 
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Από έρευνα που διεξήγαγε το ΠΑΕΠ το 2004, προκύπτουν τα εξής στοιχεία για τους 

µερικώς απασχολούµενους: Το 66% των απασχολουµένων µε σύµβαση µερικής 

απασχόλησης δηλώνει δυσαρέσκεια για την αµοιβή του, ενώ το 54% αισθάνεται έντονη 

ανασφάλεια. ∆υσαρεστηµένοι από το περιεχόµενο της εργασίας τους φαίνεται πως είναι 

το 37% των µερικώς απασχολουµένων και από τις συνθήκες της εργασίας τους το 30% 

αυτών. Τα πιο επίκαιρα στοιχεία για την Ελλάδα παρουσιάζουν το ποσοστό µερικής 

απασχόλησης να παραµένει χαµηλό, ανερχόµενο στο 5,8% των απασχολουµένων. Από 

το υποσύνολο αυτό των εργαζοµένων το 40,7% κατέφυγε σε αυτήν την επιλογή διότι δεν 

κατέστη δυνατό να βρει πλήρη απασχόληση, ενώ το 9,6% διότι φροντίζει µικρά παιδιά ή 

εξαρτώµενους ενήλικες. 

Όσον αφορά την προσωρινή απασχόληση, φαίνεται πως έχει διεισδύσει περισσότερο 

στην ελληνική αγορά εργασίας. Όπως προκύπτει από τον ως άνω πίνακα στο διάστηµα 

1996-2000 σηµείωσε αυξητική πορεία φθάνοντας να αφορά στο 13,5% του συνόλου των 

απασχολουµένων. Από τα στοιχεία του Παρατηρητηρίου (2004), το 70% δηλώνει πως 

αισθάνεται µεγάλη ανασφάλεια. ∆υσαρεστηµένο από την αµοιβή του δηλώνει το 58%, 

ενώ δυσαρέσκεια για το περιεχόµενο της εργασίας και τις συνθήκες απασχόλησής του 

δηλώνει το 40% και το 30% αντιστοίχως. Οι συµβάσεις προσωρινής απασχόλησης δεν 

αφορούν µόνο στον ιδιωτικό τοµέα αλλά κάνουν αισθητή την παρουσία τους στον 

άλλοτε καθεαυτό χώρο της µόνιµης απασχόλησης, αυτόν του δηµοσίου. Σήµερα, το 

10,3% των απασχολουµένων εργάζεται προσωρινά. 

Η αδήλωτη – µαύρη εργασία αναφέρεται συχνά ως µορφή παράνοµης ευελιξίας, η οποία 

εµφανίζεται όλο και πιο συχνά στην αγορά εργασίας. Με τον όρο αδήλωτη εργασία 

νοούνται «όλες οι αµειβόµενες δραστηριότητες που είναι νόµιµες ως προς τη φύση τους 

αλλά δεν δηλώνονται στις δηµόσιες αρχές, λαµβανοµένων υπόψη βεβαίως των 

διαφορετικών κανονιστικών ρυθµίσεων που εφαρµόζονται στα διάφορα κράτη µέλη» 

(Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 2007). Ο ορισµός αυτός συνδέει την αδήλωτη 

εργασία µε τη φοροδιαφυγή και/ή την απάτη στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης και 
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καλύπτει ποικίλες δραστηριότητες, από την άτυπη παροχή οικιακών υπηρεσιών έως την 

λαθραία εργασία ατόµων που διαµένουν παράνοµα σε ένα κράτος, αποκλείει ωστόσο τις 

εγκληµατικές δραστηριότητες. Πρόκειται για ένα πολυσύνθετο φαινόµενο που 

επηρεάζεται από µεγάλο φάσµα οικονοµικών, κοινωνικών, θεσµικών και πολιτιστικών 

παραγόντων, αναγνωρίζεται δε, σε γενικές γραµµές, ότι η αδήλωτη εργασία τείνει να 

αποτελεί εµπόδιο για τις οικονοµικές, δηµοσιονοµικές και κοινωνικές πολιτικές που 

προσανατολίζονται στην επίτευξη οικονοµικής µεγέθυνσης. Η εγγενής δυσκολία 

αποτύπωσης των πραγµατικών τάσεων της αδήλωτης εργασίας έχει ως αποτέλεσµα την 

ύπαρξη ενός περιορισµένου αριθµού µελετών καταγραφής του προβλήµατος. Οι 

περισσότερες απόπειρες καταγραφής του φαινοµένου της παραοικονοµίας και της 

αδήλωτης εργασίας καταλήγουν σε προσεγγιστικές εκτιµήσεις χρησιµοποιώντας 

διάφορους οικονοµικούς υπολογισµούς συναφών µακροοικονοµικών µεγεθών ή 

εφαρµόζοντας οικονοµετρικά υποδείγµατα, παρά σε ακριβείς µετρήσεις του οικονοµικού 

µεγέθους της εισφοροδιαφυγής ή των ωρών εργασίας και του αριθµού των µισθωτών που 

απασχολούνται έξω από το σύστηµα κοινωνικής ρύθµισης της εργασίας. Μέρος της 

έλλειψης αυτής σχετίζεται αδιαµφισβήτητα µε τα ιδιαίτερα υψηλά, συγκριτικά µε τις 

περισσότερες χώρες της Ένωσης, επίπεδα της παραοικονοµίας, βασική πτυχή της οποίας 

είναι η αδήλωτη εργασία. 

 Σύµφωνα µε τις εµπειρικές διαπιστώσεις των διαφόρων µελετών διερεύνησης του 

φαινοµένου, το ποσοστό της παραοικονοµίας κυµαίνεται σε επίπεδα που ανέρχονται στο 

25%-40% του επίσηµου Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Σε απλούς αριθµούς αυτό 

σηµαίνει ότι το κράτος χάνει κάθε χρόνο περίπου 42 δισ. Ευρώ . Στο πλαίσιο αυτό 

αναµένεται η έκταση της αδήλωτης ή µερικώς καταγεγραµµένης απασχόλησης να είναι 

εξίσου διευρυµένη στην ελληνική αγορά εργασίας. Επί παραδείγµατι, µελέτη του Τάτσου 

(2001) εκτιµά το επίπεδο της εισφοροδιαφυγής στο 15-20% και το 30% αντίστοιχα, των 

συνολικών εσόδων των περισσότερων ταµείων ασφάλισης και ιδιαίτερα του ΙΚΑ. 

Άλλωστε, όπως παρατηρεί και ο Τάτσος (2001), στην περίπτωση της Ελλάδας 

καθίσταται σαφές ότι οι παράγοντες που διεθνώς έχουν αναγνωριστεί ότι υποθάλπτουν 

και ενισχύουν το φαινόµενο της αδήλωτης εργασίας, όχι µόνο υφίστανται, αλλά και 

αποτελούνn διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας και της 

απασχόλησης. Ειδικότερα, στους ως άνω παράγοντες συγκαταλέγονται το επίπεδο 

επιβάρυνσης των µισθωτών (και των εργοδοτών) από τις εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης και τους ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές, το ποσοστό της ανεργίας, η 

έκταση της αυτοαπασχόλησης και των συµβοηθούντων µελών οικογενείας, η είσοδος 
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µεταναστευτικών ρευµάτων στην ελληνική αγορά εργασίας και η εξέλιξη των 

πραγµατικών αµοιβών. Η διαχρονική συσχέτιση των παραπάνω µεγεθών σε συνδυασµό 

µε άλλους δοµικούς παράγοντες, όπως η συχνότητα και το εύρος των ελέγχων τήρησης 

της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας, φαίνεται ότι διαµορφώνουν τα απαιτούµενα 

κίνητρα και τις ευκαιρίες ανάπτυξης και διεύρυνσης της αδήλωτης εργασίας. 

Αναφορικά µε την κλαδική κατανοµή της αδήλωτης εργασίας, ο Τάτσος (2001) 

επεχείρησε να εξετάσει την εξέλιξη των παραγόντων εµφάνισης και ενίσχυσης του 

φαινοµένου. Οι τοµείς υπηρεσιών που παρουσιάζουν πιο διευρυµένα περιθώρια 

ανάπτυξης της παράνοµης απασχόλησης είναι η βιοµηχανία, οι κατασκευές, το εµπόριο, 

τα ξενοδοχεία-εστιατόρια και οι λοιπές υπηρεσίες. Επιπλέον αξίζει να σηµειωθεί ότι 

σύµφωνα µε τις εκθέσεις πεπραγµένων του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε. 

2002,2003,2004,2005,2006,2007) οι περισσότερες κυρώσεις για παραβιάσεις της 

εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας εντοπίζονται στους παραπάνω κλάδους. Ο 

συνολικός αριθµός των ελέγχων του Σώµατος δεν είναι ισόρροπα κατανεµηµένος σε 

όλους τους κλάδους, εντούτοις η παραπάνω επισήµανση αποτελεί µια ακόµη ένδειξη σε 

ποιους τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας αναµένονται υψηλότερα επίπεδα αδήλωτης 

εργασίας στην Ελλάδα. Η εκτίµηση αυτή συνάδει και µε τα συµπεράσµατα της 

επεξεργασίας των στοιχείων του ΙΚΑ για την απασχόληση το Σεπτέµβριο του 2003. Από 

τη συγκεκριµένη ανάλυση αξίζει να σηµειωθεί ότι το πρότυπο της κλαδικής κατανοµής 

της απασχόλησης των αλλοδαπών, οι οποίοι εµφανίζουν µεγαλύτερες πιθανότητες 

αδήλωτης εργασίας, αφορά κυρίως τους κλάδους των Ξενοδοχείων-Εστιατορίων, του 

λιανικού εµπορίου & επισκευής ειδών οικιακής χρήσης, τις κατασκευές και ορισµένων 

τοµέων της βιοµηχανίας. 

Στα ίδια σχεδόν συµπεράσµατα για το πρότυπο της απασχόλησης των αλλοδαπών 

καταλήγει και µια πιο πρόσφατη µελέτη του Κρητικίδη (2004) κάνοντας χρήση των 

στοιχείων της απογραφής του 2001. Εποµένως οι αλλοδαποί µετανάστες απασχολούνται 

στους οικονοµικούς κλάδους και τους τοµείς υπηρεσιών που εµφανίζουν περισσότερες 

πιθανότητες εκδήλωσης συµπτωµάτων αδήλωτης εργασίας. 

Όπως έγινε κατανοητό από τα προαναφερθέντα, ο κλάδος των Ξενοδοχείων και 

Εστιατορίων – σηµείο αναφοράς του δεύτερου και τρίτου µέρους της παρούσης- , 

αποτελεί έναν από τους κατεξοχήν χώρους «άνθισης» της αδήλωτης – µαύρης εργασίας.  
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2.3 ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού (ΠΟΤ, 1981) ορίζει τον Τουρισµό ως µια 

δραστηριότητα που περιλαµβάνει κάθε είδους µετακινήσεις, είτε διαµέσω διεθνών 

συνόρων (αλλοδαπός) είτε όχι (ηµεδαπός), για πάνω από 24 ώρες και για διάφορους 

λόγους, στους οποίους δεν συµπεριλαµβάνονται λόγοι µετανάστευσης και τακτικής 

ηµερήσιας απασχόλησης. Ο ανωτέρω ορισµός καθορίζει την τουριστική δραστηριότητα 

µε βάση τη συγκυριακή µετακίνηση των ανθρώπων. Στο παρελθόν, µια στενότερη 

αστική θεώρηση περιόριζε την έννοια του Τουρισµού σε µετακινήσεις και 

δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου. Υπό το πρίσµα µιας σύγχρονης θεώρησης ο 

τουρισµός δεν αντικατοπτρίζεται ως µια µεµονωµένη δραστηριότητα αλλά ως ένα 

πλέγµα δραστηριοτήτων µε κύριες αυτές της διαµονής, της εστίασης, της µετακίνησης, 

της ψυχαγωγίας και των γενικών και εξειδικευµένων υπηρεσιών. Θεωρείται ως 

σύµπλεγµα στενά αλληλοεξαρτώµενων οικονοµικών κλάδων που συµµετέχουν στην 

παραγωγή του τουριστικού προϊόντος. Αυτή η διεύρυνση προάγει τη στήριξη της άποψης 

ότι η βιοµηχανία ταξιδίων και Τουρισµού είναι η µεγαλύτερη και η πιο δυναµική 

βιοµηχανία, αποτελούσα την κύρια πηγή δηµιουργίας εσόδων, 

απασχόλησης, ανάπτυξης του ιδιωτικού τοµέα και των υποδοµών . 

Η Ελλάδα, από τα πρώτα κιόλας µεταπολεµικά χρόνια, βρίσκεται ανάµεσα στις πιο 

τουριστικές χώρες της Ευρώπης. Οι διεθνείς αφίξεις τουριστών από σχεδόν ανύπαρκτες 

το έτος 1950, φθάνουν τα 13 εκατοµµύρια το έτος 2001 ( Μελέτη ΙΤΕΠ, ,1999). Στοιχεία 

από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού φανερώνουν ρυθµούς µεταβολής ανά 

δεκαετία που αγγίζουν το 1098% για την δεκαετία 1950-1960, το 302% για την δεκαετία 

1960-1970, το 227% για την δεκαετία 1970-1980 κλπ., ρυθµοί µεταβολής υψηλότεροι 

από κάθε άλλη χώρα σε παγκόσµιο και ευρωπαϊκό επίπεδο (ΣΕΤΕ, 2003). Το φυσικό 

περιβάλλον, η πολιτιστική κληρονοµιά και η πλούσια ιστορία της αποτέλεσαν και 

αποτελούν ακόµη τα πλεονεκτήµατα της Ελλάδας ως χώρας υποδοχής τουριστών. Η 

εξέλιξη αυτή έχει µετατρέψει τον τουριστικό τοµέα σε ένα αρκετά δυναµικό κοµµάτι της 

ελληνικής οικονοµίας, οι άµεσες και έµµεσες επιδράσεις του οποίου συνεισφέρουν το 

18-20% του ΑΕΠ. Η τουριστική ανάπτυξη αντικατοπτρίζεται τόσο στον αριθµό των 

ξενοδοχειακών κλινών, οι οποίες το 2006 αριθµούσαν τις 693.252 σε σύνολο των 9.111 

ξενοδοχειακών µονάδων όλων των κατηγοριών, όσο και στο σύνολο των 

απασχολουµένων στο τουριστικό κλάδο (ΕΣΥΕ) οι οποίοι κατά το γ’ τρίµηνο του 2007 

έφθασαν τις 340.000. 



[34] 
 

 

Οι ιδιαιτερότητες του ελληνικού τουρισµού επηρεάζουν άµεσα την αγορά εργασίας του 

τουριστικού τοµέα και αντανακλώνται έντονα στα χαρακτηριστικά της τουριστικής 

απασχόλησης(Θανοπούλου Μ., 2003). Πρόκειται για µια αγορά όπου κυριαρχούν κατά 

κύριο λόγο οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Όπως προκύπτει από έρευνα που 

διεξήχθη το 1999, είναι χαρακτηριστικό ότι στον ξενοδοχειακό κλάδο το 70% των 

επιχειρήσεων λειτουργούν εποχιακά και το 43% είναι οικογενειακές. Σηµαντικό µέρος 

της απασχόλησης που παρατηρείται στον τουριστικό τοµέα έχει λοιπόν εποχιακό 

χαρακτήρα και µικρή (2-3 µήνες) ή µεγαλύτερη (6-8 µήνες) διάρκεια, ανάλογη µε την 

διάρκεια της τουριστικής περιόδου που χαρακτηρίζει κάθε περιοχή. Επίσης, οι συνθήκες 

εργασίας στον τουριστικό τοµέα θεωρούνται δύσκολες, γιατί, ιδίως κατά την διάρκεια 

της τουριστικής περιόδου, η απασχόληση χαρακτηρίζεται από µεγάλη ένταση, ταχείς 

ρυθµούς και µακρά ωράρια. Παρατηρείται επίσης, µε µεγάλη συχνότητα, τα µέλη της 

οικογένειας να απασχολούνται στην οικογενειακή τουριστική επιχείρηση προσφέροντας 

άµισθη και ανειδίκευτη εργασία ως συµβοηθούντα µέλη. 

Χαρακτηριστικό της τουριστικής αγοράς εργασίας είναι και οι παραοικονοµικές ή 

«ατυπικές» µορφές εργασίας, η ανάπτυξη των οποίων µπορεί να αποδοθεί σε ποικίλους 

παράγοντες, όπως το υψηλό κόστος της επένδυσης για την δηµιουργία µιας θέσης 

απασχόλησης στον τουριστικό τοµέα, η κυριαρχία των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων 

στην ελληνική τουριστική αγορά και η αύξηση των παράνοµων βοηθητικών 

καταλυµάτων. 

 

2.4 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΟΥ ΣΥΝΕΠΑΓΕΤΑΙ Η 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ. 

Ίσως η πιο θετική συµβολή της τουριστικής ανάπτυξης βρίσκεται στον τοµέα της 

απασχόλησης. Πέραν των θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται στον ίδιο τον τοµέα, 

έχει αποδειχθεί ότι και άλλοι τοµείς ευεργετούνται, όπως οι κατασκευές, οι µεταφορές, η 

γεωργία και το εµπόριο. Ο Greenwood, αναφορικά µε τη σηµασία του τουρισµού στις 

υπανάπτυκτες και αναπτυσσόµενες χώρες υπογραµµίζει ότι: «Η κυριότερη επίπτωση του 

τουρισµού κατά τη διάρκεια των είκοσι πέντε τελευταίων ετών µπορεί να επικεντρωθεί 

σε µια και µόνο λέξη: απασχόληση» (Davydd J. Greenwood,1977). 

Η απασχόληση που δηµιουργεί ο τουριστικός τοµέας µπορεί να διακριθεί 

σε τρεις µεγάλες κατηγορίες: 
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• Την άµεση απασχόληση. 

Αυτός ο τύπος απασχόλησης αφορά στον κυρίως τουριστικό τοµέα και περιλαµβάνει όλα 

τα άτοµα που εργάζονται στα τουριστικά καταλύµατα, τα µεταφορικά µέσα, τα 

εστιατόρια και κέντρα αναψυχής, τη διοίκηση του τουρισµού, την τουριστική 

εκπαίδευση, τα καταστήµατα λαϊκής τέχνης, τα γραφεία ταξιδιών, τα γραφεία ξεναγών 

κλπ. Ο κύριος όγκος της άµεσης απασχόλησης αφορά στα τουριστικά καταλύµατα, και 

ιδίως στα κύρια τουριστικά καταλύµατα. Ο αριθµός των απασχολουµένων ποικίλλει 

ανάλογα µε τη σπουδαιότητα του τουριστικού τοµέα. 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν τον αριθµό των άµεσα απασχολουµένων στα κύρια 

τουριστικά καταλύµατα είναι οι ακόλουθοι: 

1) Ο τύπος του τουριστικού καταλύµατος. 

2) Η κατηγορία του τουριστικού καταλύµατος. 

3) Η δυναµικότητα του τουριστικού καταλύµατος. 

4) Η περιοχή και ο τόπος εγκατάστασης. 

5) Η ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών. 

6) Τα χαρακτηριστικά της χώρας υποδοχής, όπως το επίπεδο των µισθών και η ισχύουσα 

τουριστική πολιτική. 

Συνεπώς, ένα ξενοδοχείο πολυτελείας µεγάλης δυναµικότητας, που είναι εγκατεστηµένο 

σε έναν τουριστικό τόπο και παρουσιάζει υψηλές πληρότητες, απαιτεί ένα µεγαλύτερο 

ποσοστό απασχολουµένων ανά κλίνη σε σχέση µε ένα άλλο ξενοδοχείο του ίδιου τύπου 

και χαρακτηριστικών, που είναι εγκατεστηµένο σε µια λιγότερο τουριστικά ανεπτυγµένη 

περιοχή, δεδοµένου ότι ο αριθµός των καταναλισκοµένων αγαθών και υπηρεσιών 

αυξάνει µε τον αριθµό των διανυκτερεύσεων. 

Αντίθετα, στις µικρές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις οικογενειακής µορφής, παρατηρούνται 

µικρές διακυµάνσεις στην απασχόληση σχετικά µε τις περιόδους λειτουργίας τους. 

• Την έµµεση απασχόληση . 

Αυτή αφορά στις επιχειρήσεις που προµηθεύουν τον τουριστικό τοµέα µε τα αγαθά και 

τις υπηρεσίες που έχει ανάγκη. Ως εκ τούτου, θεωρούνται ως έµµεση απασχόληση οι 

θέσεις εργασίας που οφείλονται στην τουριστική δραστηριότητα και ανήκουν στον 

κλάδο των κατασκευών, της χειροτεχνίας, της γεωργίας κλπ. Οι θέσεις εργασίας που 

δηµιουργούνται στον κλάδο των κατασκευών θεωρούνται οι πιο πολυάριθµες 

(τουριστικά καταλύµατα, µαρίνες, συνεδριακά κέντρα κλπ.). 

• Την απορρέουσα απασχόληση. 
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Αυτή απορρέει από τις δαπάνες των διεθνών τουριστών, οι οποίες δηµιουργούν 

πρόσθετα εισοδήµατα στον τοπικό πληθυσµό που εµπλέκεται άµεσα στην τουριστική 

δραστηριότητα. Συνεπώς, δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας οι οποίες αποσκοπούν να 

ικανοποιήσουν τις νέες ανάγκες που εµφανίστηκαν χάρη στον τουρισµό (δηµόσιες 

υπηρεσίες, υγεία, εκπαίδευση, κλπ.). 

Πρόσφατες εξελίξεις στην τεχνολογία έχουν την τάση να µειώσουν τις απαιτήσεις για 

εργασία σε τουριστικές περιοχές. Για παράδειγµα η επέκταση χρησιµοποίησης των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών σε σύστηµα κρατήσεων µειώνει τις ανάγκες για κρατήσεις 

από τέσσερα άτοµα σε ένα. Όµως η φύση της τουριστικής βιοµηχανίας απαιτεί υψηλού 

επιπέδου ατοµικές υπηρεσίες, οι οποίες δείχνουν να αυξάνονται αντί να µειώνονται από 

τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

 

 

2.5 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

  Με την ολοκλήρωση των σπουδών του, ο απόφοιτος του Τµήµατος ανακηρύσσεται 

"Πτυχιούχος ", διαθέτει δε τις απαραίτητες επιστηµονικές και τεχνολογικές γνώσεις και 

δεξιότητες, ώστε να µπορεί να δραστηριοποιηθεί επαγγελµατικά σε όλους τους τοµείς 

του γνωστικού αντικειµένου του Τµήµατος είτε ως στέλεχος τουριστικών επιχειρήσεων, 

οργανισµών και υπηρεσιών του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, είτε ως 

αυτοαπασχολούµενος.  

Ειδικότερα ο πτυχιούχος της ΑΣΤΕΡ έχει τα ίδια επαγγελµατικά δικαιώµατα µε τους 

αποφοίτους των ΤΕΙ, Τµήµατος Τουριστικών Επιχειρήσεων και συγκεκριµένα : 

 

Οι πτυχιούχοι της ΑΣΤΕΡ µε βάση τις εξειδικευµένες επιστηµονικές και τεχνικές 

γνώσεις τους, ασχολούνται επαγγελµατικά είτε αυτοδύναµα, είτε σε συνεργασία µε 

άλλους επιστήµονες, στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα όπως αυτός προσδιορίζεται από 

τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά είτε ως αυτοαπασχολούµενοι µε τη µελέτη, έρευνα 

και εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας στην τουριστική οικονοµία και ειδικότερα στη 

παραγωγή και διάθεση τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών καθώς επίσης µε την άσκηση 

διοίκησης στις διάφορες τουριστικές µονάδες και ταξιδιωτικά γραφεία.  

1. Στα πλαίσια της άσκησης του επαγγέλµατος τους, ασχολούνται µε τα παρακάτω  
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αντικείµενα: 

 

   1. Τροφοδοσία ξενοδοχείων και γενικότερα επισιτιστικών µονάδων.  

   2. Προµήθεια τροφίµων, ποτών και εξοπλισµού.  

   3. Προγραµµατισµό επιχειρηµατικής δραστηριότητας τουριστικών επιχειρήσεων.  

   4. Χρηµατοδότηση τουριστικών επιχειρήσεων.  

   5. Τήρηση λογαριασµών πελατών (MAIN COURANTE)  

   6. Εποπτεία ορόφων.  

   7. Άσκηση εποπτείας και διοίκησης στο προσωπικό των τουριστικών επιχειρήσεων.  

   8. Έρευνα αγοράς πωλήσεων τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών.  

   9. ∆ιαχείριση επισιτιστικών επιχειρήσεων (εστιατόρια, καφετέριες κ.λ.π), µπαρ, 

κέντρων διασκέδασης και κυλικείων σε τουριστικούς χώρους που ανήκουν στην 

κατηγορία Πολυτελείας και Α'.  

   10. Κατάρτιση προϋπολογισµών εσόδων - εξόδων.  

   11. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος ασκούν τις πιο πάνω αναφερόµενες δραστηριότητες 

και όταν αυτές αφορούν σε ξενοδοχειακές - επισιτιστικά κ.λ.π τµήµατα επιβατικών  

   12. πλοίων και κρουαζιερόπλοιων.  

   13. Παροχή τουριστικών πληροφοριών.  

   14. Έκδοση εισιτηρίων.  

   15. Σχεδιασµός και σύνθεση τουριστικού πακέτου.  

   16. Σχεδιασµός και εκτέλεση ταξιδίου.  

   17. Προγραµµατισµός και εκτέλεση µαζικής διακίνησης ατόµων.  

   18. Καθοδήγηση ταξιδιωτικών οµάδων (TOUR LEADERS).  

   19. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος ασκούν τις δραστηριότητες του παρόντος άρθρου και 

όταν αυτές αφορούν σε τουριστικά, ταξιδιωτικά κ.λ.π τµήµατα αεροπορικών 

ναυτιλιακών, σιδηροδροµικών εταιριών, τραπεζών κ.λ.π  

   20. Άσκηση επαγγέλµατος υπευθύνου διευθυντή ταξιδιωτικών γραφείων.  

   21. Παροχή υπηρεσιών στη ∆ιεύθυνση επιθεώρησης του Ε.Ο.Τ και άλλες διοικητικές 

και επισιτιστικές ∆ιευθύνσεις του. 

   22. Εκπόνηση µελετών σκοπιµότητας για την ίδρυση - επέκταση τουριστικών 

επιχειρήσεων.  

 

Ο τουριστικός κλάδος λοιπόν, βρίσκεται σε µια συνεχόµενη προσπάθεια αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας του, µε πολιτικές ευελιξίας της εργασίας, µείωσης του εργατικού 
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κόστους αλλά και αναβάθµισης του επιπέδου του εργατικού δυναµικού. Η τελική τιµή 

διάθεσης είναι ο πλέον καθοριστικός παράγοντας στην διαδικασία απόφασης για αγορά 

των τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών, η χρονική δε στιγµή της απόφασης για την 

αγορά πλησιάζει όλο και περισσότερο στη χρονική περίοδο της κατανάλωσης. Αυτό 

σηµαίνει ότι αυξάνονται συνεχώς οι ανάγκες προσαρµογής της τουριστικής προσφοράς 

στη ζήτηση. Η ζήτηση χαρακτηρίζεται από εποχικότητα, περιοδικότητα και κυρίως 

µεταβολές της τελευταίας στιγµής. Άρα καθίσταται επιτακτική η ανάγκη της ευελιξίας. 

Από τους συντελεστές παραγωγής και διάθεσης του τουριστικού προϊόντος, ούτε τα 

αξιοθέατα, ούτε οι πάγιες εγκαταστάσεις µπορούν να αποτελέσουν συνιστώσες 

ευελιξίας. Ο µοναδικός συντελεστής παραγωγής που µπορεί να προσαρµοσθεί προς 

αυτήν την κατεύθυνση είναι ο συντελεστής εργασία (ΣΕΤΕ 2003). 

Η «εξορθολογικοποίηση» του εργατικού κόστους συνδέεται µε τη µείωση των 

εργοδοτικών εισφορών, οι οποίες είναι δυσανάλογα µεγάλες στο συνολικό κόστος. Το 

ύψος της επιβάρυνσης αποτελεί αντικίνητρο για την αύξηση της απασχόλησης στις 

τουριστικές επιχειρήσεις, οι οποίες έστω και για 3 έως 5 µήνες λειτουργίας διατρέχουν 

αυξηµένο επιχειρηµατικό κίνδυνο. Το κόστος για την κοινωνική ασφάλιση αποτελεί στην 

Ελλάδα το 22,4% του συνολικού εργατικού κόστους, έναντι 20,9% του γενικού µέσου 

όρου για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Χαρακτηριστικό στοιχείο της τουριστικής 

απασχόλησης είναι η εποχικότητα που συνάδει µε το φαινόµενο της εποχικότητας της 

τουριστικής κίνησης. Η απόκτηση προσωπικού για µια προσωρινή περίοδο έχει σαν 

αποτέλεσµα να επενδύουν οι επιχειρήσεις πάνω στο προσληφθέν προσωπικό, µε το 

προφανές ρίσκο, στο τέλος της τουριστικής περιόδου να χαθεί το προσωπικό το οποίο 

εύλογα αναζητά µόνιµη απασχόληση. Η διαδικασία αυτή επιφέρει µόνιµα πλέον 

αποτελέσµατα συνιστάµενα στην έλλειψη εξειδίκευσης και την επιβάρυνση της 

οικονοµίας λόγω της καταβολής οικονοµικών ενισχύσεων, αλλά και στο κόστος 

εκπαίδευσης του τουριστικού προσωπικού. Συνεπώς παρατηρείται το φαινόµενο υψηλής 

ανεργίας εκτός τουριστικής περιόδου και της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού κατά 

τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου. Αρνητική επίπτωση της τουριστικής ανάπτυξης 

συνιστά το ότι δηµιουργεί «εποχιακό» πληθωρισµό στις τουριστικές χώρες, και 

παράλληλα, οδηγεί σε πολύ µεγάλη άνοδο των τιµών της γης, µε τελική κατάληξη τη 

δηµιουργία εκτεταµένων κυκλωµάτων κερδοσκοπίας της. 

Η εποχικότητα της απασχόλησης λειτουργεί µάλλον αρνητικά στην περίπτωση του 

έµπειρου και ειδικευµένου εργατικού δυναµικού, το οποίο δεν απορροφάται σε 

ικανοποιητικό βαθµό στους δύο κυριότερους κλάδους του τοµέα –τα ξενοδοχεία και τα 
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πρακτορεία- και συχνά στρέφεται σε απασχολήσεις εκτός της τουριστικής αγοράς 

εργασίας. Αντίθετα, λειτουργεί θετικά στην περίπτωση του ανειδίκευτου εργατικού 

δυναµικού που αναζητεί περιστασιακή απασχόληση ή και συµπληρωµατικό εισόδηµα. 

Είναι γνωστό και σύνηθες το φαινόµενο αγρότες να εργάζονται κατά την θερινή περίοδο 

στον τουριστικό τοµέα, ή ακόµα και άνεργοι από άλλες περιοχές να µετακινούνται προς 

µεγάλα τουριστικά κέντρα αναζητώντας προσωρινή απασχόληση στα τουριστικά 

επαγγέλµατα. Η ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα τόσο στις βιοµηχανικές όσο και στις 

αναπτυσσόµενες χώρες προκάλεσε αύξηση των ανειδίκευτων ή ηµιειδικευµένων θέσεων 

εργασίας, µε αποτέλεσµα η εποχιακή απασχόληση στον τουρισµό να καλύπτεται σε 

υψηλα ποσοστά από ανειδίκευτους ή περιστασιακά απασχολούµενους που απλώς 

επιζητούν ένα δεύτερο ή συµπληρωµατικό εισόδηµα και όχι σταθερή εργασία. Η 

ανειδίκευτη εργασία ήταν ανέκαθεν χαρακτηριστικό της αγοράς εργασίας του 

τουριστικού τοµέα του οποίου η λειτουργία στηρίζεται σε µικρό ποσοστό ειδικευµένων 

(Κ. Κασιµάτη, Μ. Θανοπούλου, Π. Τσάρτας,1995). 

Σε γενικές γραµµές ο τουριστικός τοµέας στο σύνολο του δεν είναι ιδιαίτερα απαιτητικός 

σε εξειδικευµένες τεχνικές γνώσεις. Μεγάλο µέρος του εργατικού δυναµικού στον 

τουριστικό τοµέα, ιδίως σε ότι αφορά τον µαζικό τουρισµό, είναι ανειδίκευτο ή χαµηλού 

βαθµού εξειδίκευσης (ΙΤΕΠ ,2004). 

Η ποιότητα του εργατικού δυναµικού και η αποδοτικότητά του εξαρτώνται σε 

µεγαλύτερο βαθµό από τη στάση του εργαζόµενου απέναντι στα καθήκοντά του καθώς 

επίσης και από τις οργανωτικές του ικανότητες. Ζητούµενο είναι µάλλον µια υψηλή 

στάθµη Ίδρυµα Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων επαγγελµατισµού και µια 

κουλτούρα εξυπηρέτησης του πελάτη από την κατοχή ξηρών τεχνικών γνώσεων. Ο 

εργοδότης επιζητά από τον εργαζόµενο όχι τόσο ένα υψηλό βαθµό τεχνικής εξειδίκευσης 

σε µια πολύ συγκεκριµένη εργασία αλλά περισσότερο “µια δέσµη ικανοτήτων, να 

εκτελεί σχετικά απλά καθήκοντα, πράγµα που απαιτεί και µια 

ικανοποιητική στάθµη ικανοτήτων αυτοοργάνωσης”. Επειδή οι αµοιβές της εργασίας 

αποτελούν υψηλό ποσοστό των συνολικών δαπανών λειτουργίας των τουριστικών 

επιχειρήσεων, η ανάγκη για ευελιξία οδηγεί στην ανάγκη συµπίεσης του κόστους 

εργασίας. Η συµπίεση αυτή εκδηλώνεται εντονότερα για την ανειδίκευτη και 

ηµιειδικευµένη εργασία. Η ανάγκη για συµπίεση του κόστους σε συνδυασµό και µε τις 

σχετικά χαµηλότερες απαιτήσεις του τοµέα σε προσωπικό προκεχωρηµένης 

εξειδίκευσης, ερµηνεύουν και άλλα χαρακτηριστικά της σύνθεσης του εργατικού 

δυναµικού στον τοµέα διεθνώς όπως: 
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1) Ολοένα και αυξανόµενα ποσοστά εργαζοµένων µε καθεστώς µερικής απασχόλησης, 

ιδίως στα µεσαία και κατώτερα κλιµάκια, οι οικονοµικές απαιτήσεις των οποίων είναι 

σχετικά χαµηλότερες. 

2) Υψηλά ποσοστά απασχολουµένων που προέρχονται από άλλους τοµείς ή κλάδους 

οικονοµικής δραστηριότητας, οι οποίοι επίσης έχουν σχετικά περιορισµένες οικονοµικές 

απαιτήσεις είτε διότι η απασχόληση µειώνεται στους κλάδους από τους οποίους 

προέρχονται και πιέζονται από την ανεργία είτε διότι στερούνται εξειδίκευσης. 

3) Μεγάλος αριθµός απασχολουµένων γυναικών πολύ µικρό όµως ποσοστό των οποίων 

κατέχει υπεύθυνες θέσεις. Είναι γνωστό ότι σε πολλές χώρες οι αµοιβές της γυναικείας 

εργασίας και δη της ανειδίκευτης είναι συγκριτικά χαµηλότερες. 

4) Υψηλά ποσοστά συµµετοχής οικονοµικών µεταναστών στη συνολική απασχόληση µε 

επισφαλή σχέση εργασίας, οι οποίοι συνήθως είναι διατεθειµένοι να εργαστούν και µε 

συγκριτικά χαµηλότερες αµοιβές. 

5) Υψηλά ποσοστά συµµετοχής στη συνολική απασχόληση νέων σε ηλικία ατόµων µε 

χαµηλά επίπεδα κατάρτισης, που δέχονται να εργαστούν µε σχετικά χαµηλές αµοιβές, 

λόγω έλλειψης πείρας ή άλλων ευκαιριών για απασχόληση. 

6) Μεγάλος αριθµός απασχολουµένων κάτω από συνθήκες παραοικονοµίας, που 

περιορίζουν το συνολικό εργατικό κόστος για τον εργοδότη. 

7) Μακρά ωράρια εργασίας, που τείνουν να µειώσουν το µοναδιαίο κόστος. 

8) Χαµηλότερη συµµετοχή σε συνδικάτα σε σύγκριση µε άλλους κλάδους. 

Πέραν τούτων, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια στροφή σε παραοικονοµικές ή 

άτυπες µορφές ανειδίκευτης εργασίας, όπως προφορικές συµφωνίες για παροχή 

εργασίας, χρησιµοποίηση µελών οικογένειας στην οικογενειακή επιχείρηση, συµβόλαια 

µικρής χρονικής διάρκειας (1-4 µήνες) και κυρίως εργασία χωρίς κοινωνική ασφάλιση. 

Πολλές εξ αυτών των άτυπων µορφών εργασίας συνδέονται µε την παροχή υπηρεσιών σε 

συγκροτήµατα ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων αλλά και σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

καθώς και σε εστιατόρια ή µπαρ. 

Εξίσου ανεπτυγµένες εµφανίζονται και µε σηµαντική ποσοστιαία συµµετοχή γυναικών, η 

περιστασιακή και η µερική απασχόληση, πχ. εργασία τα σαβ/κα σε εστιατόρια, εργασία 

το απόγευµα σε καταστήµατα ή παροχή έκτακτων υπηρεσιών σε ξενοδοχεία ή εργασία 

µόνο κατά διάρκεια της «full season», Ιούλιος-Αύγουστος. Και σε αυτές τις περιπτώσεις 

ο παραοικονοµικός χαρακτήρας είναι έκδηλος. Άλλωστε συχνά αυτό το χαρακτηριστικό 

(αδήλωτο - αφορολόγητο εισόδηµα) είναι το κυρίαρχο κίνητρο για την αναζήτηση 

τέτοιων µορφών απασχόλησης. 
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Σε κάθε περίπτωση, χαρακτηριστικό των µορφών απασχόλησης που προαναφέραµε είναι 

ότι τείνουν να καταστούν εγγενές χαρακτηριστικό της ανάπτυξης του ελληνικού 

τουρισµού, γεγονός που δυσχεραίνει τόσο την στατιστική τους αποτίµηση όσο και την 

αποτίµηση της απασχόλησης στον τουρισµό γενικά. Καθίσταται όµως βέβαιο ότι η 

αύξηση τέτοιων µορφών απασχόλησης συµβάλλει στη συνεχή υποτίµηση και 

υποβάθµιση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων που απορρέουν από την εργατική 

νοµοθεσία, τη νοµοθεσία για την κοινωνική ασφάλιση και τη νοµοθεσία για ίσες 

ευκαιρίες στην απασχόληση ανάµεσα σε γυναίκες και άνδρες. 

Είναι επίσης γεγονός, ότι ο κλάδος των ξενοδοχείων και εστιατορίων συγκαταλέγεται 

ανάµεσα στους κλάδους εκείνους όπου εντοπίζεται ο κύριος όγκος της αδήλωτης 

εργασίας (στη γεωργία, τις κατασκευές, τα ξενοδοχεία και εστιατόρια και γενικότερα 

στις υπηρεσίες,( ΙΝΕ/ΓΣΕΕ Α∆Ε∆Υ 2007,Τάτσος Ν. 2001). Οι εργοδότες αναφέρουν ως 

βασικό κίνητρο για τη µείωση του κόστους εργασίας την αποφυγή καταβολής φόρων και 

κοινωνικών εισφορών. Οι νέες τάσεις στην αγορά εργασίας και η έντονη προώθηση ενός 

µοντέλου απελευθέρωσης των εργασιακών σχέσεων που χαρακτηρίζονται από την 

ευελιξία καθιστούν µάλιστα πιο εύκολη την παραβίαση της εργατικής νοµοθεσίας και 

έχουν οδηγήσει στην άνοδο των δεικτών της αδήλωτης εργασίας. Συχνό είναι για 

παράδειγµα το φαινόµενο της υπογραφής συµβάσεων µερικής απασχόλησης, ενώ η 

απασχόληση στην πραγµατικότητα είναι πλήρης, ή της εναλλαγής µεταξύ περιόδων 

αδήλωτης και δηλωµένης εργασίας, όταν ο χαρακτήρας της σύµβασης είναι εποχιακός. 

Όλα τα ανωτέρω αναφερόµενα χαρακτηριστικά της τουριστικής αγοράς εργασίας 

συνεπικουρούµενα από την εποχικότητα της απασχόλησης και την περιοδική ανεργία 

που αυτή συνεπάγεται, τείνουν να εξασθενήσουν την ελκυστικότητα των τουριστικών 

επαγγελµάτων για τους εργαζοµένους, ιδίως όταν πρόκειται για σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας. 

 

 

2.6 Η ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

Ιδιαίτερες δυσκολίες παρουσιάζει ο ακριβής καθορισµός του αριθµού των εργαζοµένων 

στον κλάδο του Τουρισµού, λόγω του υψηλού βαθµού της εποχιακού χαρακτήρα 

τουριστικής δραστηριότητας, της πληθώρας των µικρών επιχειρήσεων, του µεγάλου 

αριθµού «παράνοµων επιχειρήσεων» στον κλάδο, του σηµαντικού αριθµού απασχόλησης 
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αλλοδαπών εργατών, της «µαύρης» εργασίας, της πολυµορφίας των ευέλικτων 

εργασιακών σχέσεων στον κλάδο κλπ. 

Την τελευταία 20ετία η αύξηση της απασχόλησης στην τουριστική οικονοµία ήταν σε 

ποσοστό 87% έναντι ποσοστού 9,2% της συνολικής απασχόλησης και έναντι µείωσης 

ποσοστού 15% στην µεταποίηση.  

Όπως γίνεται αντιληπτό, υπάρχει µεγάλη απόκλιση στα στοιχεία που προέρχονται από 

διαφορετικές πηγές. Ένα µέρος αυτής της απόκλισης οφείλεται στην πολύ διευρυµένη 

προσέγγιση της συναφούς τουριστικής απασχόλησης, που αγκαλιάζει και την 

απασχόληση σηµαντικού µέρους του κλάδου των µεταφορών, της µεταποίησης ή και του 

εµπορίου. Είναι βέβαιο όµως ότι είναι πολύ µεγαλύτερος ο ρυθµός αύξησης της 

µισθωτής απασχόλησης στον τουριστικό τοµέα από εκείνον στο σύνολο της µισθωτής 

απασχόλησης. Εξετάζοντας πιο αναλυτικά το ζήτηµα της συνολικής απασχόλησης µέσα 

από τους τρεις κυριότερους τοµείς: (α) διαµονή-διατροφή, (β) µεταφορά- διακίνηση και 

(γ)αναψυχή και συναφείς υπηρεσίες, διαπιστώνεται ότι οι πλέον σηµαντικές δυνατότητες 

απασχόλησης προσφέρονται στα ξενοδοχεία, στα ταξιδιωτικά γραφεία, στα 

κρουαζιερόπλοια και τα κάµπινγκ, στα µέσα µεταφοράς και στα κλαµπ αναψυχής. 

Η εργασία στον τουρισµό περιλαµβάνει µια ευρεία γκάµα τοµέων και δραστηριοτήτων. 

Εκ παραλλήλου, αυτή η γκάµα περιλαµβάνει επαγγελµατικές δραστηριότητες που 

καλύπτουν διαφορετικά επίπεδα, διαπίστωση που πιστοποιεί τη διαφορετικότητα των 

επαγγελµάτων και την αδυναµία γενικεύσεων για το τουριστικό επάγγελµα. 

Η ανάπτυξη των τουριστικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία υπήρξε 

αλµατώδης, γεγονός στο οποίο συνετέλεσε αποφασιστικά ο αναπτυξιακός νόµος 

1262/8210. Στα τέλη της δεκαετίας του ‘80, ο τουρισµός έδινε περί το 9% του συνόλου 

του εργατικού δυναµικού της χώρας και συνάλλαγµα περί τα 5 δισεκατοµµύρια $ ΗΠΑ. 

 

 

Η ραγδαία ανάπτυξη του Τουρισµού είχε ως επακόλουθο την αυξηµένη ζήτηση για 

εργαζόµενους και στελέχη στον Τουρισµό, σε ειδικότητες που σχετίζονται  - είτε µε την 

επιχειρηµατική λειτουργία του Τουριστικού Τοµέα (Ξενοδοχεία, Πρακτορεία, 

Επιχειρήσεις εστίασης και αναψυχής, Επιχειρήσεις Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών 

Τουρισµού, Επιχειρήσεις δραστηριοτήτων Αναψυχής και Ελεύθερου Χρόνου), - είτε µε 

την διαχείριση και πολιτική της Τουριστικής Ανάπτυξης (Κεντρικοί και Περιφερειακοί 

φορείς Τουριστικής Πολιτικής, Αναπτυξιακοί και Ερευνητικοί φορείς και εταιρείες, 
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Εταιρείες Προβολής και Προώθησης του Τουρισµού, Οργανώσεις και Φορείς 

Σχεδιασµού και ∆ιαχείρισης του Τουρισµού). 

 

Τα επαγγέλµατα και οι ειδικότητες που απαιτούνται για τη λειτουργία ενός ξενοδοχείου 

εξαρτώνται κυρίως από την κατηγορία του, το µέγεθός του, το είδος της πελατείας που 

εξυπηρετεί και το φάσµα των εγκαταστάσεών του. Η κατηγοριοποίηση των ειδικοτήτων 

όµως δεν είναι ενιαία, αφού εξαρτάται από τον τρόπο οργάνωσης και κατανοµής των 

εργασιών σε κάθε ξενοδοχείο, καθώς επίσης και τους τίτλους που αποδίδει στα διάφορα 

επαγγέλµατα ή ειδικότητες. Έτσι για παράδειγµα, ο εργαζόµενος στα µικρά ξενοδοχεία, 

ασχέτως τίτλου, «τα κάνει όλα» γνωρίζοντας και µαθαίνοντας όλες τις φάσεις 

λειτουργίας του ξενοδοχείου, ενώ στα µεγάλα ξενοδοχεία υπάρχει έντονη η τάση για 

αυστηρή ιεραρχία και εξειδίκευση των εργασιών του κάθε εργαζόµενου. 

Σηµαντικό είναι να επισηµανθεί ότι η µεγάλη µάζα των εργαζοµένων στα ξενοδοχεία 

συγκεντρώνεται στις παραδοσιακές ειδικότητες. Οι ανάγκες για νέες ειδικότητες 

προκύπτουν είτε από την ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού, που απαιτούν 

εξειδικευµένο προσωπικό, είτε από µεταβολές στη σύνθεση του παραδοσιακού 

προϊόντος του µαζικού τουρισµού, που συνεπάγονται µεταβολές στη σύνθεση της 

απασχόλησης.  

 Πολλοί υποστηρίζουν ότι η φάση της ραγδαίας ανάπτυξης του µαζικού τουρισµού δίνει 

πλέον τη θέση της σε σηµαντική διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος και σε νέες 

και συνεχώς εξελισσόµενες απαιτήσεις, από την πλευρά των τουριστών. Έτσι µεγάλο 

µέρος του εργατικού δυναµικού στον τουριστικό τοµέα στη διάρκεια της σταδιοδροµίας 

του θα χρειασθεί επανακατάρτιση, προκειµένου να προσαρµοστεί στις νέες συνθήκες και 

να συµµετέχει επιτυχώς στην παραγωγή νέων ή διαφορετικών προϊόντων. Η 

επανακατάρτιση αυτή, η οποία προφανώς αφορά ολόκληρη τη µάζα των 

απασχολουµένων στον τουριστικό τοµέα και όχι µόνο τους εκάστοτε νεοεισερχόµενους, 

αποκτά ζωτική σηµασία και για την εργοδοσία, ως µέσο διατήρησης και ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας. Κάτω από τέτοιες συνθήκες, η δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού 

συστήµατος αρχικής τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης πρέπει να συνοδεύεται και 

από ένα εξίσου αποτελεσµατικό σύστηµα επανακατάρτισης. Στη χώρα µας το σύστηµα 

συνεχιζόµενης, όπως λέγεται, κατάρτισης ή επανακατάρτισης είναι κατά βάση πρόσφατο 

δηµιούργηµα, που στηρίζεται στη συγχρηµατοδότηση από πόρους του Κοινωνικού 

Ταµείου της ΕΕ.  
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Τα ξενοδοχεία τάξης 3*** και άνω, καθώς και οι υπόλοιπες επιχειρήσεις που ανήκουν 

στα τουριστικά επαγγέλµατα Α΄ τάξης και άνω όλης της χώρας, εκτός από τα τουριστικά 

γραφεία, έχουν την υποχρέωση να πληρούν τις κενές θέσεις προσωπικού µε αποφοίτους 

Σχολών συναφών µε τα τουριστικά, σε ποσοστό που ορίζεται µε απόφαση του Γεν. 

Γραµµατέα του ΕΟΤ. Όταν πρόκειται για ξενοδοχεία και συναφείς επιχειρήσεις, κριτήρια 

είναι η κατηγορία και ο αριθµός των κλινών, ενώ όταν πρόκειται για εστιατόρια, 

ζαχαροπλαστεία και συναφείς επιχειρήσεις, η κατηγορία και ο αριθµός των τραπεζιών. Η 

δέσµευση αυτή αφορά και τους αποφοίτους των τµηµάτων Στελεχών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων των ΚΑΤΕΕ, των οποίων τα πτυχία ισοτιµήθηκαν νοµοθετικά µε αυτά της 

Ανωτέρας Σχολής Τουριστικών Επαγγελµάτων της Ρόδου. Αυτονόητο είναι ότι το ίδιο 

ισχύει και για τους αποφοίτους της Τριτοβάθµιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, δηλαδή 

των Σχολών Τουριστικών Επιχειρήσεων των ΤΕΙ. 

 

2.7 ΣΥΝΗΘΕΙΣ ΕΡΓΟ∆ΟΤΕΣ 

 

Αυτοί είναι: 

• ξενοδοχεία,  

• ξενώνες οικοτροφείου,  

• επιχειρήσεις επιπλωµένων διαµερισµάτων,  

• επιχειρήσεις θέρετρων,  

• τουριστικοί οικίσκοι (µπανγκαλόου),  

• µοτέλ,  

• τουριστικά περίπτερα,  

• κέντρα παραθερισµού και διακοπών και  

• κάµπινγκ.  

  

(Οδηγός Τουριστικών Επαγγελµάτων, ΤΕΙ ΠΕΙΡΑΙΑ) 

 

2.8 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 

Οι συνήθεις εργοδότες είναι: 

• Ταξιδιωτικοί Οργανισµοί,  
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• Τουριστικά γραφεία,   

• Αεροπορικές εταιρίες,  

• Γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων,  

• Σε κάποιες περιπτώσεις οι εργαζόµενοι µπορεί να είναι αυτοαπασχολούµενοι,  

κυρίως ως σύµβουλοι τουριστικών και ταξιδιωτικών επιχειρήσεων.   

 

2.8.1.  ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Οι θέσεις εργασίας εκτείνονται: 

• Σε διάφορα τµήµατα τουριστικών γραφείων, για   

- συνεχή και αξιόπιστη παροχή πληροφοριών στο κοινό,   

- συνεχή συνεργασία µε ξενοδοχεία, µουσεία, εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων,  

ναυτιλιακές και αεροπορικές εταιρείες, εστιατόρια κλπ,   

- ανάπτυξη ή/και χρήση εξειδικευµένου πληροφοριακού συστήµατος,   

- χρήση εξειδικευµένου λογισµικού κρατήσεων,    

- πώληση πάσης φύσεως εισιτηρίων, µε όλα τα µεταφορικά µέσα,   

- τη διαρκή ενηµέρωση και µεσολάβηση σε σχέση µε τη διαθεσιµότητα 

καταλυµάτων, εστιατορίων κλπ. Και οργάνωση παροχής υπηρεσιών στον τόπο 

προορισµού,  

- συνεχή συνεργασία µε µεγαλύτερα ταξιδιωτικά γραφεία και 

- συνοδεία σε εκδροµές οµάδων τουριστών.  

• Στην αεροπορική βιοµηχανία 

• Σε γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων (Rent a car)  

• Σε σηµεία παροχής τουριστικών πληροφοριών.   

 

2.8.2.  ΤΜΗΜΑ ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΈΚ∆ΟΣΗΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ 

Οι δραστηριότητες του τµήµατος είναι 

• Έκδοση εισιτηρίων (αεροπορικών, ακτοπλοϊκών, σιδηροδροµικών),   

• Εξασφάλιση δωµατίων σε ξενοδοχεία ή σε άλλης µορφής καταλύµατα,  

• Έκδοση συναλλάγµατος,  

• Εξασφάλιση κρουαζιέρας (cruise accommodations)  καθώς και των εκδροµών 

που συνοδεύουν την κρουαζιέρα (shore excursions),  

• Εξασφάλιση µονοήµερων ή ολιγοήµερων περιηγήσεων (full-day tour, two-ormore days 

tour κ.λ.π.),  
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• Εξασφάλιση ξεναγήσεων πόλεων και απογευµατινών ή βραδινών περιπάτων 

(sightseeing, by-night),  

• Μεσολάβηση ενοικίασης αυτοκινήτου (car rental),  

• Εξασφάλιση εισιτηρίων τρένων, πλοίων, ιπταµένων δελφινιών κ.λ.π. και 

• Κρατήσεις διαφόρων εκδηλώσεων (όπως θεάτρου, µουσικής κ.ά.).  

 

2.8.3.  ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Οι δραστηριότητες του τµήµατος είναι 

• Πώληση οργανωµένων ταξιδιών τρίτων,   

• Οργάνωση ταξιδιών σε διάφορες χώρες του εξωτερικού,  όπως και στο 

εσωτερικό της χώρας.  

 

2.8.4.  ΤΜΗΜΑ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Οι δραστηριότητες του τµήµατος είναι 

• Παραλαβή και µεταφορά (transfer) από την πύλη εισόδου των τουριστών στον 

τόπο διαµονής και αντίστροφα,  καθώς και πάσης φύσεως µετακίνηση µε 

ποικιλία µεταφορικών µέσων,  

• Περιηγήσεις (sight-seeing tours, by night),  

• Επεξηγήσεις και διερµηνείες,  

• Κρατήσεις εισιτηρίων για θέατρα,  εστιατόρια,  κονσέρτα και σε άλλες 

εκδηλώσεις, • Μικρές διακοπές ειδικού ενδιαφέροντος,  όπως one-day cruises, full days, 

half  

days και 

• Οργάνωση συνεδρίων και ταξιδιών incentives.  

 

2.9  ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Αυτές περιλαµβάνουν: 

• Ελκυστικό αντικείµενο εργασίας,   

• Επιµεληµένο και ευχάριστο περιβάλλον εργασίας,  

• ∆ιαρκή και απαιτητική επαφή µε πελάτες / ταξιδιώτες,  

• Κατά την τουριστική περίοδο η εργασία µπορεί να γίνει ιδιαίτερα πιεστική,   

• Μπορεί η εργασία να είναι µερικής απασχόλησης,   

• Ενδέχεται να απαιτεί µετακινήσεις ή/ και παραµονή µακριά από τον τόπο διαµονής 
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(αρχηγοί- συνοδοί),  

• Περιορισµένο ελεύθερο χρόνο στην υψηλή σεζόν και    

• Επιµεληµένη-προσεγµένη εµφάνιση.   

 

2.9.1.  ΤΥΠΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   

Αυτές είναι: 

• Πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (για ανώτερα και διευθυντικά στελέχη),  

• Πολύ καλή γνώση ξένων γλωσσών,   

• Ικανότητα διαπραγµάτευσης και επικοινωνίας,   

• Απόδοση υπό πίεση,   

• ∆ηµιουργική σκέψη,   

• Προϋπηρεσία σε ταξιδιωτικό γραφείο και   

• Πιθανότητα παραµονής εκτός οικίας, σε συγκεκριµένες θέσεις εργασίας3.5.1.  

Προσόντα του ∆ιευθυντή του τουριστικού γραφείου 

Ο ∆ιευθυντής της επιχείρησης του τουριστικού γραφείου πέραν των τυπικών 

προσόντων (ν. 393/76 και εγκύκλιος ΕΟΤ 533535/3.10.86),  τα ουσιαστικά διοικητικά 

προσόντα που απαιτείται να έχει για την κατάληψη της διευθυντικής θέσης είναι τα 

ακόλουθα:  

• Να έχει υψηλού επιπέδου τουριστικές σπουδές και εκπαίδευση και να είναι γνώστης 

ξένων γλωσσών,  

• Να έχει µεγάλη εµπειρία στην τουριστική βιοµηχανία και να γνωρίζει την 

λειτουργία των διαφόρων τµηµάτων που προΐσταται,  

• Να έχει βασικές γνώσεις τουριστικού ∆ικαίου,   

• Να είναι αποφασισµένος να επιτύχει,    

• Να έχει την ικανότητα να θέτει στόχους, να σχεδιάζει, να διαπραγµατεύεται και να 

φέρνει εις πέρας µακρόχρονα προγράµµατα,  

• Να είναι οργανωτικός εφαρµόζοντας κατάλληλα συστήµατα και διαδικασίες έτσι 

ώστε την κατάλληλη στιγµή να παίρνει την κατάλληλη απόφαση να αποδέχεται 

υπευθυνότητες,   

• Να µπορεί να δρα σε περιόδους κρίσεων διατηρώντας την ψυχραιµία του,  

αποφασίζοντας για αυτό που πρέπει να κάνει, λειτουργώντας µε διπλωµατικό τρόπο,  

• Να έχει την ικανότητα να παίρνει αποφάσεις οι οποίες θα φέρουν τα καλύτερα 

δυνατά αποτελέσµατα, γνωρίζοντας παράλληλα τον τρόπο εξέτασης εναλλακτικών 
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λύσεων,   

• Να δηµιουργεί δικλείδες ελέγχου, εφαρµόζοντας συγκεκριµένες τεχνικές,   

• Να έχει το χάρισµα της επικοινωνίας και παράλληλα να είναι ευαίσθητος στις 

ανάγκες των άλλων,  

• Να είναι σε θέση να εκπαιδεύσει τους υφισταµένους ώστε να ωφεληθούν και η 

επιχείρηση και οι υφιστάµενοι,  

• Να µπορεί να πείσει τους υφισταµένους του να πιστέψουν στο στόχο του και να 

εργασθούν ώστε να τον φέρουν εις πέρας,  

• Να έχει την ικανότητα εκχώρησης αρµοδιοτήτων,  

• Να ενηµερώνεται συνεχώς,  συλλέγοντας πληροφορίες τις οποίες να µπορεί να 

αξιοποιήσει και  • Να εργάζεται σκληρά µε υποµονή και επιµονή,  ενώ τη δουλειά του να 

χαρακτηρίζει η τελειότητα.  

 

2.9.2.  ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΈΚ∆ΟΣΗΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ 

Τα βασικά προσόντα είναι: 

• Να γνωρίζουν το σύνολο των κανόνων έκδοσης αεροπορικών εισιτηρίων (ticketing)  

που έχει θεσπίσει η ΙΑΤΑ,  

• Να συνδυάζουν νόµους και πληροφορίες που αφορούν την  αεροπορική µετακίνηση 

επιβατών και να ενηµερώνεται διαρκώς επί αυτών,  

• Να έχουν γνώση χειρισµού ηλεκτρονικών συστηµάτων κρατήσεων (CRS),  

• Να είναι διαλλακτικοί µε τους πελάτες και συνεργάσιµοι µε τις αεροπορικές 

εταιρείες,  

• Να γνωρίζουν ταξιδιωτική και παγκόσµια γεωγραφία,  

• Να γνωρίζουν την τουριστική ορολογία,  

• Να γνωρίζουν τις συντοµογραφίες πόλεων,  αεροδροµίων,  νοµισµάτων,  ηµερών,  

µηνών κ.λ.π. και 

• Να έχουν άριστη γνώση της Αγγλικής (τουλάχιστον) γλώσσας.  

 

2.9.3.  ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  

ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Αυτά είναι: 

• Να διακρίνονται για την ικανότητα  επικοινωνίας τους µε τους ανθρώπους,  
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• Να έχουν ευχάριστη συµπεριφορά και να ενδιαφέρονται για τις ανάγκες των 

ανθρώπων που εξυπηρετούν,   

• Να έχουν αναπτύξει ικανότητα ανάγνωσης και χρήσης της  'µπροσούρας',  του 

τουριστικού διαφηµιστικού εντύπου που παρουσιάζει και αναλύει το τουριστικό 

προϊόν,  

• Να είναι γνώστες της τεχνικής των πωλήσεων και   

• Να γνωρίζουν τον τρόπο  ορθής συµπλήρωσης των ταξιδιωτικών εντύπων.  

 

2.9.4 ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Αυτά είναι: 

• Να είναι σε θέση να παράσχουν πληροφορίες σχετικές µε την περιοχή που θα 

επισκεφθούν οι τουρίστες,  

• Να γνωρίζουν την ιστορία του τόπου προορισµού,  

• Να γνωρίζουν να χρησιµοποιούν τους χάρτες της περιοχής και να έχουν στην 

διάθεση των τουριστών αρκετές χρήσιµες µπροσούρες,  

• Να είναι πολύ προσεκτικοί και καλά οργανωµένοι όσον αφορά τις µικρές διακοπές 

(half-day, full-day, by-night)  που    προτείνουν στους τουρίστες,  τα σηµεία 

συνάντησης που δίνουν  (πχ terminal  ή hotel reception)  καθώς και τις ώρες 

παραλαβής και επανόδου των πελατών τους (pick-up services),  

• Να έχουν ικανότητα διαπροσωπικής επικοινωνίας και δηµοσίων σχέσεων,  

• Να έχουν πολύ καλή γνώση ξένων γλωσσών,  

• Να έχουν καλή και φροντισµένη εµφάνιση και να τους χαρακτηρίζει ιδιαίτερη 

ευγένεια και υποµονή και    

• Να είναι ιδιαίτερα υπεύθυνα και συνεπή άτοµα.  

 

 

2.9.5. ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Αυτά είναι: 

• Να έχουν µεγάλη επαγγελµατική εµπειρία και να γνωρίζουν τις λειτουργίες πολλών 

άλλων τµηµάτων του τουριστικού γραφείου (ticketing, reservation procedures κλπ),  

• Να έχουν ικανότητα διαπροσωπικής επικοινωνίας,  κάτι που είναι κεφαλαιώδους 
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σηµασίας,  τόσο για την εξασφάλιση της συνεργασίας µε µια συγκεκριµένη νέα 

επιχείρηση, όσο και για την διατήρηση και συνέχειά της και   

• Να χαρακτηρίζονται από µεγάλη υποµονή και αντοχή σε µακρύ εργασιακό ωράριο 

αλλά και σε αναπάντεχο χρόνο κλήσης από τον επιχειρηµατία.  

 

2.9.6.  ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΑΡΧΗΓΩΝ   

Αυτά είναι: 

• Γλωσσοµάθεια (απαιτείται γνώση τουλάχιστον δύο γλωσσών),  

• Εξωστρέφεια και ικανότητα επικοινωνίας µε τους ανθρώπους, • Ικανότητα 

προσαρµογής σε δύσκολες καταστάσεις,  

• Ικανότητα χειρισµού και υποστήριξης των ταξιδιωτών,  

• Συνέπεια, εργατικότητα, εχεµύθεια, εντιµότητα,  

• Εµπειρία, αποφασιστικότητα και διορατικότητα,  

• Ψυχραιµία, υπευθυνότητα και ανάληψη πρωτοβουλιών,  

• Ικανότητα προγραµµατισµού δραστηριοτήτων,  

• ∆ιαπραγµατευτική ικανότητα και   

• Βασικές γνώσεις πρώτων βοηθειών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

3.1 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ -ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΕΣ 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ  

 

Η διάκριση µεταξύ εκπαίδευσης και κατάρτισης, σε ό, τι αφορά τις διαδικασίες και τις 

πρακτικές ενίσχυσης και εµπλουτισµού του ανθρώπινου κεφαλαίου, έχει επικρατήσει, όχι 

µόνο για το τουρισµό αλλά και γενικότερα.  

Σε σχέση µε τις ανάγκες ενός κλάδου οικονοµικής δραστηριότητας σε εκπαιδευµένο 

εργατικό δυναµικό, ο όρος εκπαίδευση αναφέρεται συνήθως σε προγράµµατα στα οποία 

η διδακτέα ύλη περιλαµβάνει δυο κατηγορίες µαθηµάτων. Πρώτη, τα µαθήµατα που 

συνδέονται στενά µε κάποιο επάγγελµα ή ειδικότητα και αποβλέπουν στην εκµάθηση 

ειδικών γνώσεων ή στην απόκτηση δεξιοτεχνιών που δεν είναι χρήσιµες ή έχουν 

περιορισµένη χρησιµότητα έξω από τα όρια του επαγγέλµατος ή της ειδικότητας. 

∆εύτερη, µαθήµατα γενικότερης παιδείας, τα οποία δεν έχουν άµεση σχέση µε ένα 

επάγγελµα αλλά κρίνεται ότι καθώς συνδέονται µε καταξιωµένα γνωστικά πεδία των 

βασικών επιστηµών, των γραµµάτων και των τεχνών, εξυψώνουν τη στάθµη της παιδείας 

ενός ατόµου και το καθιστούν αποδοτικότερο στην εργασία του. Όπως αναφέρεται 

επιγραµµατικά η πρώτη κατηγορία µαθηµάτων αποσκοπεί να διδάξει στο άτοµο «πώς να 

κάνει κάτι» ενώ η δεύτερη αποσκοπεί περισσότερο στο να διδάξει το άτοµο «πώς να 

σκέφτεται». (Αθανασίου, 2004)  

Ο όρος κατάρτιση αναφέρεται συνήθως σε προγράµµατα, στα οποία, αν όχι το σύνολο, 

πάντως το µεγαλύτερο µέρος της διδακτέας ύλης συνδέεται στενά µε την άσκηση ενός 

επαγγέλµατος ή µιας ειδικότητας και αποβλέπει στην προετοιµασία του καταρτιζόµενου 

για την άσκηση του επαγγέλµατος ή της ειδικότητας αυτής, ανεξάρτητα απ’ το αν οι 

αποκτώµενες γνώσεις µπορεί να είναι και γενικότερα χρήσιµες. Έτσι λ.χ. το περιεχόµενο 

των προγραµµάτων εκµάθησης ξένων γλωσσών, που αποτελούν βασικό τµήµα της 

διδακτέας ύλης για πολλά τουριστικά επαγγέλµατα, µπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα 

µε το αν ο σκοπός είναι η γενική παιδεία ή η εξυπηρέτηση αλλοδαπών τουριστών από 

έναν µελλοντικό επαγγελµατία του κλάδου. (Αθανασίου, 2004). 
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3.2 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΣΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ  

Η τουριστική εκπαίδευση παρατηρείται ως σχετικά νέο φαινόµενο, µε τον χαρακτήρα, 

τους στόχους και το περιεχόµενό τους να τελούν ακόµα υπό διαµόρφωση. Είναι ακόµα 

αρκετές οι χώρες στις οποίες οι καθαυτό τουριστικές σπουδές – σε αντιδιαστολή µε τις 

ξενοδοχειακές ή τις στενά επαγγελµατικές – είναι ακόµα σε νηπιακό στάδιο (π.χ. 

Καναδάς, Η.Π.Α.) (Αθανασίου, 2004)  

Έχει νόηµα να γίνεται λόγος για τουριστική εκπαίδευση, ως µια δραστηριότητα που 

µπορεί να καλύπτει και την απόκτηση συγκεκριµένων επαγγελµατικών προσόντων, τα 

οποία χρειάζεται ο τουριστικός τοµέας, η απόκτηση των οποίων συµβάλλει στη 

δηµιουργία αποδοτικότερου ανθρώπινου δυναµικού για τον τοµέα και την ανάπτυξή του.  

 

3.2.1.Η ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

Η επαγγελµατική κατάρτιση έχει µεγάλη προϊστορία και ικανοποιούσε ανάγκες του 

ξενοδοχειακού κλάδου, που υπήρχαν ανέκαθεν σε όλες τις οικονοµίες. Όµως σε χώρες 

όπου η επαγγελµατική κατάρτιση σε ειδικότητες φιλοξενίας και εστίασης ήταν καλής 

ποιότητας, η αίσθηση της ανάγκης για τουριστικές σπουδές ήταν λιγότερο έντονη. Σε 

κάποιες χώρες υπάρχει επίσης παράδοση σε ξενοδοχειακές σπουδές όπου παρέχεται 

εκπαίδευση ικανή να δηµιουργήσει ξενοδοχειακά στελέχη.  

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν η Ελβετία αλλά και οι Ηνωµένες Πολιτείες 

όπου π.χ. η σχολή ξενοδοχειακών σπουδών του πανεπιστηµίου Cornell θεωρείται 

περιωπής, έχει πολύ υψηλές απαιτήσεις από την άποψη των προσόντων των εισαγοµένων 

και η οποία προσελκύει αριθµό υποψηφίων υπερπολλαπλάσιο των διαθέσιµων θέσεων 

(Cooper, 1996).  

Έχει νόηµα να γίνεται λόγος για τουριστική εκπαίδευση, ως µια δραστηριότητα που 

µπορεί να καλύπτει και την απόκτηση συγκεκριµένων επαγγελµατικών προσόντων, τα 

οποία χρειάζεται ο τουριστικός τοµέας, όπως λ.χ. του ξενοδοχειακού στελέχους ή του 

γλωσσοµαθή, αλλά εκτείνεται πολύ πέρα από αυτήν, αν κανείς πιστεύει ή δέχεται ότι 

υπάρχει σώµα γνώσεων για τον τουρισµό, η απόκτηση των οποίων συµβάλλει στη 

δηµιουργία αποδοτικότερου ανθρώπινου δυναµικού για τον τοµέα και την ανάπτυξή του 

(Αθανασίου, 2004).  
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Οι πιο τολµηροί κάνουν λόγο για την ύπαρξη τουριστικής επιστήµης σε νηπιακό ή ακόµη 

πιο αρχικό στάδιο (Cooper, 1996) δηλαδή ότι ο τουρισµός αποτελεί ξεχωριστό  και 

παραλληλίζουν το στάδιο που διανύουν σήµερα οι τουριστικές σπουδές µε το στάδιο που 

διάνυαν πριν 30 χρόνια οι σπουδές διοίκησης επιχειρήσεων οι οποίες σήµερα αποτελούν 

ξεχωριστό γνωστικό πεδίο. Επικρατέστερη όµως φαίνεται να είναι η άποψη ότι ο 

τουρισµός δεν αποτελεί ακόµη ξεχωριστή επιστήµη, µε την έννοια ενός σώµατος 

ικανοποιητικά αρθρωµένης θεωρίας, αλλά περισσότερο ένα διεπιστηµονικό, θεµατικό 

πεδίο σπουδών, µε συµβολή από όλες σχεδόν τις κοινωνικές επιστήµες (Cooper, 1996, 

Fayos Sola, 1997). Άρα µπορούµε να πούµε ότι η τουριστική εκπαίδευση αντλεί κυρίως 

από τις εξής επιστήµες: Οικονοµικά, Κοινωνιολογία, Ανθρωπολογία, Ψυχολογία, 

Γεωγραφία, Νοµικά, Οικολογία, Στατιστική, Παιδαγωγική και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων 

(Fayos Sola, 1997). ∆ηλαδή για την αύξηση της αποτελεσµατικότητας στον τουριστικό 

τοµέα χρειάζεται µίγµα γνώσεων από άλλα πεδία.  

Σύµφωνα µε τον Fayos Sola (1997), πρόγραµµα όπου ο κάθε διδάσκων επιχειρεί να 

µεταδώσει ορισµένες γνώσεις από το δικό του επιστηµονικό πεδίο µε την αντίστοιχη 

µέθοδο, χωρίς σύνδεση µε την υπόλοιπη ύλη και χωρίς την αναγκαία έµφαση στην 

τουριστική οπτική, δεν είναι δυνατόν να οδηγήσει σε ικανοποιητικής ποιότητας 

τουριστική εκπαίδευση.  

 

3.2.2.ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

Η έρευνα και η αναζήτηση γύρω από το τουριστικό κλάδο πρωτοεµφανίστηκε στην 

Ελβετία την δεκαετία του 1940, αλλά το ενδιαφέρον για την τουριστική εκπαίδευση σε 

τριτοβάθµιο επίπεδο εκδηλώνεται την δεκαετία του 1980. Τα προγράµµατα 

πολλαπλασιάζονται και εµπλουτίζονται και οι αριθµοί των σπουδαζόντων αυξάνονται µε 

γρήγορους ρυθµούς. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι στο Ηνωµένο Βασίλειο ο αριθµός 

των προγραµµάτων των τουριστικών σπουδών σε τριτοβάθµιο επίπεδο αυξήθηκε το 1986 

από 2 σε 23 το 1993 και 110 περίπου σπουδαστές στην αρχή σε 1400. Στο 

µεταδευτεροβάθµιο επίπεδο η αύξηση υπήρξε ακόµη ταχύτερη και υπολογίζεται ότι στη 

χώρα αυτή το 1993 προσέφεραν προγράµµατα µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε 

τουριστικά θέµατα περισσότερα από 500 ιδρύµατα µε αριθµό αποφοίτων ετήσια που 

υπερέβαινε τις 25.000 (Cooper, 1996).  
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Η ταχύτατη εξάπλωση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης σε τουριστικά 

επαγγέλµατα τείνει να οδηγήσει σε υπερπροσφορά αποφοίτων σε αρκετές χώρες 

(Cooper, 1996). Για το Βέλγιο π.χ. αναφέρεται ότι οι απόφοιτοι µιας και µόνο σχολής 

ξενοδοχειακών στελεχών, από τις πολλές που λειτουργούν, αυτής του Mechelen, αρκούν 

για να καλύψουν την εκτιµώµενη συνολική ζήτηση (Langenhove, Lowyck, 1993). 

Ισχυρές τάσεις υπερπροσφοράς αποφοίτων παρατηρούνται επίσης και στην Αυστραλία 

(Wilson & Worland, 1993). Για την Ολλανδία αναφέρεται µεγάλης έκτασης 

υπερπροσφορά αποφοίτων από σχολές τουριστικών σπουδών «µε 10.000 αποφοίτους 

κατ’ έτος στα πρόσφατα χρόνια σε µια αγορά που µε δυσκολία θα µπορούσε να 

απορροφήσει το 1/10 αυτού του αριθµού». (Holloway, 1993). Άλλη συνέπεια της 

υπερπροσφοράς είναι η τάση εκτοπισµού ατόµων µε χαµηλότερα τυπικά προσόντα από 

άτοµα µε υψηλότερα (π.χ. εκτοπισµός αποφοίτων µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από 

αποφοίτους της τριτοβάθµιας) (Cooper, 1996).  

Αποτέλεσµα της εξάπλωσης της τουριστικής εκπαίδευσης είναι η πολύ µεγάλη ποικιλία 

και ανοµοιογένεια προγραµµάτων σπουδών. Για τις Η.Π.Α. και τον Καναδά π.χ. 

αναφέρεται ότι ενώ το 1982 στο τριτοβάθµιο επίπεδο υπήρχαν δύο προγράµµατα 

σπουδών για αντίστοιχες ειδικότητες, το 1992 αυτά έφτασαν τα δώδεκα µε τάση 

περαιτέρω αύξησης. Αυτό τείνει να αποπροσανατολίσει τους εργοδότες και τους 

υποψήφιους σπουδαστές και δυσχεραίνει την υιοθέτηση κοινών προτύπων κατά τις 

διαδικασίες πιστοποίησης και την αµοιβαία αναγνώριση τίτλων. (Fayos Sola 1997). Τα 

προβλήµατα αυτά οξύνονται και από τις µεγάλες αποκλίσεις που παρουσιάζονται µεταξύ 

ιδρυµάτων και προγραµµάτων σχετικά µε την ποιότητα των σπουδών (Cooper, 1996).  

Αποτέλεσµα αυτών των συνθηκών και τάσεων είναι το χαµηλό επίπεδο σπουδών. 

Χαρακτηριστικά, ο Eduardo Fayos-Sola (1997) ισχυρίζεται ότι τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

και οι πρωτοβουλίες από την πλευρά των επιχειρήσεων και του δηµοσίου σε θέµατα 

τουριστικής εκπαίδευσης στηρίζονται περισσότερο στην διαίσθηση, επηρεάζονται 

περισσότερο από τις δυνάµεις αδράνειας και δεν λαµβάνουν ακριβώς υπ’ όψη τις 

πραγµατικές συνθήκες και τρέχουσες και προβλεπόµενες ανάγκες του τουριστικού 

τοµέα.  

Οι αρµόδιοι διεθνείς οργανισµοί, φορείς του τουριστικού τοµέα και εκπαίδευσης 

προκειµένου να δηµιουργήσουν και ύστερα να δοθούν τίτλοι σπουδών ικανοί να 

ανταποκριθούν στην αγορά εργασίας και βελτιώνοντας έτσι το επίπεδο των τουριστικών 

σπουδών, επικεντρώθηκαν σε θέµατα όπως:  
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Τη δηµιουργία ενός κοινού πυρήνα διδακτέας ύλης και διδακτικών µεθόδων, η οποία θα 

µπορούσε να συµβάλει στον περιορισµό της ανοµοιογένειας των σπουδών για την οποία 

έγινε λόγος,  

 

Τη δηµιουργία συστηµάτων πιστοποίησης µε βάση κοινά αποδεκτά πρότυπα, η οποία θα 

µπορούσε να συµβάλει στην κατοχύρωση του κύρους των τίτλων τουριστικών σπουδών, 

στην ευρύτερη αποδοχή τους από την εργοδοσία και την αµοιβαία τους αναγνώριση, Τη 

προώθηση της οργάνωσης των σπουδών σε διακριτές ενότητες για να γίνουν έτσι 

ευκολότερα προσιτές σε περισσότερους ενδιαφερόµενους και να καθίσταται ευκολότερη 

η µεταφορά προσόντων µεταξύ σχολών και τέλος  

Τη προώθηση της µεταφοράς προσόντων µεταξύ σχολών µε τον τρόπο που µόλις 

αναφέρθηκε και µε άλλους για την διευκόλυνση των σπουδαστών και τη βελτίωση της 

ποιότητας.  

 

3.2.3.ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

Σε όλες τις φάσεις της, η ανάπτυξη της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης δεν 

προήλθε τόσο από απαιτήσεις της εργοδοσίας του τοµέα αλλά περισσότερο από κρατικό 

ενδιαφέρον ή πρωτοβουλίες του εκπαιδευτικού τοµέα, δηµόσιου και ιδιωτικού 

(Theobald, 1998).  

Στα κράτη όπου η οικονοµία τους βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στον τουρισµό, 

δηµιουργήθηκε η ανάγκη να επενδύσουν στο ανθρώπινο δυναµικό δίνοντας βάση στην 

εκπαίδευση. Μέσω της εκπαίδευσης, ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα και αναβαθµίζεται 

η ποιότητα του παρεχόµενου προϊόντος. Γενική αντίληψη χωρών µε τέτοια 

χαρακτηριστικά είναι πως έτσι δηµιουργείται µια αγορά στην οποία απευθύνεται το 

εκπαιδευτικό προϊόν τους. ∆ίνοντας λοιπόν βάση στην εκπαίδευση, ενός ανερχόµενου 

οικονοµικά τοµέα τόσο περισσότερη προέλευση υπάρχει στα δηµόσια και ιδιωτικά 

ιδρύµατα και κατ’ επέκταση έδαφος για επένδυση από τους εκπαιδευόµενους.  

Σύµφωνα µε τους Dale & Robinson, (2001), εάν η τουριστική εκπαίδευση θα πρέπει να 

συµµετάσχει στις συνεχώς αναπτυσσόµενες και διαφοροποιηµένες ανάγκες της 

παγκόσµιας τουριστικής βιοµηχανίας, τότε τα προγράµµατα σπουδών θα πρέπει να 

διαµορφώνουν πτυχιούχους µε διοικητικές δεξιότητες ικανούς να δηµιουργήσουν 

προστιθέµενη αξία και να παρεµβαίνουν λειτουργικά στο τουριστικό περιβάλλον.  
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Κατ’ επέκταση υποστηρίζεται ότι διαµορφώνονται τρία πεδία στη τριτοβάθµια 

τουριστική εκπαίδευση τα οποία παρέχουν:  

1.Generic Degrees (Γενικά Πτυχία), προγράµµατα τα οποία προσφέρουν διεπιστηµονικές 

δεξιότητες για µια ευρεία κατανόηση της βιοµηχανίας τουρισµού.  

2.Functional Degrees (Λειτουργικά Πτυχία), προγράµµατα τα οποία προσφέρουν στο 

σπουδαστή τη λειτουργική πείρα σε ένα ιδιαίτερο τοµέα του τουρισµού, λόγω της 

προσανατολισµένης προς τις υπηρεσίες της βιοµηχανίας τουρισµού. Συχνά οι ειδικές 

δεξιότητες απαιτούνται σε τοµείς µάρκετινγκ, προγραµµατισµού.  

 

3.Market/product Degrees (Αγορά/ προϊόν Τίτλοι), προγράµµατα τα οποία εστιάζουν στη 

φύση και την ανάπτυξη των ιδιαίτερων προϊόντων και των αγορών θέσεων που απαιτούν 

τις ειδικές γνώσεις και την πείρα για την αποτελεσµατική διαχείριση τους. (Dale C. & 

Robinson N., 2001)  

 

3.2.4. Η ΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΟ∆ΟΤΩΝ ΣΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ  

Ο Cooper (1996) λέει ότι στον τουριστικό τοµέα η έµφαση εξακολουθεί να δίνεται στην 

εµπειρία. Η νοοτροπία στον τοµέα αυτό δεν στρέφεται προς τα εκπαιδευτικά προσόντα. 

∆υστυχώς η στάση της εργοδοσίας είναι εξίσου αρνητική και αντιµετωπίζει την 

τουριστική εκπαίδευση µε δισταγµούς. Η στάση αυτή προέρχεται από τα παρακάτω:  

Ο τουριστικός τοµέας κυριαρχείται από µικρές επιχειρήσεις που διοικούνται από 

αυτοδηµιούργητους ανθρώπους χωρίς επίσηµη τουριστική εκπαίδευση ή κατάρτιση και 

οι οποίοι ως εκ τούτου µπορεί να µην αναγνωρίζουν την ανάγκη υποστήριξης των 

προγραµµάτων τουριστικών σπουδών και την βελτίωση του γενικού επιπέδου 

επαγγελµατισµού στον τοµέα (Cooper,1996). Μέχρι τώρα έχει αποδειχθεί πως η 

αποδοτικότητα σε κάθε τοµέα προκύπτει από την ενεργή επαγγελµατική κίνηση και ότι 

οι πτυχιούχοι στην έναρξη της σταδιοδροµίας τους έχουν αρκετές ελλείψεις γι’ αυτό και 

αντιµετωπίζονται µε τόση επιφύλαξη από τους εργοδότες.  

Μεγάλη µερίδα των τουριστικών επιχειρήσεων εντάσσεται στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Στην πλειοψηφία τους δεν διαθέτουν την οικονοµική άνεση για 

εργαζόµενους οι οποίοι θα κατέχουν κάποιο τίτλο σπουδών γιατί βάσει αυτού θα 

απαιτούν την ανάλογη οικονοµική απολαβή.  
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Τα προγράµµατα σπουδών που παρέχονται στην εκπαίδευση θεωρούνται ανεπαρκή και 

αδύναµα διότι υπάρχουν αρκετές αµφιβολίες απ’ τον εργοδοτικό τοµέα όσον αφορά την 

ποιότητα των µεθόδων διδασκαλίας κατά τη διάρκεια των σπουδών, την εµπειρία που 

αποκτούν οι σπουδαστές µέσω της πρακτικής τους άσκησης καθώς και την ποιότητα των 

διδασκόντων.  

Τα τουριστικά επαγγέλµατα έχουν µια ιδιότροπη φύση. ∆ε συνδέονται τόσο µε ειδικές 

τεχνικές γνώσεις, αλλά µε ιδιότητες της προσωπικότητας των εργαζοµένων όπως είναι η 

συνέπεια, η υπευθυνότητα, η επιµέλεια κτλ.. Ιδιότητες δηλαδή που δεν αποκτούνται 

µέσα από οποιαδήποτε εκπαίδευση.  

Για παράδειγµα, η τριτοβάθµια τουριστική εκπαίδευση στην Αγγλία έχει κατηγορηθεί ότι 

παρέχει γενικές γνώσεις και πολυδιάσπαση προγραµµάτων σπουδών, π.χ. επιχειρησιακές 

µελέτες, οικονοµικά, ενώ η τουριστική βιοµηχανία επιδιώκει να προσλαµβάνει άτοµα µε 

προσωπικές δεξιότητες, όπως επικοινωνία, προσαρµοστικότητα, ηγεσία. Ειδικότερα 

επισηµαίνεται ότι οι εργοδότες µικρών τουριστικών επιχειρήσεων προτιµούν την 

εργασιακή εµπειρία από τα ακαδηµαϊκά προσόντα (CEDEFOP, 1991). Συνέπεια αυτής 

της δυσαρµονίας είναι η τάση σε µερικές χώρες, όπως και στην Αγγλία, οι εργοδότες να 

στρατολογούν εργατικό δυναµικό, πτυχιούχους άλλων γνωστικών αντικειµένων 

(Middleton & Ladkin, 1996), απλά γιατί διαθέτουν δεξιότητες και ικανότητες για τη 

διαχείριση των προϊόντων τουρισµού, θεωρώντας ότι ένα µεγάλο ποσοστό πτυχιούχων 

δεν έχουν τα κατάλληλα προσόντα. 

 

3.3 ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α. 

∆υστυχώς, δεν υπάρχουν ποσοτικά και στατιστικά στοιχεία που να αναφέρονται στον 

εναλλακτικό τουρισµό και να συλλέγονται από την Στατιστική Υπηρεσία, να 

επεξεργάζονται και να διατίθενται για περαιτέρω αναλύσεις και εκτιµήσεις. Προφανώς, 

πρακτικά είναι δύσκολο έως αδύνατο να διαχωρίζεται σήµερα ο τουριστικός χαρακτήρας 

των επισκεπτών σε ένα προορισµό, όπως είναι για παράδειγµα η τυπική διαµονή σε µια 

αγροτουριστική µονάδα σε ορεινή περιοχή ή η απλή επίσκεψη σε ένα χιονοδροµικό 

κέντρο. Αυτό που παραµένει λοιπόν είναι να δει κανείς τις πιο γενικές ενδεικτικές 

κατευθύνσεις, τους σχεδιασµούς και ενέργειες που έχουν γίνει για τον εναλλακτικό 

τουρισµό. Προς αυτή την κατεύθυνση εκτιµάται ότι την τελευταία δεκαετία, τουλάχιστον 

σε επίπεδο προγραµµατισµού, έγιναν σηµαντικά βήµατα στην ανάπτυξη των βασικών 
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δοµών του εναλλακτικού τουρισµού. Στο Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Ελληνικού 

Τουρισµού 2004- 2010 65 καθοριζόταν, µεταξύ άλλων, στους ποιοτικούς στόχους η 

«Προώθηση των εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδοµής καθώς και των 

οργανωτικών υποδοµών για την περαιτέρω ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού, ως «τµηµάτων» του ελληνικού τουριστικού προϊόντος (πχ θαλάσσιος 

τουρισµός, θαλασσοθεραπεία, οικοτουρισµός κλπ και κυρίως πολιτιστικός τουρισµός)». 

Γενικότερα, οι στόχοι τους οποίους έθεσε τότε η κρατική πολιτική για τον τουρισµό θα 

αναπτύσσονταν µέσα από έξι άξονες. Ο άξονας 2 αφορούσε τη « ιαφοροποίηση και 

εµπλουτισµό του ελληνικού τουριστικού προϊόντος µε ανάπτυξη θεµατικών και 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού, µε στόχο την ικανοποίηση των εξελισσόµενων 

προσδοκιών / αναγκών των τουριστών και επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου». Κατά 

κύριο λόγο έλαβαν χώρα µορφές στήριξης των στόχων αυτών όπως ήταν διάφορες 

νοµοθετικές παρεµβάσεις για την ανάπτυξη θεµατικών µορφών τουρισµού, η στήριξη 

πρότυπων επενδύσεων και ότι σχετίζεται για παράδειγµα µε τον αγροτουρισµό, η 

προβολή µε ειδικό κονδύλι των εναλλακτικών µορφών τουρισµού για την ύπαιθρο, η 

στήριξη του συνεδριακού και χιονοδροµικού τουρισµού ή και ακόµη των ατόµων µε 

ειδικές ανάγκες (ΑµεΑ) µέσω µια πρωτοποριακής για την εποχή προσέγγισης που 

αφορούσε το πρόγραµµα «Όλοι στην άµµο». Αυτό περιλάµβανε τη δηµιουργία ειδικών 

υποδοµών – τεχνικών παρεµβάσεων που θα βοηθούσε τα ΑµεΑ να προσεγγίσουν το νερό 

(τους χώρους αναψυχής). Οι χρηµατοδοτήσεις των δράσεων αυτών θα προέρχονταν από 

το Γ’ & *’ ΚΠΣ, το Leader, Interreg III, τις πρωτοβουλίες public-private-partnership, την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων κ.α. 

Στην πορεία δόθηκαν διάφορα επενδυτικά κίνητρα για την ανάπτυξη του εναλλακτικού 

τουρισµού όπως για παράδειγµα ο αναπτυξιακός νόµος 3299/2004 για τη δηµιουργία 

εγκαταστάσεων προπονητικού- αθλητικού τουρισµού, ξενοδοχείων καθώς και 

αναπαλαίωση και διαµόρφωση παραδοσιακών κτιρίων σε ξενοδοχεία. Ο νόµος έδινε 

επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή φορολογικό όφελος ή 

επιδότηση του κόστους της δηµιουργικής απασχόλησης αφού καθιέρωνε ζώνες 

γεωγραφικών περιοχών της επικράτειας και ποσόστωση των ζωνών αυτών. Με τον 

νεότερο νόµο του 2007 η επιδότηση ανερχόταν σε ποσοστό έως και 60% σε όλες τις 

µορφές τουρισµού. Τελικώς, στο ύψος των 9,3 δισ. ευρώ ανέρχονταν οι επενδύσεις που 

υλοποιούνται ή προχωρούν προς υλοποίηση από το 2005-2008, µέσω των δύο φάσεων 

του επενδυτικού νόµου 3299/2004, ενώ προβλεπόταν µέσω αυτών η δηµιουργία 23.441 

νέων θέσεων εργασίας. (http://www.pbs.gr) 
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Επιπλέον, στο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο του Τουρισµού, όπως διαµορφώθηκε το 

2007, προβλέπονταν δράσεις σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας µε περιθώρια ανάπτυξης 

εναλλακτικών µορφών, τόσο της νησιωτικής χώρας όσο και της ηπειρωτικής, µε τις 

κατευθύνσεις που δόθηκαν να αφορούν: 

1. Την ενίσχυση του εναλλακτικού χαρακτήρα της τουριστικής δραστηριότητας µέσω της 

προώθησης και ενίσχυσης προγραµµάτων που συνδέουν τον τουρισµό µε τον πρωτογενή 

τοµέα και την αξιοποίηση των πόρων για ανάπτυξη ήπιων µορφών τουρισµού, 

2. Τον προσανατολισµό των επενδύσεων εστίασης και φιλοξενίας που αφορούν τον 

ηπειρωτικό χώρο εντός οικισµών, καθώς και µια ζώνη πλάτους 500 µέτρων από τα όριά 

τους, όταν διαπιστώνεται σχετικός κορεσµός (ποσοστό αδόµητων γηπέδων <40%) και 

την επανάχρηση αξιόλογων κτιρίων και συνόλων, κ.ά.  

3. Τη διατήρηση, προστασία και ανάδειξη του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος τους (π.χ. διατήρηση της κλίµακας και των χαρακτηριστικών των 

οικισµών). 

Παράλληλα όµως µε τις βασικές δράσεις που αφορούν τον εναλλακτικό τουρισµού, έχει 

γίνει ιδιαίτερα κατανοητό στην Ελλάδα του 21ου αιώνα, ότι όποια διαχείριση ή στήριξη 

προσπαθειών και αν ακολουθήσει, ο εναλλακτικός τουρισµός δεν µπορεί να είναι 

ανεξάρτητος από την αειφόρο (βιώσιµη) ανάπτυξη των περιοχών στις οποίες 

απευθύνεται. (http://www.pbs.gr). 

Τα τελευταία χρόνια γίνεται αναφορά στην πράσινη επιχειρηµατικότητα η οποία αφορά 

τοµείς και άλλους πλην του τουρισµού, όπως είναι η αγροτική παραγωγή, το εµπόριο, οι 

υπηρεσίες και µεταφορές ή ακόµη η διαχείριση των απορριµµάτων κ.α. που µε τη σειρά 

τους επηρεάζουν άµεσα τον τουρισµό. Γίνεται λοιπόν προσπάθεια να προσαρµοστούν 

όλες αυτές οι δράσεις και κατά συνέπεια οι νέες, ειδικές µορφές 

τουρισµού σε µια αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος. Τα µέσα και οι τρόποι που 

δύναται να συµβάλουν στην προσαρµογή αυτή είναι για παράδειγµα: 

 α. οι οικολογικές πιστοποιήσεις (ISO 14000), β. Τα οικολογικά σήµατα (ecolabels) και 

γ. τα τοπικά σύµφωνα της ποιότητας. Άλλο ιδιαίτερο σηµείο αφορά ακόµη τη 

ζωνοποίηση των περιοχών natura, όπως αναφέρθηκε και στην ενότητα του trekking. 

Αξίζει ακόµη να σηµειωθούν οι πηγές χρηµατοδότησης των τελευταίων ετών για την 

ανάπτυξη του βιώσιµου – εναλλακτικού τουρισµού. Αυτές αφορούν: α. Ευρωπαϊκό 

Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (FEDER) για τουριστικές επενδύσεις περιφερειακής 

ανάπτυξης, 
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 β. Το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο (FEOGA), γ. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

(BEI), δ. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (FSE), ε. Ο ΕΟΤ (ν.216)/93 και 2636/98) για 

ανάπτυξη τουριστικής ανωδοµής και υποδοµής, διαχείριση τουριστικών εγκαταστάσεων 

(και ΕΕΤΑ), επιχορηγήσεις σε τοπικές αρχές για πιλοτικά προγράµµατα και τοπικές 

πρωτοβουλίες ή συµπράξεις τουριστικών ενδιαφερόντων και στόχων, για προβολή, 

κατάρτιση, εκπαίδευση, έρευνες-µελέτες, κοινωνικό τουρισµό, διεθνείς σχέσεις. Παρά 

τις αξιόλογες προσπάθειες που έγιναν σε πολλούς από τους τοµείς του εναλλακτικού 

τουρισµού στην Ελλάδα, σηµειώνεται ότι η παγκόσµια και εγχώρια οικονοµική κρίση 

των τελευταίων ετών, αποτελεί τροχοπέδη στις όποιες καλές προσπάθειες και προοπτικές 

που ξεκίνησαν πριν από αρκετά χρόνια. Κάθε µορφής επένδυση στον τουρισµό 

καταρρέει υπό το βάρος των δυσοίωνων οικονοµικών στοιχείων και προβλέψεων, κάποια 

εκ των οποίων ήδη αναφέρθηκαν και αναπτύχθηκαν στην ενότητα των µελλοντικών 

τάσεων τουρισµού. 

Σ’ αυτά προστίθενται όµως και η κακή διαχείριση και πολιτική που ακολούθησε τα 

τελευταία χρόνια για την Ελλάδα το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης και οι ηγεσίες 

του, σχετικά µε την προβολή της χώρας. Ιδιαίτερα, το σύνθηµα εδόθη µε τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004 και απλά αναµενόταν µια τεράστια, καλή και ωφέλιµη 

προβολή  (http://www.pbs.gr). 

Σε γενικές γραµµές όµως, συνοψίζοντας, και βλέποντας µακροπρόθεσµα, πέρα από την 

άµβλυνση και εξοµάλυνση των υφιστάµενων οικονοµικών δυσκολιών, ο ελληνικός 

τουρισµός εκµεταλλευόµενος τα συγκριτικά του πλεονεκτήµατα πρέπει να επενδύει σε 

ένα µοντέλο που εµπλουτίζει το τουριστικό προϊόν, βελτιώνει την ανταγωνιστικότητά 

του έναντι άλλων ανταγωνιστών και διευρύνει την τουριστική περίοδο, αµβλύνοντας 

ουσιαστικά την εποχικότητα. 

Το παραπάνω ορίζεται µέσα από δράσεις που αφορούν τις ειδικές µορφές τουρισµού, να 

θεωρούνται δηλαδή ως εκείνα τα τουριστικά προϊόντα που χαρακτηρίζονται από 

ποικιλία, απευθύνονται σε τουρίστες κάθε οικονοµικής δυνατότητας και προσαρµόζονται 

δυναµικά στις προτεραιότητες και τις απαιτήσεις, των κατοίκων, των περιοχών τους, του 

περιβάλλοντος, της βιώσιµης ανάπτυξης (http://www.pbs.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται µια σταδιακή µεταστροφή των προτιµήσεων των 

τουριστών και αντίστοιχα στην προσφορά τουριστικών υπηρεσιών προς πιο ειδικές και 

ανεξάρτητες µορφές, προσαρµοσµένες στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα του κάθε τουρίστα 

για περιπλάνηση στη φύση, αναζήτηση πολιτισµικών δραστηριοτήτων, έντονη άσκηση, 

αναζήτηση εναλλακτικών τρόπων ζωής και διάφορες άλλες ειδικές µορφές κτλ. Οι νέες 

τάσεις που διαφαίνονται φανερώνουν µια στροφή από το µαζικό απρόσωπο και παθητικό 

τουρισµό, σε τουρισµό συµµετοχικό, επιλεκτικό, µε σεβασµό στο τοπικό πολιτισµό την 

ιστορία και το περιβάλλον. 

 Το µοντέλο του Μαζικού Τουρισµού έχει πλέον κορεστεί, ενώ µαζί του δείχνει να 

ξεφτίζει η εικόνα του παραδοσιακού ξενοδοχείου, µε την πισίνα, της πλαστικές 

καρέκλες  τους λίγους φοίνικες και το πρόχειρο φαγητό. 

 

 Οι νέες τάσεις και ειδικές απαιτήσεις στην τουριστική ζήτηση γενικά επιβάλλουν µε 

έµφαση την ποιότητα στο προσφερόµενο τουριστικό προϊόν. Μέρος αυτής της ποιότητας 

είναι και το περιβάλλον (φυσικό και πολιτισµικό). Η ποιότητα αποτελεί και ουσιαστική 

προϋπόθεση για την µακροχρόνια διατήρηση της ίδιας της τουριστικής δραστηριότητας. 

Ο τουρισµός σταδιακά επανα-προσανατολίζεται µε βάση την ποιότητα και την αξία της 

φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς ενός τόπου. Η ανάπτυξή του σε µια περιοχή είναι 

άµεσα συναρτηµένη µε την διαθεσιµότητα φυσικών και πολιτιστικών πόρων. 

 Σήµερα οι τουρίστες αναζητούν ολοένα και περισσότερο εξατοµικευµένες επιλογές και 

η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει, µε τη χρήση κυρίως ηλεκτρονικών µέσων, την 

αναζήτηση προϊόντων προσαρµοσµένων στις ατοµικές ανάγκες του χρήστη, µε σκοπό τη 

βέλτιστη εξισορρόπηση ανάµεσα στην ποιότητα και τη θετική εµπειρία, από τη µία 

πλευρά, και στην τιµή του προϊόντος, από την άλλη. 

 

 Οι εξελίξεις στις προτιµήσεις των τουριστών και η διαφοροποίηση στα τουριστικά 

προϊόντα, όπως και ο προβληµατισµός για τις κοινωνικοοικονοµικές και περιβαλλοντικές 

συνέπειες του µαζικού τουρισµού, η αναζήτηση της χρυσής τοµής µεταξύ των  

απαιτήσεων της οικονοµίας, της κοινωνίας και του περιβάλλοντος, έφεραν στο 

προσκήνιο νέες εναλλακτικές µορφές τουρισµού. (Φυσιολατρικός Τουρισµός, Ορεινός, 

Πολιτιστικός, Περιπέτειας, Αγροτουρισµός, Υγείας και Φυσικής Ζωής, Αθλητικός, 

Ιαµατικός, Εκπαιδευτικός, Επιστηµονικός κτλ.). Οι µορφές αυτές τουρισµού συνδέονται 
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στενά µε την αναπτυσσόµενη τάση προς τον "τουρισµό ειδικών ενδιαφερόντων", που 

περιλαµβάνει τουριστικά ενδιαφέροντα σε ειδικευµένα περιβάλλοντα. Οι εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού αποτελούν µια ήπια, περιορισµένη και ελεγχόµενη δραστηριότητα. 

 Μία εναλλακτική µορφή τουρισµού είναι και πρέπει να είναι µια «ποιοτική µορφή  

τουρισµού». Σκοπός είναι η προσέλκυση µικρότερου αριθµού, οικονοµικά 

ευκατάστατων τουριστών, που δαπανούν περισσότερα και µένουν για µεγαλύτερα 

χρονικά διαστήµατα, από ότι οι συνήθεις τουρίστες. Η δραστηριότητα αυτή µπορεί να 

αποφέρει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη µε µικρότερες περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

επιπτώσεις.  

(http://tzoumerkamurgia.gr/site/index.php?option=com_content&view=article&id=98&It

emid=113&lang=el) 

 

 

Το µέλλον ανήκει στις µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, σύµφωνα µε τη µελέτη του 

ΙΤΕΠ. Πλέγµα οικονοµικών και πολιτικών µέτρων για αναβάθµιση της ποιότητας των 

υφιστάµενων µικροµεσαίων τουριστικών καταλυµάτων ιδιαιτέρως δε των µικρών και 

πολύ µικρών µονάδων µε την ταυτόχρονη αποθάρρυνση δηµιουργίας µε κρατικούς 

πόρους νέων µικρών καταλυµάτων προτείνουν οι συντάκτες της µελέτης «Τουριστικά 

καταλύµατα µικρού και µεσαίου µεγέθους: ρόλος, προοπτικές µέτρα» για λογαριασµό 

του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ,2004). 

 

Τίθεται πλέον υπό αµφισβήτηση η κυρίαρχη θέση των ΜΜΕ στο καταλυµατικό 

δυναµικό της χώρας εν όψει των παγκόσµιων τάσεων που προσδιορίζονται από την 

παγκοσµιοποίηση, τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις αυξανόντως µεταβαλλόµενες 

προτιµήσεις των ταξιδιωτών, επισηµαίνουν οι συντάκτες της µελέτης. Οι αυξανόµενες 

αξιολογικές κρίσεις και διαπιστώσεις για το µέλλον των ΜΜΕ στον τουριστικό τοµέα 

συγκλίνουν στο µονοσήµαντο συµπέρασµα: η ύπαρξη των ΜΜΕ ναι µεν δεν απειλείται, 

ωστόσο νέοι παράγοντες οδηγούν σε προϊούσα µείωση του οικονοµικού ρόλου αυτών 

στο τουριστικό γίγνεσθαι και µάλιστα µε συνέπειες επώδυνες. 

Αφετηρία για τη µελέτη της δοµής και των ποιοτικών χαρακτηριστικών των ΜΜΕ του 

καταλυµατικού κλάδου στη χώρα µας και η συγκριτική αξιολόγηση µε τις 

ανταγωνίστριες χώρες αποτελεί η ανωτέρω απειλή. Εξετάζεται ο ρόλος του µεγέθους ως 
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παράγοντας που προσδιορίζει την ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών και, 

εποµένως, την επιβίωση της µικροµεσαίας επιχείρησης στη σύγχρονη οργάνωση και στη 

λειτουργία της παγκόσµιας οικονοµίας. Τίθεται δε ανοικτό το ερώτηµα της 

ενδεδειγµένης πολιτικής οικονοµικής υποστήριξης, κυρίως των µικρών και πολύ µικρών 

µονάδων, υπό το πρίσµα µιας µακροπρόθεσµης θεώρησης της βιωσιµότητας αυτών. 

Σύνοψη των χαρακτηριστικών του ελληνικού καταλυµατικού δυναµικού 

Συνοπτικά, η ανάλυση καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η ύπαρξη της ΜΜΕ στον κλάδο 

των καταλυµάτων δεν διατρέχει κίνδυνο εξαφανισµού, διότι υπάρχουν δύο ισχυροί 

αποτρεπτικοί παράγοντες: τα χαρακτηριστικά του προορισµού και η διαφοροποίηση των 

προτιµήσεων των καταναλωτών. Υπάρχουν προορισµοί, οι οποίοι λόγω µεγέθους και 

εποχικότητας, µεταξύ άλλων, δεν µπορούν να στηρίξουν οικονοµικά τη µεγάλη 

καταλυµατική µονάδα. Από το άλλο µέρος οι προτιµήσεις των καταναλωτών ούτε 

οµοιόµορφες είναι ούτε οµοιόµορφα µεταβάλλονται. Πάντοτε θα υπάρχει µια κρίσιµη 

µάζα καταναλωτών ικανή να στηρίξει ένα φθίνον µεν, πλην όµως µεγάλο σχετικό 

ποσοστό ΜΜΕ στον καταλυµατικό κλάδο. Η παραγωγή εξειδικευµένων υπηρεσιών µε 

χρώµα και παραδοσιακά στοιχεία αποτελεί κατ’ ουσία µόνιµο πλεονέκτηµα των 

µικροµεσαίων. 

Το συµπέρασµα που προκύπτει κατά τους συντάκτες της έρευνας είναι ότι το 

µικροµεσαίο µέγεθος δεν αποτελεί ανυπέρβλητο εµπόδιο για τη βιωσιµότητα ή ακόµη 

και την ανάπτυξη µιας µικροµεσαίας επιχείρησης. Το πρόβληµα καταλήγει να είναι 

πρόβληµα αναλογιών: τα ενδεδειγµένα µερίδια των καταλυµάτων κατά µέγεθος και 

κατηγορία, ώστε να συντηρείται µια ικανοποιητικού επιπέδου ποιότητα υπηρεσιών σε 

τιµές που ανταποκρίνονται στο εν λόγω επίπεδο, αλλά και στις προτιµήσεις των 

καταναλωτών από άποψη προτιµήσεων. Με βάση τις εµπειρικές ενδείξεις, τα 2/3 των 

ΜΜΕ του τουριστικού τοµέα σε ευρωπαϊκό επίπεδο παρέχουν ικανοποιητικού επιπέδου 

υπηρεσίες. Το ποσοστό αυτό για την Ελλάδα γίνεται 1/3 ή και µικρότερο λόγω του 

υψηλού ποσοστού των κλινών σε πολύ µικρές µονάδες και χαµηλών κατηγοριών 

ξενοδοχειακές, όπου πλεονάζουν οι µικροµεσαίες. 

Από άποψης παραγωγών απαιτείται εγρήγορση και προσαρµογή στις απαιτήσεις της 

ζήτησης, οι οποίες από τη φύση τους εµπεριέχουν σηµαντική δυναµική, ιδιαιτέρως 

ενισχυµένη από την παγκοσµιοποίηση και την καλπάζουσα τεχνολογική εξέλιξη. 
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Χαρακτηριστικά του ελληνικού καταλυµατικού δυναµικού 

(α) Το 37% του καταλυµατικού δυναµικού αποτελείται από πολύ µικρές µονάδες, µέσου 

µεγέθους 14-15 κλινών. Το ποσοστό γίνεται 45-50%, αν συνυπολογιστούν και οι 

αδήλωτες µονάδες (άποψη της ηγεσίας του κλάδου). 

(β) Τα λοιπά καταλύµατα, δηλαδή ενοικιαζόµενα δωµάτια – κατασκηνώσεις, ισούνται µε 

το 80% των ξενοδοχειακών καταλυµάτων (το 100% κατά τα ανωτέρω). 

(γ) Τα ξενοδοχεία 2 και 1 αστέρων και τα αντιστοίχων κατηγοριών ενοικιαζόµενα 

δωµάτια και κατασκηνώσεις αντιπροσωπεύουν µέγεθος της τάξης του 60% του 

καταλυµατικού δυναµικού. 

(δ) Το µέσο µέγεθος του ξενοδοχειακού δυναµικού παραµένει εξαιρετικά µικρό (76 

κλίνες), µε συνέπεια αδυναµία παροχής επαρκούς ποικιλίας και ποιότητος υπηρεσιών σε 

σύγκριση µε τις ανταγωνίστριες χώρες, κυρίως δε σε σχέση µε τους νεότερους 

προορισµούς. 

(ε) Τα ενοικιαζόµενα δωµάτια ως ποσοστό του συνόλου εµφανίζουν άνοδο και κατά την 

πρόσφατη περίοδο 1996-2004. Μόνο το 24% των ενοικιαζοµένων δωµατίων, τυπικώς 

τουλάχιστον, εµπίπτουν στις κατηγορίες 4 και 3 κλειδιών, ένδειξη προϊδεάζουσα 

αρνητικά για την ποιότητα και την ποικιλία των προσφεροµένων απ’ αυτά υπηρεσιών. 

(ζ) Τα παραπάνω ποσοστά, δηλωτικά χαµηλής ποιότητας υπηρεσιών, εξηγούνται εν 

µέρει από τα νησιωτικά χαρακτηριστικά της χώρας, τα οποία ευνοούν την ύπαρξη και 

την επιβίωση των µικρών καταλυµάτων. 

Από δυναµικής απόψεως επισηµαίνονται τα ακόλουθα: 

(η) Στην περίοδο 1977-2004, το συνολικό καταλυµατικό δυναµικό αυξήθηκε κατά 284% 

έναντι αύξησης των αφίξεων αλλοδαπών τουριστών κατά 179%. Συντελέσθηκε, δηλαδή, 

αύξηση της καταλυµατικής υποδοµής πέραν των ορίων που προσδιορίζει η δυναµική της 

ζήτησης και µάλιστα κατά µη επιθυµητή διάρθρωση. 

(θ) Κατά την ίδια 27ετή περίοδο η βασική δοµή του ξενοδοχειακού δυναµικού παρέµεινε 

κατ’ ουσία αµετάβλητη. Οι κατωτέρων κατηγοριών µονάδες (2 και 1 αστέρων) 

αντιπροσωπεύουν ποσοστό του ξενοδοχειακού δυναµικού 43% το 2004 έναντι 44% το 



[65] 
 

1977, το δε µέσο µέγεθος της κατηγορίας 2 αστέρων µειώθηκε σε 52 κλίνες έναντι 55 το 

1977. 

(ι) Το µέσο µέγεθος του συνολικού καταλυµατικού δυναµικού, που τελικώς είναι αυτό 

που χαρακτηρίζει και την ποιότητα των αντίστοιχων υπηρεσιών, είναι µόλις 31 κλίνες, 

ενώ µειώνεται περαιτέρω, αν συνυπολογιστούν τα αδήλωτα ενοικιαζόµενα δωµάτια, τα 

οποία υπολογίζονται σε 150.000 κλίνες περίπου. 

(ια) Θετική εξέλιξη αποτελεί η αύξηση του µεριδίου των ξενοδοχείων 5 και 4 αστέρων 

από 27,7% το 1977 σε 33% το 2004. Η βελτίωση αυτή, ωστόσο, εξουδετερώνεται σε 

κάποιο βαθµό από τη µείωση του µεριδίου των µονάδων 3 αστέρων κατά 5 ποσοστιαίες 

µονάδες. 

Η κατηγορία αυτή ανταποκρίνεται εγγύτερα στις δυνατότητες των µέσων εισοδηµάτων 

και θα ανέµενε κανείς να αυξάνει το µερίδιό της σε βάρος της κατηγορίας 2 αστέρων. 

Το συναγόµενο συµπέρασµα γεννά απογοήτευση, διότι συµβαίνει το καταλυµατικό 

δυναµικό της χώρας να είναι το καλύτερο τµήµα της ανθρωπογενούς τουριστικής 

υποδοµής που διαθέτοµε. 

Χρηµατοδοτικές συνθήκες 

1. Ο χρηµατοδοτικός περιορισµός αποτελεί ισχυρό και πολύ συχνά ανυπέρβλητο εµπόδιο 

για τη δηµιουργία και την ανάπτυξη της µικροµεσαίας επιχείρησης (υψηλός βαθµός 

διακυµάνσεως σε θέµατα κερδοφορίας κ.ά.). Υψηλότερο κόστος δανεισµού και αδυναµία 

αντλήσεως του αναγκαίου δανειακού κεφαλαίου ελλείψει επαρκών διασφαλίσεων 

(διεθνής εµπειρία). 

2. Τα εµπόδια είναι ηπιότερα σε χώρες µε ανεπτυγµένο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, 

χρηµατιστηριακή αγορά, νοµικό σύστηµα και υψηλότερο κατά κεφαλή εισόδηµα. 

3. Συναγόµενο συµπέρασµα: ανάγκη αλλαγής του χρηµατοδοτικού και γενικότερου 

σχετικού θεσµικού συστήµατος, ώστε να βελτιωθεί η δυνατότητα προσβάσεως των 

µικροµεσαίων σε εξωτερικούς χρηµατοδοτικούς πόρους. 

Κατευθύνσεις πολιτικής όσον αφορά στο καταλυµατικό δυναµικό 
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Η παρούσα µελέτη περιόρισε το αντικείµενο έρευνας και προβληµατισµού στο 

καταλυµατικό δυναµικό, ως συνολική προσφορά κλινών, ως περιφερειακή κατανοµή 

κλινών, ως µέσο µέγεθος καταλυµατικής µονάδας, στο σύνολο και κατά µείζονα 

περιφέρεια, αλλά και ως σύνθεση από άποψη κατηγορίας. Προέκυψε όµως η διαπίστωση 

ότι ενδεχοµένως το υψηλό ποσοστό των µικρών και πολύ µικρών µονάδων και των 

ξενοδοχειακών µονάδων χαµηλών κατηγοριών ευθύνεται για τη χαµηλή µέση ποιότητα 

καταλυµατικών υπηρεσιών. Εξ αυτού µπορεί να συναχθεί, βεβιασµένα κάπως, ότι οι εν 

λόγω µονάδες αντιµετωπίζουν κίνδυνο υπάρξεως. 

Τέτοια απειλή δεν υπάρχει, σηµειώνουν οι συντάκτες της µελέτης, ούτε πρόκειται να 

υπάρξει και αυτό όχι τόσο επειδή η εµπειρία δεν παρέχει τέτοιες ενδείξεις. Απειλή 

εξαφάνισης δεν υπάρχει, διότι η παρουσία τους στην οικονοµική ζωή υπαγορεύεται είτε 

από τις ειδικές συνθήκες ορισµένων τουριστικών προορισµών, είτε διότι αποτελεί 

εγγενές και επιθυµητό στοιχείο της οικονοµικής δραστηριότητας στις ελεύθερες 

οικονοµίες είτε διότι ανταποκρίνεται στις προτιµήσεις τµήµατος της τουριστικής 

ζήτησης. 

Το ζήτηµα που προκύπτει είναι ζήτηµα αναλογιών και µέτρων πολιτικής που αυτές 

συνεπάγονται και µπορούν να οδηγήσουν σε αναβάθµιση του προϊόντος µε την 

ενθάρρυνση της δηµιουργίας µεγάλων σχετικά και υψηλών κατηγοριών µονάδων, καθώς 

και µε την ενθάρρυνση δηµιουργίας υψηλής κατηγορίας µονάδων ανεξαρτήτως 

µεγέθους. 

Σηµειώνεται ότι η άνθηση των «ενοικιαζοµένων δωµατίων», τα οποία κατά εκτιµήσεις 

αρµοδίων παραγόντων αποτελούν το ήµισυ περίπου του καταλυµατικού δυναµικού, είναι 

αποτέλεσµα της ασκηθείσας κρατικής πολιτικής και λειτουργούν κατά µέσο όρο σαν 

«βαρίδι» στη µέση ποιότητα των προσφερόµενων καταλυµατικών υπηρεσιών. 

Η Ελλάδα αντιµετωπίζει ιδιαίτερο πρόβληµα ανταγωνιστικότητας που εκπορεύεται από 

τους νεότερους προορισµούς της Μεσογείου (Ανατολική Μεσόγειος, Μέση Ανατολή). 

Οι νεότεροι αυτοί προορισµοί, εκµεταλλευόµενοι ενδεχοµένως και την εµπειρία αλλά και 

τις διαφαινόµενες τάσεις της αγοράς, έδωσαν έµφαση σε καταλυµατικό δυναµικό 

µεγάλου και µέσου µεγέθους και συγκριτικώς ανώτερης κατηγορίας. Οι ανέσεις και η 

ποικιλία των υπηρεσιών που προσφέρουν τα εν λόγω καταλύµατα αποτελούν σηµαντικό 

ανεξάρτητο παράγοντα βελτίωσης της σχετικής ανταγωνιστικότητας του τουριστικού 
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προϊόντος πάνω και πέραν άλλων, επίσης, σηµαντικών παραγόντων, όπως είναι οι τιµές, 

οι καλύτερες υπηρεσίες στο εξω-ξενοδοχειακό τµήµα της τουριστικής παραγωγής και οι 

καλύτερες γενικές υποδοµές. 

Το γεγονός ότι ο κλάδος τουριστικών καταλυµάτων κυριαρχείται από µικρές µονάδες δεν 

πρέπει να προκαλεί εφησυχασµό. Αυτό ισχύει κατά µεγάλο λόγο στην ελληνική 

περίπτωση που βρίσκεται στην ουρά των ανταγωνιστριών χωρών από άποψη µέσου 

µεγέθους καταλυµάτων και µάλιστα χωρίς σαφείς τάσεις βελτίωσης. Η 

φιλελευθεροποίηση και η παγκοσµιοποίηση τείνουν να αυξήσουν το µέσο µέγεθος στο 

χώρο των καταλυµάτων. Οι συντελούµενες αλλαγές στα καταναλωτικά πρότυπα, οι 

κοινωνικοί, δηµογραφικοί και οικονοµικοί παράγοντες αυξάνουν τη ζήτηση τουριστικού 

προϊόντος, το οποίο διακρίνεται για την υψηλή ποιότητα και ποικιλία υπηρεσιών. Είναι 

αναγκαίο να αλλάξει και η προσφορά ώστε να εναρµονιστεί προς τη συνθετότητα των 

καταναλωτικών προτιµήσεων. 

Η παραπάνω συµπύκνωση των συµπερασµάτων της µελέτης θέτει ευθέως θέµα 

ποιότητας -ποικιλίας των καταλυµατικών υπηρεσιών, επειδή η ποιότητα-ποικιλία 

υπηρεσιών εξαρτάται σε πολύ υψηλό βαθµό από το µέγεθος και την κατηγορία της 

καταλυµατικής µονάδας και προκύπτει σοβαρό ζήτηµα τουριστικής πολιτικής που αφορά 

άµεσα στο µέλλον των µικροµεσαίων ως µεγέθους αλλά και ως κατηγορίας. Εν 

προκειµένω, η υστέρηση της Ελλάδας έναντι των ανταγωνιστριών χωρών και οι εµφανείς 

παγκόσµιες τάσεις της ζήτησης υπαγορεύουν την ανάγκη άµεσης επανεξέτασης 

πολιτικής κινήτρων, µε στόχους: 

(α) Την αναβάθµιση της ποιότητας των µικροµεσαίων, ιδιαιτέρως δε των µικρών και 

πολύ µικρών µονάδων. 

(β) Την αποθάρρυνση δηµιουργίας µε κρατικούς πόρους νέων µικρών και πολύ µικρών 

µονάδων. Το πλέγµα των κινήτρων πρέπει να στοχεύει στην άρση προβληµάτων και όχι 

σε µεγέθυνση των υφισταµένων. 

(γ) Τον αποκλεισµό των ώριµων τουριστικών περιοχών από τα τυχόντα κίνητρα. 

(δ) Προτιµησιακή πολιτική κινήτρων για περιοχές µε ευχερώς αξιοποιήσιµους πόρους, 

αλλά τουριστικά υπανάπτυκτες. 
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(ε) ∆ιοχέτευση δηµόσιων πόρων σε υποδοµές που κατά προτεραιότητα ενισχύουν τον 

τουρισµό, µε έµφαση σε συγκριτικώς µικρές παρεµβάσεις που διευκολύνουν την 

προσβασιµότητα τουριστικών αξιοθέατων και ελκυστικών για διάφορους λόγους 

περιοχών (τοπικές ιδιαιτερότητες, φυσικές οµορφιές, πολιτισµικά στοιχεία, ποιότητα των 

ακτών κτλ). 

(ζ) Ενίσχυση µε όλα τα ενδεδειγµένα µέσα του τουρισµού πόλεων, µε αξιοποίηση της 

τρίτης ηλικίας, η οποία µε την τάση γηράνσεως του πληθυσµού αποτελεί σπουδαία και 

αυξανόµενη πηγή ζήτησης τουριστικών υπηρεσιών. Η επιτυχία µιας τέτοιας πολιτικής θα 

επέφερε µια άµεση άµβλυνση του υψηλού βαθµού εποχικότητας. 

(η) Ενδείκνυται, ενδεχοµένως, η δηµιουργία οργάνου µελέτης «νέων προϊόντων», του 

είδους της αναβάθµισης που χρειάζονται οι ΜΜΕ για να αντισταθούν στη λαίλαπα της 

παγκοσµιοποίησης. 

(θ) Η πολιτική προβολής του ελληνικού τουρισµού, είτε αµιγώς κρατική είτε µεικτού 

χαρακτήρα είναι αυτή, πρέπει να έχει ως επιδίωξη την ανάδειξη επώνυµων προορισµών. 

(ι) Αντιµετώπιση του προβλήµατος χρηµατοδότησης των ΜΜΕ από το πιστωτικό 

σύστηµα, ιδίως όταν η χρηµατοδότηση συνδυάζεται µε αναβάθµιση. 

Μια τέτοια πολιτική είναι χρήσιµο να λειτουργήσει µε συγκεκριµένους ποσοτικούς 

στόχους, χρονικά διατεταγµένους µε ρεαλισµό και αυστηρή οικονοµική λογική, µε οδηγό 

την παραδοχή ότι η ενσωµάτωση στην πολιτική αναπτύξεως πολιτικοκοινωνικού 

χαρακτήρα σκοπιµοτήτων αποτελεί πολύ επικίνδυνο εχθρό της ανάπτυξης, συνιστά δε 

κατ’ ουσίαν αυτοακύρωση των ιδίων των επιδιώξεων της κοινωνικής πολιτικής. 

(ΙΤΕΠ,2004) 

Οι συντάκτες της έρευνας σηµειώνουν ότι «επειδή η καταλυµατική υποδοµή αφορά σε 

δεκάδες χιλιάδες µονάδες και ιδιοκτήτες» σπεύδουν να διευκρινίσουν ότι «είναι φυσικό 

οι ανωτέρω διαπιστωθείσες θέσεις µας να τύχουν ποικίλων αρνητικών χαρακτηρισµών». 

Ωστόσο, υποστηρίζουν ότι πρέπει να γίνει συνείδηση πως η επιβίωση, και κατά µείζονα 

λόγο, η αποδοτική λειτουργία µιας τουριστικής καταλυµατικής µονάδος θα εξαρτάται 

στο µέλλον και σε καταλυτικό βαθµό από την ποιότητα του προϊόντος. Οι µικροµεσαίες, 

στο πλαίσιο του σύγχρονου διεθνούς θεσµικού περιβάλλοντος και των τάσεων της 

ζήτησης, δεν είναι εφικτό να διατηρήσουν την παρούσα αναλογία τους στο 

καταλυµατικό δυναµικό της χώρας. Η ταχύτητα µε την οποία η αδήριτη ανάγκη 
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βελτιώσεως της διεθνούς ανταγωνιστικότητας θα ωθεί στη µείωση του µεριδίου τους θα 

είναι αρνητική συνάρτηση του ρυθµού µε τον οποίο αναβαθµίζουν το προϊόν τους και 

θετική του ρυθµού µε τον οποίο αυξάνεται η ποσότητα του δυναµικού τους. 

Σύγκριση µε κύριες ανταγωνίστριες χώρες 

Με βάση τα συγκριτικά στοιχεία µέσου µεγέθους και µεριδίων υψηλών κατηγοριών, η 

Ελλάδα υστερεί καταφανώς έναντι των κύριων ανταγωνιστριών χωρών. 

(α) Καθ’ όσον αφορά στην αναλογία (ξενοδοχειακά καταλύµατα): (λοιπά καταλύµατα), 

µε βάση τα επίσηµα στοιχεία, η Ελλάδα υστερεί δραµατικά της Τουρκίας και άλλων 

ανταγωνιστριών χωρών της νότιας Μεσογείου. 

(β) Με κριτήριο το µέσο µέγεθος του συνολικού καταλυµατικού δυναµικού, η Ελλάδα 

βρίσκεται σε πολύ δυσµενή θέση έναντι των κύριων ανταγωνιστικών προορισµών. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι περίπου το 50% των τουριστικών κλινών της χώρας µας ανήκει 

σε µονάδες µέχρι 50 κλίνες, ενώ για µονάδες άνω των 400 κλινών το σχετικό ποσοστό 

είναι µόλις 10,7%. 

(γ) Η υστέρηση της Ελλάδας έναντι του ανταγωνισµού είναι πολύ µεγάλη και καθολική 

όσον αφορά στο σχετικό µερίδιο των τριών ανωτέρων κατηγοριών (3, 4 και 5 αστέρων) 

στο σύνολο του καταλυµατικού δυναµικού. 

(δ) Επειδή, εσχάτως, ο αγροτουρισµός τείνει να αναδειχθεί ως η διέξοδος στο ελληνικό 

τουριστικό πρόβληµα, είναι ενδιαφέρουσα η διαπίστωση ότι το καταλυµατικό δυναµικό 

που εξυπηρετεί αυτή την «ειδική µορφή τουρισµού» αποτελεί αµελητέα ποσότητα, 

ακόµη και στις χώρες όπου ενθαρρύνθηκε ιδιαιτέρως η ανάπτυξή του (1-2%). 

(ε) Συνάγεται η ανάγκη δραστικού αναπροσανατολισµού της πολιτικής κινήτρων, ώστε 

µε την κατάλληλη περιφερειακή δοµή, τα οποία να προάγουν την ποιότητα και 

παράλληλα να αποµειώνουν την υπερβάλλουσα προσφορά, πρωτίστως στα χαµηλής 

ποιότητος καταλύµατα. 

(στ) Η ασκηθείσα πολιτική ενισχύσεως της τουριστικής καταλυµατικής υποδοµής της 

χώρας είχε ως αναπόφευκτο αποτέλεσµα σπατάλη πόρων, αναποτελεσµατικότητα. Ο 

υπολογισµός της υπερβάλλουσας (πλεονάζουσας) ποσότητας καταλυµατικού δυναµικού, 

βάσει ευλόγων παραδοχών για εφικτό βαθµό πληρότητας, κατά περιφέρεια και άλλα 
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κριτήρια αποκαλύπτει ότι το διαθέσιµο καταλυµατικό δυναµικό υπερβαίνει κατά 20-25% 

την τρέχουσα ζήτηση, χωρίς συνυπολογισµό της αδήλωτης ποσότητας κλινών των 

ενοικιαζοµένων δωµατίων της τάξης των 150.000 κλινών. 

Προς αποφυγή παρανοήσεων επισηµαίνεται ότι η ανταγωνιστικότητα του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος πιθανότατα επηρεάζεται αρνητικά σε µεγαλύτερο βαθµό από την 

ποιότητα των εξω-καταλυµατικών υπηρεσιών και την κατάσταση των γενικών 

τουριστικών υποδοµών. (Μελετη τουριστικης αναπτυξης Περιφερειας Κρητης,2004) 

4.1 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Για την καταπολέµηση σοβαρών προβληµάτων που αντιµετωπίζει σήµερα η απασχόληση 

στον τουρισµό σε πολλές χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, µεταξύ των οποίων 

το πρόβληµα της εποχικότητας, οι πολιτικές τους εξουσίες και ειδικότερα οι αρµόδιοι για 

τον τουρισµό στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα ανέπτυξαν διάφορες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού, οι οποίες κάτω από προϋποθέσεις µπορούν να δώσουν διέξοδο στα αδιέξοδά 

του. Οι πιο γνωστές και ευρύτερα διαδεδοµένες εναλλακτικές µορφές τουρισµού είναι 

αυτές που αναλύονται συνοπτικά αµέσως πιο κάτω. 

4.1.1 ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο µορφωτικός τουρισµός αποτελεί µια µορφή τουρισµού, στην οποία τα άτοµα έχουν 

σαν κύριο σκοπό τη συµµετοχή σε πολιτιστικές, γενικά εκδηλώσεις, συγκεκριµένα αυτό 

το είδος τουρισµού, που ας σηµειωθεί εµφανίζει ανοδικές τάσεις διεθνώς, περιλαµβάνει 

µεταξύ άλλων επισκέψεις ιστορικών µνηµείων, αρχαιολογικών χώρων, µουσείων, 

πινακοθηκών, παρακολουθήσεις συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων, όπερας, καθώς 

επίσης συµµετοχές σε πολιτιστικές εκδηλώσεις ή σεµινάρια γλωσσολογίας, φιλοσοφίας, 

ψυχολογίας κοινωνιολογίας, ανθρωπολογίας κλπ. Εξυπακούεται ότι για την ανάπτυξη 

αυτής της µορφής τουρισµού απαιτείται πέρα από τη βασική τουριστική υποδοµή και 

ανωδοµή και ειδική υποδοµή, όπως για παράδειγµα πλούσια προγράµµατα πολιτιστικών, 

καλλιτεχνικών και µορφωτικών εκδηλώσεων. Κάτι τέτοιο όµως προϋποθέτει την ύπαρξη 

διεθνούς φήµης θεάτρων κάθε είδους, µουσείων, πινακοθηκών, ιστορικών χώρων, 

βιβλιοθηκών, εκπαιδευτικών ιδρυµάτων όλων των βαθµίδων της εκπαίδευσης κλπ. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

4.1.2 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 
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Ο τουρισµός εκθέσεων πρόκειται ουσιαστικά για µια µορφή τουρισµού, που 

αναπτύσσεται δυναµικά ολοένα και περισσότερο. Σε αυτήν υπάγονται κάθε είδους 

εκθέσεις, που συνήθως οργανώνονται σε µεγάλα αστικά κέντρα, ώστε οι επισκέπτες τους 

να µπορούν να συνδυάσουν την επαγγελµατική τους ενηµέρωση µε κάποια µορφή 

τουρισµού, όπως για παράδειγµα τουρισµό πόλης, µορφωτικό τουρισµό κλπ. 

Για την ανάπτυξη του τουρισµού εκθέσεων απαιτείται εκτός άλλων και η δηµιουργία της 

κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής και συγκεκριµένα σύγχρονων εκθεσιακών χώρων, 

που να είναι κατάλληλα εξοπλισµένοι και να διαθέτουν τους αναγκαίους βοηθητικούς 

χώρους, δηλαδή εστιατόρια, καφετέριες, ταχυδροµείο, γραφείο εξυπηρέτησης 

επισκεπτών, χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, ιατρείο κλπ. 

4.1.3 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Ο τουρισµός υγείας ή θεραπευτικός τουρισµός, όπως ονοµαζόταν παλιότερα, εξελίσσεται 

σε µια από τις βασικότερες µορφές τουρισµού, τα δε άτοµα που συµµετέχουν σε αυτόν 

έχουν σαν κύριο κίνητρο την αποκατάσταση και διατήρηση της υγείας τους, τη θεραπεία 

και ανάρρωσή τους από διάφορες ασθένειες κλπ. Ας σηµειωθεί ότι τα άτοµα αυτά, που 

κυρίως κατοικούν σε µεγαλουπόλεις και είναι κατά 

το πλείστο εύπορα, επενδύουν χρόνο και χρήµατα στην υγεία τους και κατ’ επέκταση 

στη µακροζωία τους. Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής της µορφής τουρισµού 

αναφέρονται από τη µια πλευρά στη σύνθεση της πελατείας του, που αποτελείται από 

άτοµα της δεύτερης και τρίτης ηλικίας και από την άλλη πλευρά στον τόπο που 

προσφέρονται αποκλειστικά από τους 

φυσικούς του πόρους. Η µορφή αυτή τουρισµού, εκτός από ειδικές εγκαταστάσεις 

υδρόλουτρο-θαλασσο- αεροθεραπείας και κατάλυµα αξιώσεων µε συµπληρωµατικές 

εγκαταστάσεις, όπως για παράδειγµα εστιατόρια, χώρους ψυχαγωγίας, χώρους άθλησης 

κλπ., απαιτεί και ειδικές ιατρικές και φυσιοθεραπευτικές υπηρεσίες. 

 

4.1.4 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΘΛΗΣΗΣ 

Ο τουρισµός άθλησης έχει σαν κύριο κίνητρο την άσκηση ενός αθλήµατος, όπως είναι 

για παράδειγµα η ποδηλασία, η ιππασία, το τέννις, η πεζοπορία, το γκολφ, η ανεµοπορία, 

διάφορα προγράµµατα γυµναστικής κλπ. Η άθληση σαν απασχόληση κατά τη διάρκεια 

των διακοπών θεωρείται σε αυτήν τη µορφή τουρισµού ο πιο σηµαντικός παράγοντας, 

µαζί µε τη δυνατότητα που υπάρχει για την πραγµατοποίηση εκδροµών και περιηγήσεων. 

Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού είναι η δηµιουργία 
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εγκαταστάσεων άθλησης εκ µέρους των ξενοδοχειακών αθληµάτων κλπ. ∆εν υπάρχει 

καµία αµφιβολία ότι µια τέτοια επένδυση σε συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις άθλησης, 

ανεβάζει αναµφίβολα το επίπεδο αξίας και απόλαυσης των διακοπών, παράλληλα δε µε 

την ανταγωνιστικότητα και το κύρος της ξενοδοχειακής επιχείρησης, βελτιώνει την 

πληρότητά της και γενικά προσελκύει πελατεία υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

 

4.1.5 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΟΛΗΣ 

Ο τουρισµός πόλης πρόκειται για µια µικρή µορφή τουρισµού, που έχει σαν κύριο 

χαρακτηριστικό ότι τα άτοµα που µετέχουν σε αυτόν ταξιδεύουν σε µια πόλη και την 

περιηγούνται για µερικές ηµέρες, συνήθως δε τρεις ως τέσσερις. Οι περιηγήσεις αυτές 

συνδέονται άµεσα µε το µορφωτικό τουρισµό και ιδιαίτερα µε διάφορες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα, ενώ τα επαγγελµατικά ταξίδια παίζουν και αυτά µε τη 

σειρά τους σηµαντικό ρόλο. Ο τουρισµός πόλης πραγµατοποιείται κατά κύριο λόγο από 

άτοµα ανώτερης µορφωτικής και εισοδηµατικής στάθµης, που κατοικούν κατά το 

πλείστο σε µεγάλα αστικά κέντρα και που ταξιδεύουν τις περισσότερες φορές χωρίς να 

συνοδεύονται από τις οικογένειές τους. Τα ταξίδια αυτά οργανώνονται σε µεγάλο 

ποσοστό από τους οπερέιτορς, ταξιδιωτικά/ τουριστικά γραφεία και αεροπορικές 

εταιρίες. Επίσης θα πρέπει να ειπωθεί ότι ένας ακόµα πόλος έλξης για πολλά άτοµα 

αυτής της µορφής τουρισµού, είναι η νυχτερινή ζωή, η διασκέδαση, τα ψώνια, οι 

ενδιαφέρουσες εκδροµές και τέλος το ωραίο περιβάλλον. 

4.1.6 ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Στο συνεδριακό τουρισµό υπάγονται κάθε είδους οργανωµένες εκδηλώσεις, όπως για 

παράδειγµα συνέδρια ή συναντήσεις µε µεγάλο ή µικτό αριθµό συµµετοχών και σε 

οποιοδήποτε επίπεδο, δηλαδή τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές. Επειδή ο 

συνεδριακός τουρισµός είναι περιορισµένης χρονικής διάρκειας, δύο ως τέσσερις ηµέρες 

συνήθως, συνδυάζεται µε κάποια άλλη µορφή τουρισµού, όπως για παράδειγµα τουρισµό 

πόλης, µορφωτικό τουρισµό κλπ. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού σε µια χώρα υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών είναι η 

δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής και συγκεκριµένα η κατασκευή 

σύγχρονων συνεδριακών κέντρων άρια τεχνολογικά εξοπλισµένων και µε βοηθητικούς 

χώρους κάθε είδους, όπως για παράδειγµα εστιατόρια, αναψυκτήρια, χώρους 

στάθµευσης αυτοκινήτων, ιατρεία, ταχυδροµεία, γραφεία εξυπηρέτησης συνέδρων κλπ., 

καθώς επίσης η κατασκευή αιθουσών συνεδρίων µεγάλης χωρητικότητας εκ µέρους των 
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µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων του κέντρου και της περιφέρειας. Ας σηµειωθεί ότι η 

έγκαιρη πληροφόρηση των ενδιαφερόµενων κύκλων για τα συνέδρια και τις διάφορες 

εκδηλώσεις, που θα πραγµατοποιηθούν σε µια χώρα που επιδιώκει να αναπτύξει το 

συνεδριακό τουρισµό, πέρα από το ό,τι θα βοηθήσει σηµαντικά στην προσέλκυσή τους, 

θα προβάλει παράλληλα και τη ίδια στο εξωτερικό σαν χώροσυνεδριακού τουρισµού. 

 

4.1.7 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 

Ο τουρισµός περιπέτειας πρόκειται για µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο του 

απροσδόκητου, του άγνωστου και της έκπληξης. Φωτογραφικό σαφάρι, περιπλανήσεις 

σε άγνωστες περιοχές, κωπηλασία σε ορµητικούς ποταµούς κλπ. Αποτελούν µερικά από 

τα χαρακτηριστικά του γνωρίσµατα. Τα άτοµα που κάνουν αυτής της µορφής τουρισµό 

είναι συνήθως νέοι άνθρωποι, κατά κύριο δε λόγο ελεύθεροι επαγγελµατίες και στελέχη 

επιχειρήσεων. Επίσης θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η ζήτηση για τουρισµό περιπέτειας 

προβάλλεται µελλοντικά να σηµειώσει διεθνώς αύξηση, έρχεται δε να καλύψει µια 

ανάγκη του σύγχρονου ανθρώπου των µεγαλουπόλεων για εκτόνωση από το στρες που 

τους προκαλεί ο σύγχρονος τρόπος ζωής και η ανία της ρουτίνας. 

 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

 

4.1.8 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Είναι γνωστό ότι η ύπαρξη παιδιών σε µια οικογένεια αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα 

επιλογής τόσο του τόπου διακοπών όσο και του χρόνου που θα πραγµατοποιηθούν αυτές. 

Οι τουρ οπερέιτορς γνωρίζουν ότι όταν τα τουριστικά πακέτα που προσφέρουν στην 

τουριστική αγορά είναι προσιτά στις οικογένειες, τότε αυτές ταξιδεύουν συνήθως µε τα 

παιδιά τους. Αλλά ακόµα και αν τα τουριστικά πακέτα που προσφέρουν δεν είναι και 

τόσο προσιτά στον οικογενειακό προϋπολογισµό, προσπαθούν να τα κάνουν, 

προσφέροντας ειδικές εκπτώσεις για τα παιδιά. ∆ιάφορες εκπτώσεις προσφέρουν επίσης 

και για τα παιδιά των οικογενειών που κάνουν ατοµικό και όχι µαζικό τουρισµό, όπως 

για παράδειγµα στα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούν για την µετακίνησή τους από 

τον τόπο της µόνιµης διαµονής τους στον τόπο του τουριστικού τους προορισµού. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του οικογενειακού τουρισµού είναι η 

δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, όπως για παράδειγµα αίθουσες 
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παιχνιδιών, παιδικές χαρές, παιδικές πισίνες, παιδικοί σταθµοί κλπ. και ακόµα 

ειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό για να προσέχει και να συντροφεύει µικρά κυρίως 

παιδιά. 

 

4.1.9 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

Η τάση που υπάρχει σήµερα για περισσότερα και µακρύτερα ταξίδια επηρέασε, όπως 

είναι φυσικό, και την Τρίτη ηλικία που συνήθως διαθέτει ελεύθερο χρόνο, σταθερό 

εισόδηµα, υψηλό δείκτη αποταµίευσης λόγω νοοτροπίας και τρόπου ζωής, µα πάνω απ’ 

όλα µεγάλη επιθυµία για ταξίδια και γενικότερα για τουρισµό. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις 

των ειδικών, το ποσοστό συµµετοχής της τρίτης ηλικίας στο συνολικό πληθυσµό της γης 

θα αυξηθεί αισθητά στο µέλλον, δηµιουργώντας έτσι ένα νέο ανθρώπινο δυναµικό, που 

σε µεγάλο ποσοστό θα επηρεαστεί από το σύγχρονο τρόπο ζωής και θα έχει µεγάλο 

δείκτη ροπής για τουρισµό. ∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι η τρίτη ηλικία αποτελεί το 

σηµαντικότερο τµήµα του τουριστικού δυναµικού µιας χώρας, που κινείται συνήθως 

τουριστικά στο εσωτερικό της ή το πολύ σε χώρες κοντινές και κυρίως σε αυτές ου 

συνορεύουν µε τη χώρα της µόνιµης κατοικίας τους. Τα συγκοινωνιακά µέσα που 

χρησιµοποιεί γι’ αυτόν το σκοπό είναι κατά κύριο λόγο το τρένο, κατά δεύτερο λόγο το 

ιδιωτικό αυτοκίνητο και το λεωφορείο και κατά τρίτο λόγο το αεροπλάνο. Για τον 

τουρισµό τρίτης ηλικίας δεν απαιτείται ειδική υποδοµή και ανωδοµή εκ µέρους των 

χωρών που επιθυµούν να τον αναπτύξουν. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

4.1.10 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΧΕΙΜΕΡΙΝΩΝ ΣΠΟΡ 

Ο τουρισµός χειµερινών σπορ είναι µια δυναµική µορφή τουρισµού, που προσπαθούν να 

αναπτύξουν οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών στο πλαίσιο της προσπάθειάς 

τους να διαφοροποιήσουν το τουριστικό τους προϊόν και µε αυτόν τον τρόπο να 

αξιοποιήσουν και να εκµεταλλευτούν τους αδρανείς µήνες και να προσελκύσουν 

διάφορες κατηγορίες τουριστών, κυρίως δε τουριστών υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

Ο τουρισµός χειµερινών σπορ καλύπτει το σύνολο των τουριστικών δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται στη διάρκεια του χειµώνα. Συγκεκριµένα καλύπτει τις δραστηριότητες 

εκείνες που εκδηλώνονται σε ορισµένο γεωγραφικό χώρο και για την ακρίβεια συνήθως 

σε ορεινές περιοχές σε συνδυασµό πάντα µε ορισµένες κλιµατολογικές συνθήκες, όπως 

για παράδειγµα χαµηλές θερµοκρασίες που πλησιάζουν του 0ο Κελσίου ή κάτω από 
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αυτούς, πολύ χιόνι κλπ. Τα άτοµα που κάνουν αυτής της µορφής τον τουρισµό, 

συνδέονται αποκλειστικά µε χειµερινά σπορ και µε συναφείς προς αυτά δραστηριότητες. 

Η ανάπτυξη του τουρισµού χειµερινών σπορ προϋποθέτει εκτός των άλλων τη 

δηµιουργία µιας κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, όπως για παράδειγµα άρτια 

οργανωµένα χιονοδροµικά κέντρα, πίστες πάγου για παγοδροµίες και καλλιτεχνικό 

πατινάζ, πίστες πάγου για αγωνιστικά έλκηθρα και άλλης κατηγορίας έλκηθρα, 

αγωνιστικές πίστες σκι, πίστες σκι για παιδιά, αρχάριους και ερασιτέχνες σκιέρ, 

τουριστικά καταλύµατα όλων των κατηγοριών και κυρίως πέντε και τεσσάρων αστέρων, 

συγκοινωνιακή σύνδεση των τόπων χειµερινών σπορ µε τα µεγάλα αστικά κέντρα και 

τους χώρους άφιξης – αναχώρηση τουριστών, όπως για παράδειγµα αεροδρόµια, 

σιδηροδροµικοί σταθµοί, λιµάνια κλπ. 

 

 

4.1.11 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΧΕΙΜΑΣΗΣ 

Ο τουρισµός παραχείµασης αναφέρεται στις δραστηριότητες ατόµων, που κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα κάνουν διακοπές µικρής ή µεγάλης διάρκειας σε χώρες µε ήπια 

κλίµατα, για να αποφύγουν τις αντίξοες καιρικές συνθήκες, που επικρατούν στους 

τόπους µόνιµης διαµονής τους. Τα άτοµα που πραγµατοποιούν αυτής της µορφής τον 

τουρισµό είναι κατά το πλείστο άτοµα της τρίτης ηλικίας που αντιµετωπίζουν πρόβλήµα 

υγείας και που έχουν ελεύθερο χρόνο στη διάθεση τους και σταθερό εισόδηµα. Η 

ανάπτυξη του τουρισµού παραχείµασης µε ταχύτερους ρυθµούς θα εξαρτηθεί από 

πολλούς παράγοντες, κυρίως όµως από την αρτιότητα των τουριστικών πακέτων 

παραχείµασης και την τιµή διάθεσής του στην τουριστική αγορά. Στη διαµόρφωση 

χαµηλών τιµών τουριστικών πακέτων παραχείµασης θα συµβάλουν η καθιέρωση ειδικών 

χαµηλών ναύλων από τα διάφορα µέσα µαζικής µεταφοράς, καθώς επίσης η 

πραγµατοποίηση εκπτώσεων στις υπηρεσίες φιλοξενίας που προσφέρουν τα διάφορα 

τουριστικά καταλύµατα κατά τη χειµερινή περίοδο. 

 

4.1.12 ΟΡΕΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο ορεινός τουρισµός, αν και παρουσιάζει οµοιότητες µε τον τουρισµό χειµερινών σπορ, 

σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να ταυτιστεί µε αυτόν. Συγκεκριµένα δεν έχει χρονικούς 

περιορισµούς εκδηλώσεις και αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων υπαίθριας 

αναψυχής και τουρισµού, που εκδηλώνεται αποκλειστικά και µόνο στις ορεινές περιοχές 
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των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών που επιθυµούν να αναπτύξουν αυτής της 

µορφής τουρισµό. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού 

είναι η δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων που δένουν µε το φυσικό περιβάλλον και 

διαθέτουν όσο το δυνατό περισσότερους συµπληρωµατικούς χώρους, όπως εστιατόρια, 

µπαρ, καφετέριες, αίθουσες αναψυχής κλπ. Επίσης θα πρέπει οι ορεινές αυτές περιοχές, 

στις οποίες αναπτύσσονται κάθε είδους δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και 

τουρισµού, να εξυπηρετούνται συγκοινωνιακά όσο το δυνατό πληρέστερα και καλύτερα 

γίνεται. 

 

4.1.13 ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο αγροτικός τουρισµός ή αγροτουρισµός, όπως χαρακτηρίζεται και αλλιώς, αναφέρεται 

στις δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που αναπτύσσονται στον 

αγροτικό χώρο και εντάσσονται στο πλαίσιο του αγροτικού περιβάλλοντος και της 

αγροτικής ζωής. Συγκεκριµένα αναφέρεται σε µορφές τουριστικών δραστηριοτήτων που 

εντάσσονται οργανικά και αρµονικά στον αγροτικό χώρο και περιλαµβάνει διάφορες 

τουριστικές δραστηριότητες που είναι συµπληρωµατικές ή δεν έρχονται σε σύγκρουση 

µε άλλες δραστηριότητες, όπως για παράδειγµα οικονοµικές και κοινωνικές, που 

χαρακτηρίζουν τον αγροτικό χώρο. Σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική και εµπειρία, ο 

αγροτικός τουρισµός διακρίνεται σε δύο βασικές µορφές και συγκεκριµένα: 

(Α). Σε εκείνη που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήµατα, όπου οι 

φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και στις αγροτικές δραστηριότητες 

γενικότερα. Η µορφή αυτή αγροτικού τουρισµού είναι ευρύτερα γνωστή σαν διακοπές 

αγροικιών. 

(Β). Σε εκείνη που αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και ενοικιαζόµενων 

δωµατίων σε εξωαστικούς µικροσυνοικισµούς, όχι απαραίτητα αγροτικού χαρακτήρα και 

τη φιλοξενία τουριστών σε αυτά συνήθως µε το σύστηµα “κλίνη και πρόγευµα”. Η 

ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού σε οποιαδήποτε αγροτική περιοχή προϋποθέτει τη 

δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, όπως για παράδειγµα εσωτερική 

διαµόρφωση και εξοπλισµός δωµατίων που προορίζονται για ενοικίαση, διάνοιξη 

δρόµων ή βελτίωση του ήδη υφιστάµενου οδικού δικτύου, δηµιουργία χώρων εστίασης 

και αναψυχής, αξιοποίηση των τουριστικών φυσικών πόρων της περιοχής κλπ. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 
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4.1.14 ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο θαλάσσιος τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο των τουριστικών δραστηριοτήτων, που 

διεξάγονται στο θαλάσσιο χώρο µιας χώρας υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. 

Αναµφίβολα ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µια από τις δυναµικότερες µορφές του 

σύγχρονου τουρισµού, αφού η σηµασία του στις τουριστικές οικονοµίες των χωρών που 

έχουν τόσο τις φυσικές προϋποθέσεις όσο και τις οικονοµικές δυνατότητες να τον 

αναπτύξουν είναι κυριολεκτικά µεγάλη. Η πιο παραγωγική και συναλλαγµατοφόρα 

δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισµού είναι οπωσδήποτε εκείνης της ναύλωσης 

σκαφών αναψυχής κάθε είδους, όπως για παράδειγµα πολυτελών θαλαµηγών, 

ιστιοφόρων, ταχύπλοων σκαφών κλπ. Η πελατεία στην οποία απευθύνεται και οι ανάγκες 

ή επιθυµίες της οποίας ικανοποιεί, είναι κατά το πλείστο τουρίστες υψηλής 

εισοδηµατικής στάθµης. Άλλη αξιόλογη συναλλαγµατοφόρα δραστηριότητα του 

θαλάσσιου τουρισµού είναι και αυτή των κρουαζιέρων, η ζήτηση των οποίων 

παρουσιάζει διεθνώς σηµαντική αύξηση. Οι σύγχρονες τάσεις της αγοράς κρουαζιέρων 

συγκλίνουν στα µεγαλύτερα και πολυτελέστερα κρουαζιερόπλοια, τα οποία 

εξασφαλίζουν υψηλή ποιότητα διαµονής και ψυχαγωγίας στους πελάτες τους, που κατά 

κανόνα αποτελούν τουρίστες µεσαίας και υψηλής εισοδηµατικής τάξης. Απαραίτητη 

προϋπόθεση για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού είναι η δηµιουργία της 

κατάλληλης υποδοµής και αναδωµής, το κόστος της οποίας κάθε άλλο παρά χαµηλό 

είναι, ιδιαίτερα δε σε ό,τι αφορά στην κατασκευή σύγχρονων και άρτια εξοπλισµένων 

µαρίνων για τον ελλιµενισµό, τον ανεφοδιασµό και γενικά την εξυπηρέτηση των σκαφών 

αναψυχής, των επιβατών και πληρωµάτων τους άσχετα αν αυτά είναι ενοικιασµένα ή 

ιδιωτικής χρήσης και στη συµπλήρωση ή/και ανανέωση του στόλου των σκαφών 

αναψυχής και κρουαζιερόπλοιων. 

 

4.1.15 ΧΡΟΝΟΜΕΡΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο χρονοµεριτικός τουρισµός είναι αναµφίβολα η ταχύτερα αναπτυσσόµενη µορφή 

τουρισµού σήµερα. Με ρυθµό ανάπτυξης 30% περίπου το χρόνο, οι χρονοµεριστικές 

διακοπές πιστεύεται βάσιµα ότι θα αποτελέσουν µελλοντικά ό,τι ήταν το οργανωµένο 

τουριστικό πακέτο για τη δεκαετία του ’50. Ο πρωτοποριακός αυτός θεσµός δίνει τη 

λύση στον “κορεσµένο” τουρίστα του τουριστικού πακέτου, που απαιτητικός όσο ποτέ 

άλλοτε σήµερα αναζητά υψηλή ποιότητα τουριστικών υπηρεσιών στις διακοπές του. Η 

υπερσύγχρονη αυτή µορφή τουρισµού, που ας σηµειωθεί έχει κατά κανόνα πελατεία 
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µέσης και υψηλής εισοδηµατικής στάθµης, βασίζεται στην αρχή της πώλησης του 

δικαιώµατος χρήσης ορισµένων ηµερών ή εβδοµάδων σε ένα ξενοδοχείο ή ένα 

συγκρότηµα διαµερισµάτων την ίδια χρονική περίοδο κάθε χρόνο. Επειδή όµως είναι 

πολύ φυσικό ο αγοραστής του δικαιώµατος αυτού να αρχίσει γρήγορα να κουράζεται µε 

την ιδέα της επιστροφής στο ίδιο µέρος, στο ίδιο ξενοδοχείο ή συγκρότηµα 

διαµερισµάτων, την ίδια χρονική περίοδο κάθε χρόνο, οδηγήθηκε εκ των πραγµάτων να 

επιδιώξει την ανάπτυξη δικτύων ανταλλαγής παρόµοιων δικαιωµάτων. Και το πέτυχε 

τελικά. Έτσι λοιπόν µπορεί πια σήµερα να ανταλλάξει κανείς το δικαίωµα χρήσης που 

έχει αγοράσει σε ένα ξενοδοχείο ή συγκρότηµα διαµερισµάτων για ορισµένο χρονικό 

διάστηµα κάθε χρόνο, µε παρόµοιο δικαίωµα χρήσης άλλου αγοραστή σε ξενοδοχείο ή 

συγκρότηµα διαµερισµάτων όχι µόνο σε άλλη περιοχή, αλλά και σε άλλη χώρα. Επίσης 

µπορεί να το πουλήσει, να το νοικιάσει ή να το κληροδοτήσει, όπως ακριβώς συµβαίνει 

µε τα άλλα ακίνητα. Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στα ξενοδοχεία, θα πρέπει να ειπωθεί ότι 

πολλά από αυτά έχουν αρχίσει να συνειδητοποιούν ότι γίνεται ολοένα και πιο δύσκολο 

γι’ αυτά να πετύχουν ικανοποιητική απόδοση του κεφαλαίου που έχουν επενδύσει, όταν 

εξαρτώνται µόνο από το παραδοσιακό τουριστικό πακέτο, σε µια εποχή που οι τουρ 

οπερέιτορς πιέζουν για χαµηλότερες τιµές. Γι’ αυτό και επιδιώκουν να εφαρµόσουν το 

σύστηµα των χρονοµεριστικών διακοπών, που τους εξασφαλίζει πέρα από την αρχική 

εισροή κεφαλαίων ένα σταθερό εισόδηµα και µια σταθερή πληρότητα µε τουρίστες κατά 

κανόνα µέσης και υψηλής εισοδηµατικής στάθµης, όπως ειπώθηκε. 

 

4.1.16 ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού, που αφορά σε µια κατηγορία 

ατόµων τα οποία επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους, που βρίσκονται στη χώρα της 

µόνιµης διαµονής τους ή σε κάποια άλλη είτε για λόγους λατρείας είτε για να πάρουν 

µέρος σε κάποιες θρησκευτικές εκδηλώσεις ή τελετές είτε για να εκπληρώσουν κάποιο 

τάµα που είχαν κάνει κλπ. Η µορφή αυτή τουρισµού είναι περιορισµένης διάρκειας, 

συνήθως µια ως τρεις ηµέρες. Επίσης τα τουριστικά πακέτα για θρησκευτικό τουρισµό 

είναι σχετικά φτηνότερα από εκείνα άλλων µορφών τουρισµού, επειδή είναι οπωσδήποτε 

λιτότερα, ενώ τα οικονοµικά ωφελήµατα για τους θρησκευτικούς τόπους και κατ’ 

επέκταση για τις οικονοµίες των χωρών στις οποίες βρίσκονται αυτοί σηµαντικά Για την 

ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού δεν χρειάζεται ειδική υποδοµή ανωδοµή, αλλά 

µόνο βασική. 
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(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

4.1.17 ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Η συνειδητοποίηση των τουριστικών επιχειρήσεων αλλά και των πολιτικών εξουσιών 

των χώρων υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, ότι η ικανοποιητική απόδοση του 

κεφαλαίου που έχουν επενδύσει στην τουριστική οικονοµία γίνεται µε το πέρασµα του 

χρόνου ολοένα και πιο δύσκολη, όταν αυτή εξαρτάται µόνο από το παραδοσιακό 

τουριστικό πακέτο και µάλιστα σε µια εποχή που οι τους οπερέιτορς πιέζουν συνεχώς για 

χαµηλότερες τιµές, οδήγησε στην ωρίµανση της ιδέας για την ανάπτυξη του επιλεκτικού 

τουρισµού. Ο επιλεκτικός τουρισµός πραγµατοποιείται κατά κανόνα από άτοµα υψηλής 

εισοδηµατικής στάθµης που, όπως µπορεί να συµπεράνει κανείς, όχι µόνο θέλουν αλλά 

και µπορούν να ξοδέψουν µεγάλα ποσά για την ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή 

επιθυµιών. Τα άτοµα αυτά ταξιδεύουν συνήθως µεµονωµένα, δηλαδή κάνουν ατοµικό 

τουρισµό, που σηµαίνει ότι είτε αγοράζουν ατοµικά τουριστικά πακέτα ΙΙΤ (individual 

inclusive tours) είτε τα φτιάχνουν όπως αυτοί ακριβώς θέλουν, έτσι ώστε να 

ικανοποιούνται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες, 

είτε δεν αγοράζουν καθόλου τουριστικά πακέτα, που σηµαίνει ότι αγοράζουν τις 

διάφορες τουριστικές υπηρεσίες µεµονωµένα. 

Τα άτοµα που κάνουν επιλεκτικό τουρισµό µπορεί να ξοδεύουν πολλά χρήµατα για την 

ικανοποίηση των τουριστικών τους αναγκών ή επιθυµιών, αλλά ταυτόχρονα είναι και 

απαιτητικά. Συγκεκριµένα έχουν την απαίτηση τα χρήµατα που ξοδεύουν για την αγορά 

τουριστικών προϊόντων να τους προσφέρουν τουλάχιστον την ικανοποίηση ή την 

ωφέλεια ή τη χρησιµότητα που προσδοκούν. Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη του 

επιλεκτικού τουρισµού είναι η χώρα υποδοχής και φιλοξενίας αυτής της κατηγορίας 

τουριστών να δηµιουργήσει την κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή, δηλαδή ξενοδοχεία 

πέντε και τεσσάρων αστέρων µε πολλούς συµπληρωµατικούς χώρους, υψηλής ποιοτικής 

στάθµης σέρβις, νυκτερινή ζωή, καλλιτεχνική κίνηση, αναπτυγµένη αγορά, µουσεία, 

πινακοθήκες, καλό συγκοινωνιακό δίκτυο, άνετα µεταφορικά µέσα, καθαρό περιβάλλον 

κλπ. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

4.1.18 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 
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Ο τουρισµός κινήτρων είναι ουσιαστικά µια σχετικά νέα µορφή τουριστικής 

δραστηριότητας που αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς και που υπόσχεται σηµαντικά 

οικονοµικά ωφελήµατα για τις χώρες εκείνες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών που 

θέλουν, αλλά και που έχουν τις προϋποθέσεις να τον αναπτύξουν. Η µορφή τουρισµού 

για την οποία ο λόγος αποτελεί αναµφίβολα ένα αποτελεσµατικό µέσο του σύγχρονου 

µάνατζµεντ, που χρησιµοποιούν ολοένα και περισσότερο οι µεγάλες βιοµηχανίες, 

εµπορικές και παροχής υπηρεσιών επιχειρήσεις στην προσπάθεια τους να αυξήσουν την 

παραγωγικότητα των εργαζοµένων που απασχολούν και κατ’ επέκταση την 

ανταγωνιστικότητά τους τόσο στις αγορές του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. Για 

να επιτευχθούν λοιπόν οι σκοποί αυτοί των επιχειρήσεων, προσφέρονται εκ µέρους τους 

διάφορα κίνητρα στους εργαζόµενους µεταξύ των οποίων και οµαδικά τουριστικά 

πακέτα GIT (group inclusive tours) συνήθως για τουριστικούς προορισµούς στο 

εξωτερικό. Αυτή η µέθοδος υποκίνησης των εργαζόµενων εκ µέρους των επιχειρήσεων 

αποδείχτηκε στην πράξη αποτελεσµατική, γι’ αυτό και έχει εξαπλωθεί, όπως ήδη 

ειπώθηκε, σηµαντικά τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα στις Η.Π.Α. απ’ όπου άρχισε να 

εφαρµόζεται για ρώτη φορά στα µέσα της δεκαετίας του ΄60. Ο τουρισµός κινήτρων έχει 

κατά κανόνα περιορισµένη χρονική διάρκεια, τρεις ως τέσσερις ηµέρες συνήθως. Σκοπός 

του τουρ οπερέιτορ που αναλαµβάνει για λογαριασµό της επιχείρησης να φτιάξει το 

σχετικό τουριστικό πακέτο – κίνητρο, είναι να δώσει στο χρήστη του, στο ολιγοήµερο 

αυτό διάστηµα την ευκαιρία να απολαύσει κάτι το ξεχωριστό, κάτι το οποίο δεν είχε ο 

ίδιος τη δυνατότητα να ζήσει, αν έπρεπε να αγοράσει µε δικά του χρήµατα το τουριστικό 

αυτό πακέτο. Για την ανάπτυξη του τουρισµού κινήτρων, απαραίτητη προϋπόθεση είναι 

να προσφέρεται ένας τουριστικός προορισµός που κατά προτίµηση να ξεχωρίζει από 

τους συνηθισµένους. Σε αντίθεση µε άλλες µορφές τουρισµού, ο τουρισµός κινήτρων δεν 

δίνει έµφαση στις πολυσύχναστες µεγαλουπόλεις, αλλά στην ατµόσφαιρα που 

δηµιουργεί το περιβάλλον του τουριστικού προορισµού, καθώς επίσης στην άνεση και 

την πολυτέλεια που προσφέρουν τα ξενοδοχεία του κατά κύριο λόγο και οι άλλες 

συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις. 

 

4.1.19 ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Για την ανάπτυξη του οικολογικού τουρισµού δεν χρησιµοποιούνται βαριές κατασκευές, 

ενώ τόσο ο τουρίστας όσο και το τουριστικό κύκλωµα υποδοχής και εξυπηρέτησής του 

σέβονται τη φύση, µέχρι του σηµείου να αποφεύγονται µαζικά µέσα µετακίνησης παντού 
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όπου αυτό είναι εφικτό. Στο πλαίσιο της ανάπτυξης του οικολογικού τουρισµού 

εντάσσεται η τουριστική ανάπτυξη των παραδοσιακών οικισµών, των βιότοπων, των 

εθνικών δρυµών κλπ. Ο οικολογικός τουρισµός αποτελεί αναµφίβολα την εξισορρόπηση 

µιας χώρας στο µαζικό τουρισµό και τα προβλήµατά του, γι’ αυτό και η ανάπτυξη του 

κρίνεται επιτακτική παντού όπου αυτή είναι εφικτή. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

4.1.20 ΛΑΪΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ο λαϊκός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού, που χαρακτηρίζεται για την πελατεία 

του και συγκεκριµένα για το ό,τι αποτελείται αυτή από άτοµα που κατά το πλείστο είναι 

χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης και ακόµα ότι τα άτοµα αυτά ταξιδεύουν συνήθως 

οικογενειακά και µε κάθε είδους ιδιόκτητα µεταφορικά µέσα, όπως για παράδειγµα 

αυτοκινούµενα τροχόσπιτα, αυτοκίνητα, µοτοσικλέτες κλπ. Παρά το γεγονός ότι τα 

οικονοµικά ωφελήµατα από αυτήν τη µορφή τουρισµού κάθε άλλο παρά σηµαντικά 

είναι, όλες χωρίς εξαίρεση οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών έχουν λίγο πολύ 

αναπτύξει την απαραίτητη υποδοµή και ανωδοµή για την εξυπηρέτηση τουριστών αυτής 

της κατηγορίας. Συγκεκριµένα έχουν κατασκευάσει κάµπινγκ σε οδικούς άξονες, σε 

τουριστικές τοποθεσίες και στις παρυφές πόλεων, που προσφέρουν στα άτοµα που 

πραγµατοποιούν αυτής της µορφής τουρισµό υπηρεσίες φιλοξενίας, που κάνουν τη 

διαµονή τους όσο το δυνατό ανετότερη. Ας σηµειωθεί ότι η διαµονή σε κάµπινγκ είναι 

συγκριτικά µε αυτή σε άλλα τουριστικά καταλύµατα αισθητά φθηνότερη. Το γεγονός 

αυτό εκτιµάται πάρα πολύ από τους τουρίστες του λαϊκού τουρισµού και κυρίως από 

αυτούς που συνοδεύονται στις τουριστικές τους µετακινήσεις από τις οικογένειές τους, 

ιδιαίτερα δε όταν αυτές είναι 

πολυµελές. 

 

4.1.21 ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Η πελατεία του κοσµοπολίτικου τουρισµού είναι κατά κύριο λόγο ο κόσµος της 

αριστοκρατίας και οι µεγιστάνες του πλούτου, που συχνά ταξιδεύουν από το ένα 

κοσµοπολίτικο κέντρο στο άλλο. Όπως γίνεται αντιληπτό, τα άτοµα αυτά ξοδεύουν 

µεγάλα χρηµατικά ποσά τόσο κατά την τουριστική µετακίνηση τους όσο και κατά τη 

διαµονή τους τον τουριστικό προορισµό που επισκέπτονται, γι’ αυτό και οι απαιτήσεις 

τους γενικά είναι πάρα πολύ µεγάλες. Τα άτοµα που κάνουν κοσµοπολίτικο τουρισµό 
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µετακινούνται συνήθως µε ιδιόκτητα µεταφορικά µέσα, όπως για παράδειγµα ιδιόκτητα 

αεροπλάνα, θαλαµηγούς κλπ. Στον τουριστικό προορισµό τους διαµένουν είτε σε 

ξενοδοχεία πολυτελείας είτε σε ιδιόκτητες ή ενοικιασµένες πολυτελείς επαύλεις είτε σε 

ιδιόκτητες πολυτελείς θαλαµηγούς. Επίσης 

η ζωή που κάνουν τα άτοµα αυτά στα διάφορα κοσµοπολίτικα κέντρα που επισκέπτονται  

κατά διαστήµατα είναι πάρα πολύ κοσµική, κάτι άλλωστε που είναι φυσικό και απόλυτα 

συνυφασµένο µε τη µορφή τουρισµού για την οποία γίνεται λόγος. Η ανάπτυξη αυτής 

της µορφής τουρισµού, αν και θα την επιθυµούσαν πολλές χώρες υποδοχής και 

φιλοξενίας τουρισµού για καθαρά οικονοµικούς λόγους, είναι οπωσδήποτε δύσκολη και 

αυτό γιατί εκτός από την κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή, απαιτείται και η καταξίωση 

του τουριστικού προορισµού στη συνείδηση της αριστοκρατίας και των µεγιστάνων του 

πλούτου σαν τόπος κοσµοπολίτικου τουρισµού. Αυτό όµως απαιτεί συνεχή και έντονη 

προσπάθεια, µα πάνω απ’ όλα µακριά περιθώρια χρόνου και αναµονής. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

4.1.22 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΗΡΩΝ 

Ο τουρισµός αναπήρων ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες πρόκειται για µια µορφή 

τουρισµού, η ανάπτυξη της οποίας προωθείται τελευταία ολοένα και περισσότερο σε 

ορισµένες χώρες. Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη της µορφής τουρισµού για την 

οποία ο λόγος, είναι η δηµιουργία κάθε είδους τουριστικών εγκαταστάσεων, που να 

διαθέτουν ανάλογο εξοπλισµό για την εξυπηρέτηση των τουριστών µε ειδικές ανάγκες, 

όπως και η προσφορά τουριστικών πακέτων που θα απευθύνεται στην ειδική αυτή 

κατηγορία πελατείας και θα ικανοποιεί τις δικές της τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες. 

Επίσης θα πρέπει οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, που επιθυµούν να 

αναπτύξουν την ειδική αυτή µορφή τουρισµού, να θεσπίσουν ειδικές τεχνικές 

προδιαγραφές που θα πρέπει απαραίτητα να τηρούν τα τουριστικά καταλύµατα και οι 

άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις που κατασκευάζονται ειδικά για την εξυπηρέτηση των 

τουριστών µε ειδικές ανάγκες. Τέτοιου είδους προδιαγραφές είναι για παράδειγµα 

ράµπες, ανελκυστήρες, ειδικός εξοπλισµός στα δωµάτια και τους λοιπούς χώρους των 

τουριστικών καταλυµάτων κλπ., ώστε να µπορεί να γίνεται χρήση του εκ µέρους των 

τουριστών µε ειδικές ανάγκες χωρίς προβλήµατα ή τουλάχιστον µε όσο το δυνατό 

λιγότερα γίνεται. 
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(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999/εισαγωγη στον τουρισµο/σελ..111-129) 

 

 

4.2 ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Στις µέρες µας, στο πλαίσιο των πολιτικών για την απασχόληση σε εθνικό αλλά και 

ευρωπαϊκό επίπεδο ,γίνεται όλο και πιο έντονος ο διάλογος για τις ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης µε στόχο την καταπολέµηση της ανεργίας. Κάνοντας λόγο για ευελιξία 

στην αγορά εργασίας, εννοούµε την ικανότητα προσαρµογής της σε ενδογενείς ή 

εξωτερικές αλλαγές. 

Οι πολιτικές ευελιξίας, λοιπόν, έχουν οδηγήσει σε µια σειρά από ευέλικτες – «ατυπικές» 

µορφές εργασίας όπως οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου, οι συµβάσεις έργου, η µαθητεία , 

η προσωρινή εργασία, το φασόν κ.ά. ,διαφορετικές από το τυπικό πρότυπο της 

εργασιακής σχέσης (εξαρτηµένη µισθωτή εργασία, πλήρης εργασία, σταθερότητα 

ωραρίου, αµοιβή σύµφωνα µε σσε, εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία) που γνωρίζαµε 

έως και τον Β’Παγκόσµιο πόλεµο. 

Η ευελιξία της εργασίας εκδηλώνεται σε τρεις βασικούς άξονες: στην απασχόληση, τις 

αποδοχές και τον χρόνο εργασίας. 

Ως προς την ευελιξία της απασχόλησης εκδηλώνονται δύο βασικές παράµετροι, αφενός 

εκείνη της ευελιξίας του µεγέθους της απασχόλησης, που παρέχει τη δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις για τον περιορισµό του µεγέθους της (απασχόλησης) µε κύριο στόχο τη 

µείωση του εργασιακού κόστους, και αφετέρου εκείνη της ανάπτυξης των ευέλικτων ή 

ειδικών µορφών απασχόλησης κυρίως µειωµένου εργασιακού κόστους που 

διαφοροποιούνται σε σχέση µε την τυπική µορφή απασχόλησης. 

Ως προς την ευελιξία των αποδοχών διακρίνουµε εκείνη που αφορά στο άµεσο 

µισθολογικό κόστος και πραγµατώνεται διά των διαφοροποιήσεων του τρόπου 

καθορισµού των αµοιβών αλλά και του συστήµατος συλλογικών διαπραγµατεύσεων, 

καθώς και τη σχετιζόµενη µε το έµµεσο µισθολογικό κόστος που λαµβάνει χώρα µέσω 

της µείωσης των υποχρεωτικών φόρων των εργοδοτών για τη µισθωτή απασχόληση. 

Ως προς την ευελιξία του χρόνου εργασίας καταγράφεται µια σειρά επιλογών σχετικά µε 

την πολιτική διαχείρισης του εργάσιµου χρόνου κυρίως µέσω µέτρων αναδιοργάνωσής 

του και σε συνδυσµό µε αλλαγές στην οργάνωση της επιχείρησης . 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία (R.Fossaert,1981) , η τυπολογία των 

ευέλικτων µορφών απασχόλησης είναι η εξής : 
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• Η προσωρινή απασχόληση, η οποία διαφοροποιείται από την τυπική απασχόληση, λόγω 

της διάρκειάς της η οποία είναι προσωρινή και περιορισµένη.  

Παρόλα αυτά, η καταστρατήγηση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων είναι γεγονός, 

εφόσον πολλές φορές καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες υπό τον µανδύα της 

προσωρινής απασχόλησης. Επί µέρους έκφραση της προσωρινής απασχόλησης 

θεωρείται και η εποχική απασχόληση, η οποία αποτελεί και βασική µορφή απασχόλησης 

στον τουριστικό κλάδο. Συνδέεται άµεσα µε την εποχικότητα των δραστηριοτήτων των 

επιχειρήσεων σε συγκεκριµένες χρονικές περιόδους κατά τη διάρκεια του έτους. Το 

εποχικό προσωπικό µπορεί να καλύπτει είτε πάγιες ανάγκες 

αµιγώς εποχικών επιχειρήσεων, είτε έκτακτες ανάγκες επιχειρήσεων που σε 

συγκεκριµένες χρονικές περιόδους οι δραστηριότητές τους δεν µπορούν να καλυφθούν 

από το σταθερώς απασχολούµενο προσωπικό. 

Η µερική απασχόληση, η οποία αποτελεί µορφή εξαρτηµένης εργασίας, ορισµένης ή 

αόριστης διάρκειας, διαφοροποιείται από την τυπική ως προς το χαρακτηριστικό ότι ο 

εργάσιµος χρόνος υπολείπεται του αντίστοιχου συµβατικού ή νόµιµου που ισχύει για 

τους πλήρως εργαζόµενους. Ο υπολογισµός του χρόνου της µερικής απασχόλησης 

προσδιορίζεται σε πολλαπλές βάσεις (π.χ. ηµέρα, εβδοµάδα, 15ήµερο, µήνας, έτος) ώστε 

µερικώς απασχολούµενος να θεωρείται εκείνος που απασχολείται µε µειωµένο ωράριο 

σε σχέση µε τον πλήρως εργαζόµενο στη βάση του χρονικού υπολογισµού 

του εργάσιµου χρόνου της πλήρους απασχόλησης. 

Ο δανεισµός εργαζοµένων παρουσιάζει πολλές επί µέρους εκφράσεις µε κύριο όµως 

χαρακτηριστικό την εµπλοκή πέραν των δύο συµβαλλοµένων στην εργασιακή σχέση µε 

τη παρουσία περισσότερων του ενός εργοδοτών. Πρόκειται για περιπτώσεις κατάτµησης 

της εργοδοτικής ιδιότητας όπως συµβαίνει και µε τις συµβάσεις παραχώρησης µισθωτού 

µεταξύ επιχειρήσεων ως ένδειξη της µεταξύ τους αλληλεγγύης µε συχνή εφαρµογή στους 

οµίλους επιχειρήσεων. Ιδιαίτερη µορφή ευελιξίας αποτελεί ο δανεισµός προσωπικού 

µέσω γραφείων προσωρινής απασχόλησης που ασκούν κερδοσκοπική δραστηριότητα. 

Η απασχόληση προσωπικού εργολαβικής επιχείρησης αποτελεί έκφραση της εξωτερικής 

ευελιξίας των επιχειρήσεων, όπου η επιχείρηση αναθέτει µέρος της όλης λειτουργίας της 

σε εργολαβική εταιρεία η οποία παρέχει τις σχετικες υπηρεσίες, σε προσωρινή ή σε 

µόνιµη βάση µε δικό της προσωπικό στους χώρους της αναθέτουσας το έργο επιχείρησης 

(π.χ. καθαρισµός, φύλαξη κτιρίων). 
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Σύµφωνα µε την πρακτική απασχόλησης στο πλαίσιο λειτουργίας δικτύου επιχειρήσεων, 

το προσωπικό προσλαµβάνεται από το δίκτυο και παρέχει τις υπηρεσίες του στις 

επιµέρους επχειρήσεις που αποτελούν µέλη του δικτύου ανάλογαµε τις ανάγκες τους. 

Η παροχή έργου εκτός των εγκαταστάσεων του εργοδότη παρουσιάζει το 

χαρακτηριστικό γνώρισµα της παροχής εργασίας σε τόπο διάφορο εκείνου της 

εγκατάστασης του εργοδότη. Το στοιχείο αυτό δηµιουργεί τιςπροϋποθέσεις για τη µη 

απόδοση στον απασχολούµενο της ιδιότητας του µισθωτού µε αποτέλεσµα να 

εµφανίζεται ως αυτοαπασχολούµενος και να µην εντάσσεται στην εργατική νοµοθεσία. 

Ειδικότερες εκφράσεις του φαινοµένου είναι η απασχόληση µε σύστηµα φασόν και η 

τηλεργασία 

Η επιδοτούµενη απασχόληση , η οποία εντάσσεται σε µια σειρά ενεργητικών πολιτικών 

από το Κράτος το οποίο επιδοτεί τη δηµιουργία θέσεων εργασίας στις επιχειρήσεις 

αναλαµβάνοντας µέρος του κόστους για την πρόσληψη κσι την απασχόληση προσωπικού 

µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου 

Η παράνοµη ευελιξία , αποτελεί ακραία έκφραση της ευελιξίας σύµφωνα µε την οποία η 

εργασία δεν λειτουργεί στα πλαίσια των σχετικών ρυθµίσεων που ορίζει ο νόµος. Το µη 

νόµιµο στοιχείο της ευελιξίας αφορά είτε πτυχές της εργασιακής σχέσης όπως µη 

εφαρµογή του νόµου ως προς την αµοιβή και την κοινωνική ασφάλιση είτε το σύνολο 

των δικαιωµατων που απορρέουν από τη µισθωτή σχέση. 

 

Ο τουριστικός κλάδος λοιπόν, βρίσκεται σε µια συνεχόµενη προσπάθειααύξησης της 

ανταγωνιστικότητας του, µε πολιτικές ευελιξίας της εργασίας, µείωσης του εργατικού 

κόστους αλλά και αναβάθµισης του επιπέδου του εργατικού δυναµικού. 

Η τελική τιµή διάθεσης είναι ο πλέον καθοριστικός παράγοντας στην διαδικασία 

απόφασης για αγορά των τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών, η χρονική δε στιγµή 

της απόφασης για την αγορά πλησιάζει όλο και περισσότερο στη χρονική περίοδο της 

κατανάλωσης. Αυτό σηµαίνει ότι αυξάνονται συνεχώς οι ανάγκες προσαρµογής της 

τουριστικής προσφοράς στη ζήτηση. Η ζήτηση χαρακτηρίζεται από εποχικότητα, 

περιοδικότητα και κυρίως µεταβολές της τελευταίας στιγµής. Άρα καθίσταται επιτακτική 

η ανάγκη της ευελιξίας. Από τους συντελεστές παραγωγής και διάθεσης του τουριστικού 

προϊόντος, ούτε τα αξιοθέατα, ούτε οι πάγιες εγκαταστάσεις µπορούν να αποτελέσουν 

συνιστώσες ευελιξίας. Ο µοναδικός συντελεστής παραγωγής που µπορεί να 

προσαρµοσθεί προς αυτήν την κατεύθυνση είναι ο συντελεστής εργασία (ΣΕΤΕ 2003). 
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Η «εξορθολογικοποίηση» του εργατικού κόστους συνδέεται µε τη µείωση των 

εργοδοτικών εισφορών, οι οποίες είναι δυσανάλογα µεγάλες στο συνολικό κόστος. Το 

ύψος της επιβάρυνσης αποτελεί αντικίνητρο για την αύξηση της απασχόλησης στις 

τουριστικές επιχειρήσεις, οι οποίες έστω και για 3 έως 5 µήνες λειτουργίας διατρέχουν 

αυξηµένο επιχειρηµατικό κίνδυνο. Το κόστος για την κοινωνική ασφάλιση αποτελεί στην 

Ελλάδα το 22,4% του συνολικού εργατικού κόστους, έναντι 20,9% του γενικού µέσου 

όρου για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της τουριστικής απασχόλησης είναι ηεποχικότητα που συνάδει 

µε το φαινόµενο της εποχικότητας της τουριστικής κίνησης. Η απόκτηση προσωπικού 

για µια προσωρινή περίοδο έχει σαν αποτέλεσµα να επενδύουν οι επιχειρήσεις πάνω στο 

προσληφθέν προσωπικό, µε το προφανές ρίσκο, στο τέλος της τουριστικής περιόδου να 

χαθεί το προσωπικό το οποίο εύλογα αναζητά µόνιµη απασχόληση. Η διαδικασία αυτή 

έπιφέρει µόνιµα πλέον αποτελέσµατα συνιστάµενα στην έλλειψη εξειδίκευσης και την 

επιβάρυνση της οικονοµίας λόγω της καταβολής οικονοµικών ενισχύσεων, αλλά και στο 

κόστος εκπαίδευσης του τουριστικού προσωπικού. Συνεπώς παρατηρείται το φαινόµενο 

υψηλής ανεργίας εκτός τουριστικής περιόδου και της έλλειψης εξειδικευµένου 

προσωπικού κατά τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου. Αρνητική επίπτωση της 

τουριστικής ανάπτυξης συνιστά το ότι δηµιουργεί «εποχιακό» πληθωρισµό στις 

τουριστικές χώρες, και παράλληλα, οδηγεί σε πολύ µεγάλη άνοδο των τιµών της γης, µε 

τελική κατάληξη τη δηµιουργία εκτεταµένων κυκλωµάτων κερδοσκοπίας της. 

Η εποχικότητα της απασχόλησης λειτουργεί µάλλον αρνητικά στην περίπτωση του 

έµπειρου και ειδικευµένου εργατικού δυναµικού, το οποίο δεν απορροφάται σε 

ικανοποιητικό βαθµό στους δύο κυριότερους κλάδους του τοµέα –τα ξενοδοχεία και τα 

πρακτορεία- και συχνά στρέφεται σε απασχολήσεις εκτός της τουριστικής αγοράς 

εργασίας. Αντίθετα, λειτουργεί θετικά στην περίπτωση του ανειδίκευτου εργατικού 

δυναµικού που αναζητεί περιστασιακή απασχόληση ή και συµπληρωµατικό εισόδηµα. 

Είναι γνωστό και σύνηθες το φαινόµενο αγρότες να εργάζονται κατά την θερινή περίοδο 

στον τουριστικό τοµέα, ή ακόµα και άνεργοι από άλλες περιοχές να µετακινούνται προς 

µεγάλα τουριστικά κέντρα αναζητώντας προσωρινή απασχόληση στα τουριστικά 

επαγγέλµατα. 

Η ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα τόσο στις βιοµηχανικές όσο και στις 

αναπτυσσόµενες χώρες προκάλεσε αύξηση των ανειδίκευτων ή ηµιειδικευµένων θέσεων 

εργασίας, µε αποτέλεσµα η εποχιακή απασχόληση στον τουρισµό να καλύπτεται σε 

υψηλα ποσοστά από ανειδίκευτους ή περιστασιακά απασχολούµενους που απλώς 
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επιζητούν ένα δεύτερο ή συµπληρωµατικό εισόδηµα και όχι σταθερή εργασία. Η 

ανειδίκευτη εργασία ήταν ανέκαθεν χαρακτηριστικό της αγοράς εργασίας του 

τουριστικού τοµέα του οποίου η λειτουργία στηρίζεται σε µικρό ποσοστό ειδικευµένων 

(Κ. Κασιµάτη, Μ. Θανοπούλου, Π. Τσάρτας,1995). 

Σε γενικές γραµµές ο τουριστικός τοµέας στο σύνολο του δεν είναι ιδιαίτερα απαιτητικός 

σε εξειδικευµένες τεχνικές γνώσεις. Μεγάλο µέρος του εργατικού δυναµικού στον 

τουριστικό τοµέα, ιδίως σε ότι αφορά τον µαζικό τουρισµό, είναι ανειδίκευτο ή χαµηλού 

βαθµού εξειδίκευσης (ΙΤΕΠ8, Μελέτη 16,2004). 

Η ποιότητα του εργατικού δυναµικού και η αποδοτικότητά του εξαρτώνται σε 

µεγαλύτερο βαθµό από τη στάση του εργαζόµενου απέναντι στα καθήκοντά του καθώς 

επίσης και από τις οργανωτικές του ικανότητες. Ζητούµενο είναι µάλλον µια υψηλή 

στάθµη επαγγελµατισµού και µια κουλτούρα εξυπηρέτησης του πελάτη από την κατοχή 

ξηρών τεχνικών γνώσεων. Ο εργοδότης επιζητά από τον εργαζόµενο όχι τόσο ένα υψηλό 

βαθµό τεχνικής εξειδίκευσης σε µια πολύ συγκεκριµένη εργασία αλλά περισσότερο “µια 

δέσµη ικανοτήτων, να εκτελεί σχετικά απλά καθήκοντα, πράγµα που απαιτεί και µια 

ικανοποιητική στάθµη ικανοτήτων αυτοοργάνωσης”. 

Επειδή οι αµοιβές της εργασίας αποτελούν υψηλό ποσοστό των συνολικών δαπανών 

λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων, η ανάγκη για ευελιξία οδηγεί στην ανάγκη 

συµπίεσης του κόστους εργασίας. Η συµπίεση αυτή εκδηλώνεται εντονότερα για την 

ανειδίκευτη και ηµιειδικευµένη εργασία. Η ανάγκη για συµπίεση του κόστους σε 

συνδυασµό και µε τις σχετικά χαµηλότερες απαιτήσεις του τοµέα σε προσωπικό 

προκεχωρηµένης εξειδίκευσης, ερµηνεύουν και άλλΑ χαρακτηριστικά της σύνθεσης του 

εργατικού δυναµικού στον τοµέα διεθνώς όπως: 

• Ολοένα και αυξανόµενα ποσοστά εργαζοµένων µε καθεστώς µερικής 

απασχόλησης, ιδίως στα µεσαία και κατώτερα κλιµάκια, οι οικονοµικές 

απαιτήσεις των οποίων είναι σχετικά χαµηλότερες. 

• Υψηλά ποσοστά απασχολουµένων που προέρχονται από άλλους τοµείς ή 

κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, οι οποίοι επίσης έχουν σχετικά 

περιορισµένες οικονοµικές απαιτήσεις είτε διότι η απασχόληση µειώνεται στους 

κλάδους από τους οποίους προέρχονται και πιέζονται από την ανεργία είτε διότι 

στερούνται εξειδίκευσης. 
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• Μεγάλος αριθµός απασχολουµένων γυναικών πολύ µικρό όµως ποσοστό των 

οποίων κατέχει υπεύθυνες θέσεις. Είναι γνωστό ότι σε πολλές χώρες οι αµοιβές 

της γυναικείας εργασίας και δη της ανειδίκευτης είναι συγκριτικά χαµηλότερες. 

 

• Υψηλά ποσοστά συµµετοχής οικονοµικών µεταναστών στη συνολική 

απασχόληση µε επισφαλή σχέση εργασίας, οι οποίοι συνήθως είναι διατεθειµένοι 

να εργαστούν και µε συγκριτικά χαµηλότερες αµοιβές. 

• Υψηλά ποσοστά συµµετοχής στη συνολική απασχόληση νέων σε ηλικία ατόµων 

µε χαµηλά επίπεδα κατάρτισης, που δέχονται να εργαστούν µε σχετικά χαµηλές 

αµοιβές, λόγω έλλειψης πείρας ή άλλων ευκαιριών για απασχόληση. 

• Μεγάλος αριθµός απασχολουµένων κάτω από συνθήκες παραοικονοµίας, που 

περιορίζουν το συνολικό εργατικό κόστος για τον εργοδότη. 

• Μακρά ωράρια εργασίας, που τείνουν να µειώσουν το µοναδιαίο κόστος. 

• Χαµηλότερη συµµετοχή σε συνδικάτα σε σύγκριση µε άλλους κλάδους. 

 

 

Πέραν τούτων, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια στροφή σε παραοικονοµικές ή 

άτυπες µορφές ανειδίκευτης εργασίας, όπως προφορικές συµφωνίες για παροχή 

εργασίας, χρησιµοποίηση µελών οικογένειας στην οικογενειακή επιχείρηση, συµβόλαια 

µικρής χρονικής διάρκειας (1-4 µήνες) και κυρίως εργασία χωρίς κοινωνική ασφάλιση. 

Πολλές εξ αυτών των άτυπων µορφών εργασίας συνδέονται µε την παροχή υπηρεσιών σε 

συγκροτήµατα ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων αλλά και σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

καθώς και σε εστιατόρια ή µπαρ. Εξίσου ανεπτυγµένες εµφανίζονται και µε σηµαντική 

ποσοστιαία συµµετοχή γυναικών, η περιστασιακή και η µερική απασχόληση, πχ. εργασία 

τα σαβ/κα σε εστιατόρια, εργασία το απόγευµα σε καταστήµατα ή παροχή έκτακτων 

υπηρεσιών σε ξενοδοχεία ή εργασία µόνο κατά διάρκεια της «full season», Ιούλιος-

Αύγουστος. Και σε αυτές τις περιπτώσεις ο παραοικονοµικός χαρακτήρας είναι έκδηλος. 

Άλλωστε συχνά αυτό το χαρακτηριστικό (αδήλωτο - αφορολόγητο εισόδηµα) είναι το 

κυρίαρχο κίνητρο για την αναζήτηση τέτοιων µορφών απασχόλησης. Σε κάθε περίπτωση, 

χαρακτηριστικό των µορφών απασχόλησης που προαναφέραµε είναι ότι τείνουν να 

καταστούν εγγενές χαρακτηριστικό της ανάπτυξης του ελληνικού τουρισµού, γεγονός 

που δυσχεραίνει τόσο την στατιστική τους αποτίµηση όσο και την αποτίµηση της 

απασχόλησης στον τουρισµό γενικά. Καθίσταται όµως βέβαιο ότι η αύξηση τέτοιων 
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µορφών απασχόλησης συµβάλλει στη συνεχή υποτίµηση και υποβάθµιση των 

δικαιωµάτων των εργαζοµένων που απορρέουν από την εργατική νοµοθεσία, τη 

νοµοθεσία για την κοινωνική ασφάλιση και τη νοµοθεσία για ίσες ευκαιρίες στην 

απασχόληση ανάµεσα σε γυναίκες και άνδρες. 

Είναι επίσης γεγονός, ότι ο κλάδος των ξενοδοχείων και εστιατορίων συγκαταλέγεται 

ανάµεσα στους κλάδους εκείνους όπου εντοπίζεται ο κύριος όγκος της αδήλωτης 

εργασίας (στη γεωργία, τις κατασκευές, τα ξενοδοχεία και εστιατόρια και γενικότερα 

στις υπηρεσίες, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ Α∆Ε∆Υ 2007,Τάτσος Ν. 2001). Οι εργοδότες αναφέρουν ως 

βασικό κίνητρο για τη µείωση του κόστους εργασίας την αποφυγή καταβολής φόρων και 

κοινωνικών εισφορών. Οι νέες τάσεις στην αγορά εργασίας και η έντονη προώθηση ενός 

µοντέλου απελευθέρωσης των εργασιακών σχέσεων που χαρακτηρίζονται από την 

ευελιξία καθιστούν µάλιστα πιο εύκολη την παραβίαση της εργατικής νοµοθεσίας και 

έχουν οδηγήσει στην άνοδο των δεικτών της αδήλωτης εργασίας. Συχνό είναι για 

παράδειγµα το φαινόµενο της υπογραφής συµβάσεων µερικής απασχόλησης, ενώ η 

απασχόληση στην πραγµατικότητα είναι πλήρης, ή της εναλλαγής µεταξύ περιόδων 

αδήλωτης και δηλωµένης εργασίας, όταν ο χαρακτήρας της σύµβασης είναι εποχιακός. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ο τουρισµός αποτελεί χωρίς άλλο για το νησί µας ένα κλάδο οικονοµικής 

δραστηριότητας η σηµασία του οποίου δεν µπορεί να υποβαθµιστεί και πολύ 

περισσότερο να αγνοηθεί. Εκτός όµως από οικονοµικές επιδράσεις η ανάπτυξη του 

τουρισµού ασκεί και άλλες επιδράσεις οι σηµαντικότερες από τις οποίες είναι οι 

κοινωνικές, οι πολιτιστικές και οι περιβαλλοντικές. Στην προηγούµενη ενότητα  θίξαµε 

τα περισσότερα ζητήµατα που πρέπει να απασχολούν τους φορείς της Κρήτης και στα 

οποία θα πρέπει άµεσα να δοθεί µια λύση. Στην παρούσα ενότητα θα παραθέσω 

προτάσεις / εισηγήσεις, µε τις οποίες θα µπορούσε να βελτιωθεί η εικόνα η εικόνα της 

Κρήτης απέναντι στους επισκέπτες της σε µεγάλο βαθµό και παράλληλα, η έστω και 

µελλοντική πραγµατοποίησή τους θα µπορούσε να κάνει τον τουρισµό πιο προσοδοφόρο 

βελτιώνοντας έτσι και το οικονοµικό αλλά και το κοινωνικό προφίλ του νησιού. 

Οι προτάσεις οι οποίες θα µπορούσαµε να κάνουµε προκειµένου να ενισχυθεί ο θεσµός 

των τουριστικών επιχειρήσεων, µε την άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση των 

αποφοίτων του ανάλογου τµήµατος συνοψίζονται στις εξής παρακάτω: 

1.Υποστήριξη των επιχειρήσεων προκειµένου να παράξουν υπηρεσίες και προϊόντα 

υψηλής προστιθέµενης αξίας και υψηλής τεχνολογίας. 

2.Ενίσχυση των υποδοµών των Ερευνητικών Ιδρυµάτων της Κρήτης µε στόχο την 

παραγωγή νέας γνώσης και την εν συνεχεία µετατροπή της σε καινοτοµικά προϊόντα. 

3.Αναβάθµιση των υποδοµών εκπαίδευσης σε όλες τις βαθµίδες προκειµένου το 

περιφερειακό εκπαιδευτικό σύστηµα να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες της 

κοινωνίας και της οικονοµίας. 

4.Θεσµοθέτηση της διαφήµισης του τουριστικού προϊόντος, µε την εφαρµογή σύγχρονων 

µεθόδων και εργαλείων µάρκετινγκ στη βάση τριµερούς συνεργασίας κράτους, 

επιχειρήσεων / εργαζοµένων και τοπικής αυτοδιοίκησης, ενισχύοντας έτσι την εικόνα της 

Κρήτης σε διεθνές επίπεδο. 

5.Προσέλκυση υψηλού επιπέδου επισκεπτών ιστορικών χώρων / µνηµείων. 

6.Ολοκλήρωση των υποδοµών διαχείρισης λυµάτων και στερεών απορριµµάτων στην 

Κρήτη καθώς και προσαρµογή των τουριστικών επιχειρήσεων και προορισµών στις νέες 

κλιµατικές συνθήκες. 
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7.Η δηµιουργία ενός αποδοτικού και οικονοµικά βιώσιµου συστήµατος Υγείας και 

Κοινωνικής αλληλεγγύης µε σκοπό την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των επισκεπτών 

της Κρήτης. 

8.Επένδυση σε εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Η δηµιουργία µιας σειράς τουριστικών 

υποδοµών όπως αγροτουριστικά καταλύµατα, κέντρα θαλασσοθεραπείας, συνεδριακές 

αίθουσες, υποδοµές τουρισµού υγείας και θαλάσσιου τουρισµού και προπονητικά 

κέντρα, είναι µερικοί από τους τοµείς που µε την εξέλιξή τους θα αναβαθµίσουν το 

τουριστικό προϊόν και θα δώσουν δυνατότητα επέκτασης της τουριστικής περιόδου ενώ 

παράλληλα θα δηµιουργηθούν νέες θέσεις απασχόλησης και θα προσελκύσουµε 

υψηλότερου επιπέδου επισκέπτες. 

9.Η προσέλκυση νέων τουριστικών αγορών. Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης δίνει 

στην Κρήτη τη δυνατότητα για προσέλκυση νέων τουριστικών αγορών όπως της 

Μάλτας, της Πολωνίας, της Λετονίας, Ουγγαρίας, Σλοβενίας, Σλοβακίας, Εσθονίας και 

Τσεχίας προκειµένου να δηµιουργηθεί µια µακρόχρονη ανάπτυξη στο νησί. 

10.Προώθηση του γαστρονοµικού τουρισµού και αξιοποίηση του Κρητικού διατροφικού 

προτύπου, το οποίο είναι ήδη γνωστό και αγαπητό σε πολλές χώρες της Ευρώπης. 

11.Η συγκράτηση των τιµών στα καταλύµατα σε συνδυασµό µε την ανάσχεση της 

φθίνουσας ποιότητας των εξοξενοδοχειακών υπηρεσιών βελτιώνουν την  

ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. 

12.Η άµεση ανταπόκριση σε επίπεδο µακροπρόθεσµου σχεδιασµού, τόσο του δηµόσιου 

τοµέα όσο και του ιδιωτικού, προκειµένου να προστατευτεί στο µέτρο του δυνατού ο 

πλανήτης και να αναπτυχθεί ο τουρισµός στα πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης, καθώς οι 

µεταβολές στις κλιµατικές συνθήκες αναµφίβολα θα επηρεάσουν σηµαντικά τους 

τουριστικούς προορισµούς και τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

13.Να δοθεί έµφαση στην εξέλιξη του εσωτερικού τουρισµού. Αρκεί βέβαια να 

σηµειώσουµε ότι η µέχρι τώρα εξέλιξη αυτού του είδους τουρισµού οφείλεται σε µεγάλο 

βαθµό και στην προβολή του προγράµµατος «Μένουµε Ελλάδα». 

Συνοψίζοντας, λοιπόν, όλα τα παραπάνω θα µπορούσαµε να πουµε πως ο τουρισµός 

κατατάσσεται σήµερα µεταξύ των πλέον σηµαντικών βιοµηχανιών διεθνώς,  µε ταχείς 

ρυθµούς αυξήσεως του κύκλου εργασιών του, µε ουσιαστική συµβολή στην  οικονοµική 

ανάπτυξη, στην απασχόληση και στις περισσότερες χώρες µε σηµαντική εισροή  

συναλλάγµατος. Ο τουριστικός τοµέας αποτελεί τον µεγαλύτερο εργοδότη στις 

περισσότερες  χώρες, εξασφαλίζοντας εργασία σε 101 εκατοµµύρια άτοµα σε παγκόσµια 

κλίµακα ή σε έναν  ανά 16 εργαζοµένους. Στις ΗΠΑ ο τουρισµός αποτελεί τον 
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µεγαλύτερο εργοδότη µετά το  τοµέα υγείας και απασχολεί περισσότερους εργαζόµενους 

απ’ ότι η γεωργία, η βιοµηχανία  αυτοκινήτων, ηλεκτρονικών, χάλυβα και 

κλωστοϋφαντουργίας µαζί.  Ο αριθµός των εσωτερικών τουριστών έχει υπολογιστεί ότι 

ξεπερνά τα 2 δισεκατοµµύρια  και οι προβλέψεις µιλούν για µια σηµαντική αύξηση του 

στο µέλλον. Το ίδιο ισχύει και για  τον αριθµό των διεθνών τουριστών, που έχει 

υπολογιστεί ότι ξεπερνά τα 600 εκατοµµύρια.  

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του Παγκοσµίου Οργανισµού Τουρισµού (Π.Ο.Τ.), ο αριθµός 

αυτός  των διεθνών τουριστών θα συνεχίσει να αυξάνει και στο µέλλον, όπως θα 

αυξάνουν και τα  έσοδα από το διεθνή τουρισµό. Γι’ αυτό και ο τουρισµός αποτελεί όχι 

µόνο τυπικά αλλά και  ουσιαστικά τη µεγαλύτερη βιοµηχανία στον κόσµο: τη τουριστική 

βιοµηχανία.  

Η Ελλάδα, έχει  χαρακτηριστεί κατ’ εξοχήν τουριστική χώρα µε υψηλή συµµετοχή των 

τουριστικών  δραστηριοτήτων στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.), µε µεγάλη 

απασχόληση  εργατικού δυναµικού και µε υψηλές συναλλαγµατικές εισπράξεις.  

Η συµβολή της τουριστικής οικονοµίας στο ΑΕΠ µετά την πρόσφατη αναθεώρησή του 

ανέρχεται στο 18,2%. Με βάση τη µέση κατά κεφαλήν δαπάνη των τουριστών, η χώρα 

µας κατατάσσεται στην 10η θέση, ενώ στη γενική κατάταξη ανταγωνιστικότητας 

βρίσκεται στην  24η θέση . 

Επίσης, σηµαντική είναι η συµβολή του τουρισµού στην απασχόληση. Για κάθε θέση  

άµεσης απασχόλησης στον τουριστικό τοµέα δηµιουργείται σχεδόν άλλη µια στην 

οικονοµία  συνολικά. Η συνολική απασχόληση στην τουριστική οικονοµία (838.250 

θέσεις εργασίας)  αντιστοιχεί στο 19,1% των απασχολουµένων (4.382.000) κατά το 

2005. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των θέσεων εργασίας στον τουριστικό τοµέα είναι ότι αυτές 

σε  σηµαντικό ποσοστό καταλαµβάνονται από γυναίκες, νέους, οικονοµικούς 

µετανάστες, καθώς  και άτοµα µε χαµηλότερο επίπεδο εξειδίκευσης. Το γεγονός αυτό 

οφείλεται στον υψηλό  βαθµό εποχικής απασχόλησης και στις ευέλικτες συνθήκες 

εργασίας. 
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